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IDEALUL 

FUNDAMENTAL 

AL

TINERETULUI 

NOSTRU

M. BENIUC

Tineretul prin natura Iul este însetat de ideal, e mult mai 
receptiv în general la nou șl are o combustiune internă dispo
nibilă pentru entuziasm. E vîrsta cînd omul nu este nici friguros, 
nici lipsit de curaj.Construcțiile Istorico-sociale de mari dimen
siuni, acelea care se clădesc nu numai pe salariu, ci șl pe avînt, 
nu pot fi concepute fără masiva și decisiva participare a tineretu
lui. O țară care n-ar avea un tineret — situație de altfel inimagi
nabilă — ar fi condamnată la o rapidă sclerozare și în ultimă 
instanță la deces.

Dar nu plouă din cer cu tineret capabil, tineret așadar în 
stare să sesizeze tîlcul celor mai înalte idealuri umane, care să 
asigure viitorul unei societăți. Un astfel de tineret se crește și 
se educă. Iar educația nu numai că trebuie să fie în spiritul 
epocii, dar trebuie să despice perspective clare către viitor, 
către un viitor ce nu se cere numaidecît să fie opera unei gene
rații, ci, mai mult, să dea generațiilor în succesiune posibilitatea 
să-și manifeste din plin geniul productiv și creativ. Cu alte 
cuvinte, pentru ca tineretul să-și pună în funcție elanul și boga
tele resurse de energie umană, e necesar ca acest tineret să fie 
mobilizat de idealuri umanitare care să-i stimuleze la maximum 
sentimentul de eliberare și de libertate, cu viziunea clară a 
unor scopuri înălțate deasupra egolsmelor și intereselor oportu
nist individuale. Nu, însă, în sensul stînjeniril șl sugrumării 
personalității umane, dimpotrivă! Căci fără personalități crea

toare de bunuri, conștiente de rolul lor șl capabile de viraje 
adaptative prin meandrele istoriei, omenirea s-ar împotmoli 
în mlaștină, locul finalității istorice luîndu-l mărunțirea efortu
rilor mari în meschine afaceri individuale sau de familie, formă 
parazitară a existenței umane.

Mă întreb dacă în afară de comunism există vr-o concepție 
contemporană care să poată asigura mai multe șanse unei com
plexe, efervescente și ascendent avîntate eflorescențe de mare 
rodnicie viitoare tineretului. Sînt convins că nu. Întîl, pentru 
că nici o concepție despre lume și viață nu este atît de lipsită 
de prejudecăți și atît de puțin ținută pe loc în propășirea ei ca 
mereu îmbogățitele idei ce au fost promovate de marxism-leni
nism, Tocmai această fecunditate ideologică, în care orice 
dogmatism trebuie considerat ca fenomen parazitar, este garan
ția că ne găsim în posesia unei științe despre destinul uman 
mai productivă decît oricare alta în trecut.

Iar România, măcar de la 23 August 1944, datorită luptei 
Partidului Comunist Român, se află cu întreg poporul ei pe 
acest drum croit de viziune comunistă despre lume. De aceea, 
România are nevoie mai mult ca oricînd de totalitatea tineretului 
ei și de aceea tineretul român îmbrățișează idealurile umanitare 
de azi șl de mîine atît pe plan național, cît și pe plan internațio
nal.

Ceea ce-i stă mai la inimă acestui tineret, după părerea mea, 
tocmai pentru ca să-și poată desfășura forțele productive șl 
creative, este cunoașterea realității atît în sensul larg al acestui 
cuvînt, cît și în sensul unei suple și dinamice specializări într-un 
domeniu sau altul de activitate, caracteristic vremurilor noastre. 
Nu știu dacă exagerez, căci vorbesc mai mult din experiența 
proprie de dascăl și om al relațiilor obștești cu tineretul decît 
din Informații furnizate din alte surse, dar am impresia că pe 
aceste meleaguri niciodată tineretul nu a manifestat o sete de 
a cunoaște atît de tantallcă; dar spre deosebire de vechiul mit, 
astăzi partidul, statul, forurile competente și individual fiecare 
din cel care predau cunoștințe caută să satisfacă în cel mal mare 
grad această sete a cunoașterii. Acestui tineret nu I se mai pot 
preda cunoștințe limitate ad usum Delphini, nici informații 
ce încă nu pot ieși din găoacea ipotezei și incertitudinii. Dimpo
trivă, tineretul de azi cere să fie dus pînă acolo unde drumul 
mare al cunoștințelor începe să nu mai fie carosabil, și mai 
departe, pînă unde și poteca se refuză piciorului și începe efortul 
individual cu lmplicitele-i șanse, dar și riscuri. Cred că aceasta 
e în spiritul lumii contemporane și al nelimitativei concepții 
marxist-lenimste despre existența noastră în univers. Și aceasta 
nu numai la nivelul academic al universităților și instituțiilor 
superioare de învățămînt, ci în întreaga ierarhie axiologică a 
activităților umane.

într-un fel este exact opusul a ceea ce a fost înainte de elibe
rare, cînd totul era destul de rigid compartimentat, pe sertare 
și sertărașe, într-un complex de sisteme impuse, cu foarte scăzută 
comunicabilitate în sus ori în jos, într-o parte sau alta. Pe mine 
de loc nu mă miră cînd studenții' vin să-mi ceară cărți sau se 
angajează cu mine în discuții ce depășesc cadrele unui curs ori 
ale unui seminar. Aceasta înseamnă că nu li se mai poate vorbi 
pur și simplu „ex cathedra", de unde adevărurile porneau imua
bile.

Tineretului de azi trebuie să încerci să-i lămurești și ultimul 
„de ce“, pînă acolo unde tu cu el împreună te întrebi „de ce"? 
și efortul de rezolvare a problemei începe să devină comun între 
profesor și student, între dascăl și elev, între maistru și ucenic. 
„Secretul profesional" sau „de breaslă", în măsura în care nu-i 
secret de stat, a dispărut. Aceasta determină un neîntrerupt 
proces al schimbului de valori informative de sus în jos și de 
jos în sus, obligînd la o continuă primenire a lor.

Ce rezultă din acest ideal al cunoașterii integrale — nu 
absolute, căci aceasta ar fi cu totul neomenesc! — nu se poate 
schița în cîteva rînduri. Eu l-aș cuprinde însă în două cuvinte: 
productivitate și creativitate, în interes colectiv și individual, 
într-o patrie socialistă, sub flamurile celor mai înalte Idealuri 
umanitare.
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CERCETARE SI VALOARE

DE VORBĂ CU ACAD.
„Eu sînt cite puțin din tot ce-am întîlnit", 

se pare că spunea, dar n-aș i'i sigur că a fost 
totuși primul, însuși llomer... Tot la fol adună 
însă viața pentru toate continentele — oameni! 
Și-adună alît de mult, incit... l)ar noi am năs
cocit întrebările. Noi, ceilalți oameni, trebuie 
să întrebăm și să ne oprim, întrebînd, la cîte-o 
singură provincie din harta cea mare. Altfel, 
ne-am rătăci cu siguranță...

Despre mașină, despre structură? La ce să 
te oprești, la ce se va gîndi astăzi, oare, mate
maticianul, metamatematicianul și gînditorul 
Grigore C. Moisil? Toate mi se nălucesc în cap, 
dar stau ochi și urechi, fericit că am găsit, 
pe biroul uriaș, înțesat cu manuscrise și cărți, 
uncolțișir liber și pentru hîrtiile mele neînce
pute. Un gînd de-o clipă mă poartă totuși în
spre acei călugări din Arghezi, ce-și sărutau cu 
smerenie „sfînta coală“ înainte de-a se pune pe 
scris... Apoi încep, trebuie să încep!

— Se vorbește adesea, mult prețuite to
varășe profesor, despre valoarea științei■ Și 
cei ce vorbesc despre aceasta se gîndesc la 
valoarea întregii științe ca un tot constituit 
sau la valoarea unui anume grup de cer
cetări științifice, de asemenea ca un tot 
constituit.

Dar mă refer la „valoare'1 și nu la „prețul 
de cost" sau la „prețul de vînzare". Nu la 
eficiență, ci la eficiență ca măsurînd o va
loare, cel mult! Aș vrea, Insă, să vorbesc 
cu dumneavoastră despre valoarea fiecărei 
cercetări în parte, despre valoarea ci, așa 
cum este apreciată de alții și despre va
loarea ei, așa cum este apreciată chiar de 
cel care-a făcut cercetarea.

- Sînt do acord cu dumneata că eficiența 
iu:’diată nu măsoară valoarea cercetării știin
țifice. Eu insist, atunci cînd spun acest lucru, 
asupra adjectivului „imediat". într-adevăr, orico 
cercetare științifică are o eficiență practică. 
Dar nu știu încă, și poate nu voi ști niciodată, 
cum am putea prevedea timpul de caro o cerce
tare. științifică are nevoie ca să devină practic 
eficientă. De asemenea, nu putem stabili nici 
nu fel de corelație între acest timp si valoarea 
cercetării.

Ar fi greșit să credem că cele mai do valoare 
cercetări sînt tocmai acelea care se aplică 
imediat, dar ar fi tot așa de greșit să credem că 
cele mai de valoare cercetări ar avea nevoie de 
un timp lung ea să se aplice. Ceea ce e sigur e 
faptul că se vor aplica și ceea ce e foarte probabil 
e că nu au o valoare decît dacă cercetătorul 
care o întreprimlo nu își propune o aplicare 
practică.

Eu asta m-am apropiat do însăși întrebarea 
dumitale, care se referă la valoarea pe caro 
un cercetător științific o atribuie unei cercetri 
întreprinse de el însuși.

Trebuie să-ți mărturisesc că, după impresia 
mea, nimeni nu-și poate da seama de valoarea 
corectării sale și cred că acest lucru o mai gene
ral: bănuiesc că nici un poet nu-și dă seama do 
valoarea pe caro o are creația sa poetică, că 
nici un muzician nu-și dă seama de valoarea 
pc care o are creația sa muzicală. Aceasta 
nu-i o formă do modestie, fiindcă ou nu afirm 
că un creator, om do știință, poet sau muzician, 
este sau trebuie să fio modest.

Eu afirm cu totul altceva și anume că, rațio
nal, un creator dc știință sau de artă nu poate 
avea el criteriile do a judeca propria lui operă 
și chiar dacă le-ar enunța n ar putea să lo 
aplice.

PROF. GRIGORE MOISIL
— Dar succesul pe care o operă de 

artă sau de știință îl are nu poate fi, 
el, un criteriu pentru creator în aprecierea 
propriei sale valorii

— Cred că nimeni n-o să nego că pentru un 
om normal succesul o un lucru plăcut. Cred că 
se știo mult mai puțin că, pentru un creator, 
lipsa de succes poate să-i fio destul do indife
rentă. Eu n-aș ști să spun de ce unele cercetări 
ale mele n-au avut succes, deși ele, fără îndoială, 
pot fi aplicate în practică; însă nu vei face decît 
lucrări fără valoare dacă-ți propui ca lucrările 
pe care lo faci să aibă succes... Acest lucru o 
bino cunoscut în artă. Se vorbește adeseori 
despre romancieri sau pictori port’retiști, mai 
ales, pe care succesul i-a nenorocit, fiindcă ei 
au cedat gustului public, în loc să canto să-l 
dirijeze, sau în loc să caute, pur și simplu, să 
spună ceea ce au de spus. Un astfel do succes nu 
poate fi periculos pentru un om de știință fiindcă 
operele științifice jiu ajung la marele public și, 
ea atare’, acesta nu poate scădea nivelul lor. 
Pentru un om do știință se poate întîmpla cu 
totul altceva și anume ca inventivitatea sa 
științifică s-o puie în serviciul tehnicii. Acest 
luciu însă nu poate dăuna creației sale, ci 
schimbă doar direcția activității salo, dintr-o 
direcție de creativitate științifică într una do 
creativitate tehnică, ceea ce nu e, nici mai puțin 
important, nici mai puțin interesant, ci numai 
cu totul altceva...

Dar noi avem nevoie, pentru progresul socie
tății, și de un progres al științei neaplicate, dar 
și do lin progres al științei aplicate.

Evident, în cazul cînd un număr foarte 
maro de oameni talentați în cercetarea științi
fică se îndreaptă către cercetarea tehnică, avem 
de-a face cu un fenomen social dăunător, alo 
cărui cauze trebuie oercetato de o disciplină*  po 
care nu pot să spun că o cunosc prea bine.

— Dacă omul de știință nu-și poale da 
singur seama de valoarea descoperirilor 
sale științifice, poate el totuși să clasifice, 
după valoare, reziliatele la care-a ajuns?

— Nu cred niei în această posibilitate. Există 
o anume tandrețe personală pentru anume cerce
tare care, nu în mod obligatoriu, coincide cu 
faptul că acea cercetare are mai multă valoare 
decît altele. Se știo că unele teoreme care n-au 
atras atenția celor ce le-au descoperit pot con
stitui o sursă bogată do inspirație pentru alții.

— Dumneavoastră negați deci posibili
tățile „scienlicii"?

— Departe do mine do a nega interesul preo- 
cuprilor științei despre știință. Evident, o bine 
să no dăm seama că în această direcție cercetările 
sînt foarte la început. Trebuie să mărturisim 
că noi nu știm încă cum să facem ca știința să 
progreseze.’ Se spune uneori că există’mijloace 
destul dc bine puse Ia punct do a face ca știința 
să nu progreseze, să se oprească.

Leo Szilard, în schița sa „Fundația Mark 
Gabie" a dat o rețetă de a încetini progresul 
științei, pe caro el o afirmă ea infailibilă.

— Vreți să ne spuneți în ce constă a- 
ceastă rețetă? Ca să știm ce nu trebuie să 
facem...

— Nu e nevoio să-ți spun eu, fiindcă schița 
Iui Szilard a apărut tipărită în românește, în 
nr. 375 al colecției „Povestiri științifico-fantas- 
tice“, editată de revista „Știință și tehnică" 
(anul XVI, 1 iulie 1970). Lectura acestei schițe 
poate fi profitabilă tuturor celor care se ocupă 
de scientică.

— Se pot da metode inverse, care să a- 
jute nu la oprirea progrsului științei, ei 
tocmai la încurajarea lui?

— Eu nu am soluții infailibile... însă o fără 
îndoială eă, în ultimii douăzeci de ani, știința 
a progresat într-un mod izbitor în țara noastră. 
Sînt anume discipline științifice care s-au 
născut în această perioadă. Sînt altele care 
erau bine dezvoltate și înainte de cel do-a.1 doilea 
război mondial, dar care, în regimul nostru 
socialist, s-au dezvoltat într-un mod într-adevăr 
impresionant. Printre acestea îmi place să citez 
matematica, de care sînt mult mai legat decît 
de alte preocupări.

— De ce credeți că matematica s-a dez
voltat atit de mult în ultimii douăzeci de 
ani?

— Bineînțeles, voi preciza de la început că 
matematica s-a dezvoltat mult în toate țările, 
nu numai în țara noastră. Dezvoltarea ei în 
țara noastră, pe care eu am trăit-o, se datorește 
însă, cred eu, în primul rînd, unei libertăți pe 
care matematicienii au avut-o de a-și duce 
munca, fiind siguri că această muncă este 
folositoare. Faptul că în acest timp calculatoarele 
electronice și informatica au cerut mulți mate
maticieni, faptul că formația matematică a 
celor co urmau să lucreze în acest domeniu era 
fundată pe ramurile cele mai noi și mai abstracte 
ale matematicii, a celor care erau considerate, 
mai înainte, ca cele mai inaplicabile — aș 
aminti logiea formală —, sînt iară argumente 
concludente.

Toate acestea au făcut ca matematicianul să 
se simtă liber să lucreze în orice domeniu i ar 
fi stârnit interesul. El putea raționa așa. Dacă 
piuă și logiea matematică serveșto tehnicii, 
atunci’ aceasta înseamnă eă nu putem bănui 
c-ar exista vreo ramură a matematicii care să 
nu fie folositoare. Acest mod do a raționa s-a 
dovedit just, deoarece, rînd pe rînd, economia 
matematică a cerut geometria spațiilor cu foarte 
multe dimensiuni, mecanica a cerut geometria 
spațiilor cu o infinitate de dimensiuni... An apă
rut preocupări do interes practic incontestabil, 
cum e traducerea automată și constituirea de 
limbi artificiale, amîndouă aceste ocupații 
intrîud în cadrele matematicii, necesare pentru 
inginerul proiectant și de exploatare,care lucrează 
cu calculatoarele electronice; topologia a domi
nat anume preocupri mai curioase, iar algebra 
abstractă a dat modelul structurilor tuturor 
aplicațiilor nenumerice alo matematicii.

Deci modul do a raționa, do caro am vorbit, 
arată eă nu se poate trage o linie do despărțire 
între știința pură și cea aplicată.

— N-am ajuns cumva să stabilim, toc
mai în acest mod, că „noul" este criteriul 
de bază al valorii cercetărilor matematice, 
de exemplu?

— Sînt pentru lucrurile noi dar mai mult 
decît lucrurile care sînt astăzi noi, eu apreciez 
lucrurile care vor fi noi de abia mîineî...

INTERVIU

CONSEMNAT DE

B. GEORGE
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Harta de pământuri a lumii miroase încă mult a mister și-a parfum exotic, și chiar 
călătorind pe deasupra în avioanele noastre confortabile și rapide, nu știm vodca totuși ce-as- 
secunde verdele Braziliei, luciul doapă al Nilului african sau zăpezile’înalte ale Asiei... Dar 
încercăm, dar cercetăm orice urmă! Privim neîncetat spre cerul stelelor sau către lumea mică 
și maro a atomului, scrutăm necunoscutul de dincolo do noi. Scrutăm însă și dincoace, 
căci nu trebuie și nu putem pierde, de fapt, „drumul întoarcerii spre sine“, cum ar spune 
Kierkegaurd-Klimax!... Iar pete albe mai sînt și în noi, în știința despre noi, în pământul 
și oceanul care semnifică omul și dilemele sale. Vorbind despre educație și învățămînt, 
despre școală și viitorul ci, participanții la masa noastră rotundă nu pot epuiza, oricare ar 
fi timpul consumat și... numărul do cafele, un asemenea eventai de probleme. Dar ei toți 
repun, oricum, eîteva întrebări...

m Conf. univ. MIHAI BOTEZ, 
Directorul Laboratorului de 
Cercetări Prospective;

■ Cercetător principal LEON ȚOPA, 
Șeful Sectorului „Educația perma
nentă", Institutul de Științe Peda
gogice;

Bj Asist, univ. GEORGE BOTEZ, 
Laboratorul de Cercetări Pros
pective.

'■ PENTRU UN PROFIL MINTAL

GEORGE BOTEZ:

Reiau nu numai titlul, dar și ideea unui pă
trunzător eseu al prof. univ. Mircea Malița. 
Pentru că este cert faptul că, citez: „omul se 
intelectualizează, devine mai cerebral și trebuie 
să-și cultive, alături de realitatea nemijlocită, 
la care are din ce în ce mai puțin acces, această 
realitate mintală care îi este apropiată, și de 
care a vorbit probabil Ion Barbu în Joc secund11. 
Dar mai poate fi vorba de erudiție, în sensul 
dat ei încă de Renaștere? Câne și cum o mai 
girează?

OCTAV ONICESCU:

Am senzația că sîntem în mod natural, aș vrea 
să spun și în mod activ, deschiși la toate eveni
mentele lumii în care trăim. La cele concrete, ca și 
la idei. Deschiși spre toate orizonturile. Chemînd 
adesea noutatea care se lasă așteptată. Curiozi
tatea în al cărui păcat cădem în permanență, 
este, mi se pare, în momentul cînd spun aces
tea, un factor fundamental în procesul de infor
mație în caro sîntem mereu angrenați. în orice 
caz, o stare de care n-am ținut deajuns seamă 
în analizele ce am făcut pînă acum acestui pro- 
cos. Este oare aceasta o impresie subiectivă? 
Valorile cu care colorăm aceste informații nu 
au a fi altora to la înregistrarea lor de nici o 
altă opțiune, decît a autenticității — cu excep
ția doar a celor impuse de obligațiile acțiuni
lor imediate alo vieții.

Probele autenticității nu-s totdeauna ușor 
de manipulat; ele se învață cu timpul și sînt 
călăuzite, cred eu, și do înclinații naturale și 
personale.

Autenticitatea mi se pare, așadar, garanția 
indispensabilă a acelei erudiții la care te referi 
dumneata și pe care greu aș refuza să o recunosc 
cu condiția să o înțelegem făcută nu numai din 
lucrurile învățate din carte, dar și din lucru
rile trăite. Prețiozitatea erudiției pur livrești, 
cu tot farmecul ei, mă neliniștește destul. îmi 
amintește de întîlniri din tinerețe, cu întreceri 
extraordinare de probe de memorie copleșitoare, 
cu debitarea a sute de versuri din Faust, din 
Machbeth, din Regele Lear, din poeții francezi 
moderni, din Eminescu, amestecate cu texte de 
proză filosofică sau științifică, în care memoria 
singură era regină. Era foarte frumos, dar ie
șeam cu toții cu sufletul ars, nu numai eu, cel 
mai adesea simplu martor, dar și eroii acestor 
marathonuri ale erudiției livrești.

Imensul depozit al memoriei nu se verifică 
prin astfel de probe uscate ale erudiției, ci prin 
rechomarea sa vie la viață în jurul unei idei 
sau unui eveniment nou. La acest moment se 
deosebesc cel mai mult oamenii, după cum își 
analizează și își grupează acest tezaur. Eu cred 
a aparține familiei celor care, în primul rînd, 
urmăresc înțelegerea pînă la ultimul resort al 
îmbinării evenimentelor și a ideilor. Poate din 
acest motiv am urmat în viață un drum aliniat 
pe firul, nu totdeauna vizibil pentru priviri 
neexercitate, al matematicii, care este știința 
înțelegerii pe liniile esențiale ale lucrurilor.

Este așa de greu să reconstituești sau să redai 
o întîmp’lare, ca și o teorie științifică ale cărei 
articulații esențiale nu sînt clar inteligibile.

AUREL AVRAMESCU:

Curiozitatea este într-adevăr un factor funda
mental al procesului de informație, cum bine 
remarca și tov. acad. Octav Onicescu, și devine 
din ce în ce mai necesară în zilele noastre, vitală 
aș spune! Dealtfel, era ciberneticii, cum se mai 
numește această a doua revoluției din veac, are 
la bază chiar conceptul informației. Numai că 
fluxul de informații care circulă în prezent, în 
întreaga lume, a devenit atît de mare, îneît el 
nu mai poate fi cuprins integral de cercetători, 
chiar dacă ei se limitează la o îngustă speciali
tate. Și, spruiînd asta, vreau să-i răspund cît 
se poate de net tov. George Botez: nu mai 
poate fi vorba de erudiție și de erudiți, ci doar 
de ceea ce am putea numi „genera lișli“. Se 
simte evident nevoia unorreorganizăriale cunoș
tințelor noastre și chiar a unor sinteze, dar tot 
la fel do importantă este și menținerea unor 
densități (s.n.) ridicate, de valori apropiate 
celor ce corespund preocupărilor specializate. 
Pentru că, așa cum trăiesc și gîndesc astăzi, 
generaliștii sînt respinși de Creație...

GEORGE BOTEZ:

Aveți toată dreptatea, tov. acad. Aurel Avra- 
mcscu. Numai că, privind spre viitor, aș vrea 



să constat o eventuală mutație a termenului 
de erudiție. Mie această criză’contemporană a 
erudiției îmi pare pregătitoare de alțigiganți. 
Și mă refer la erudiții do mîine. Să nu uităm 
aspirațiile demiurgice ale omului, vocația lui 
universalistă!... Dar aș vrea să mai ridic o 
problemă. Se știe bine că Fermi, un mare fizi
cian al veacului nostru, afirma că este poate mai 
bine, pentru orice autentic om de știință, să-și 
schimbe, din timp în timp, orizontul preocupă
rilor sale. Conferă, toate aceste reînnoiri, o 
mobilitate într-adevăr necesară și efectivă, 
vieților noastro spirituale?

MIHAl BOTEZ:

în ce mă privește, retrospectivele sînt poate 
timpurii și, de altfel, o traiectorie este anali
zată, prin tradiție, numai dacă este, într-un fel 
cel puțin, exemplară și, fără falsă modestie, nu 
cred că este cazul... în lipsa „distanței* * 1 care 
dă detașarea și marchează, prin „punc te critice**,  
o anumită evoluție, am să încerc să mă definesc 
„din mișcare**,  deci...

în viața statului modern școala este o eău-
I are și o devenire, care în ultimă analiză exprimă 
nivelul și valoarea societății însăși. Cred totuși 
că trebuie făcută o deosebire între instrucție și 
educație. Instrucția este atributul precumpă
nitor al școlii.Educația își are izvorul în fami
lie, se continuă în școală și se desăvîrșește în

Anii mei de formație, de studiu, au fost stră
bătuți desigur de o anume neliniște și sete de 
cunoaștere, de „cultură**,  probabil de altfel foarte 
frecventă în rîndurile tineretului. Acest neastîm- 
păr nu era de fel „dirijat**  spre o carieră fermă...

Am fost, sincer spus, un copil fără talente mar
cate, deci cu predispoziții probabil sensibil egale 
pentru multe provincii ale culturii. Am fost 
astfel atras spre muzică, literatură, știință (evi
dent, la un mod înduioșător de general) și am 
,,consumat“ cu candoare miracolele parcurgerii 
evident diletante a unor largi peisaje... Banal 
„elev bun“ la toate matoriile — sau aproape 
toate — cred că nu m-am remarcat în liceu decît 
printr-o oarecare ușurință de mișcare „în abs
tract**,  corelată cu o lipsă acută’de simț al con
cretului — pe care probabil n-am reușit s-o depă
șesc. Lipsit deci de capacități creatoare marcate 
pentru un domeniu, am încercat probabil instinc
tiv să găsesc acel „punct**  de unde „cuprinderea**  
să fie cît mai vastă...**  Mi s-a părut, la început, 
că arhitectura, prin efortul de construcție ce 
antrenează disponibilități științifice și artis
tice, ar fi un astfel de domeniu, pentru mine 
privilegiat... Eram fermecat de I'oanide. .Sînt 
acum însă foarte recunoscător profesorilor care 
s-au arătat „necruțători**,  la admiterea la Școala 
de Arhitectură — și mă mîndresc a fi probabil 
unul dintre... „cei mai de viitor**  respinși de 
clanul arhitecților (ținînd seama strict de profe
siunea actuală de prospectolog!). Este probabil 
că lipsa simțului concretului și dificultățile 
construcției analitice ar fiamendat serios bunele 
intenții cu care încercam să mă apropii do 
eroul călinescîan... ili-am amintit atunci de 
sfaturile unuia dintre marii mei profesori — și 
mă gîndesc la acel neîntrecut dascăl care a fost 
regretatul Gh. I. Dumitrescu Ja liceul „Sf. Sava“ 

din București — șim-am „hotărît**  pentru mate
matici... Unei oarecari îndemînări artizanale în 
cîmpul matematicilor elementare, care pleda 
pentru această orientare, i s-au alăturat hotărâtor 
pledoariile pentru umanismul nou al matema
ticii, susținute de marii matematicieni ce mi-au 
fost mai tîrziu profesori. îmi amintesc astfel 
de un studiu al acad. Gr. C. Moisil — „Tendință 
nouă în științele matematice**,  de eseuri bar
biene, de o conferință a acad. Miron Nicolescu... 
Și de sfaturile de neprețuit pe care le-am primit 
de la acad. O. Onicescu, a cărui prezență la 
această masă rotundă îmi îngreunează exprima
rea sentimentelor de caldă recunoștință pe care 
i le port. Dar „cariera**  mea s-a hotărît și sub 
îndrumările care m i-au călăuz it pașii pe drumuri 
acordate înclinațiilor mele, îndrumări pe care 
le datorez acelui mare matematician care este 
acad. Gh. Mihoc.

Restrospectiv privind, poate că această nevoie 
inițială de sinteză, de cuprindere operațională a 
unor peisaje largi, care m-a îndreptat spre 
matematici, și care este un semn al aptitudinii 
pentru „consum**  de cultură, m-a făcut matema
tician. în orice caz, aceasta m-a îndreptat spre 
matematici, și nu abilitatea de rezolvitor de 
probleme, considerată aproape de toată lumea 
drept semn al „talentului**  născut pentru o 
știință ce devine „a doua limbă maternă**...

Poate că nevoia instinctivă de concret m-a 
apropiat, după trecerea doctoratului în domeniul 
teoriei probabilităților, de informatică și cerce
tare operațională... Și acad. N. Teodorescu mi-a 
încurajat aceste eforturi... Orientarea mea actu
ală, în domeniul prospectologiei, o datorez însă 
întîlnirii cu puternica personalitate a profeso
rului Mircea Malița. Și poate că aceste preocu
pări, care reclamă, cred, o anume structură spi
rituală, se acordă fericit cu disponibilitățile 
melc... Numai „viitorul**  va hotărî asta, însă...

Sincer vorbind, nu aș putea afirma că aceste 
puncte critice ale traiectoriei — mă refer la 
depărtarea cel puțin aparentă de teoria probabi
lităților (abordată în special sub aspecte teore
tice funcționale) în folosul apropierii de cerce
tarea operațională și informatică, prelungite 
apoi în preocupări de prospectologie — nu sînt 
totuși puncte de continuitate, într-p topologie 
personală mai nuanțată... în orice caz, personal 
nu văd în „schimbările**  de domenii atacate', 
discontinuități structurale.,» Și observației lui 
Fermi i-aș răspunde că o anumită formație 
definită so poate valorifica în cîmpuri dife
rite ale cercetării, rămînînd într-un anume fel 
ea însăși. Poale că multitudinea acestor cîmpuri, 
prin variația inerentă a peisajelor, reușește șă 
scoată în evidență elementele dc structură Inva
riante, ce caracterizează o personalitate... Iată 
că „varierea**  domeniilor de investigație poate 
fi profitabilă pentru desăvîrșirea liberă a unui 
adevărat profil intelectual. Și aș cita, drept pil
duitoare în acest sens, traiectoria lui Ion Barbu 
din matematici — prin poezie — spre Mate
matici. Și poate că domeniile înseși, fecundate 

de astfel de „rătăciți**,  capătă accente inedite și 
perspective neașteptate; mă gîndesc la cunoscu ta 
remarcă a lui Lucian Blaga... Evoluțiile în 
cîmpuri diferite sînt astfel adesea profitabile, 
atît pentru adevăratele personalități ce se desă- 
vîrșesc astfel, cît și pentru domeniile respective. 
Cu condiția, evident, a unei anume autenticități, 
ce interzice mimarea diletantă. Aș remarca, în 
treacăt, că aceste „transmutații**  sînt facilitate 
atunci cînd formația inițială se caracterizează 
prin libertatea pe" care o conferă frecventarea 
matematicii. Și, pe lingă formația metodologică 
serioasă, aș menționa un anume sens al libertății, 
ca libertate de „a se supune la obiect**,  conside
rată de Ion Barbu, de exemplu, alături de „sin
teză**,  drept caracteristici ale unei noi atitudini 
în fața vieții, furnizată și educată prin ma
tematici. Nu cred însă, evident, că aceste 
variații sînt absolut obligatorii. Istoria științei 
cunoaște numeroase exemple de stricte speciali
zări glorioase. Cred, însă, că orice om de știință 
își poate găsi, pînă la sfîrșit, traiectoria „opti
mală**  pe drumul creației; și poate că aceasta 
este ceea ce contează pînă la urmă, și nu calea 
ca atare. Observația lui Fermi cuprinde astfel 
un adevăr valabil desigur — dar numai pentru 
anume psihologii creatoare... Și cred că acest, 
fapt ar trebui menționat ca atare, chiar dacă 
ritmul amețitor al vieții moderne încurajează 
aceste salturi. în astfel de cazuri, [un autentic 
conservatorism, favorizat de o structură spe
cial acordată, este poate mai revoluționar și 
într-un sens mai productiv decît regăsirile favo- 
rizate de modă...

LEON ȚOPA:

Dar nu numai Fermi a spus acest lucru. Sînt 
frecvente cazurile de treceri ale oamenilor de 
știință Ia alte preocupări, domenii și metode. 
Să fie un fel de reciclare a omului do știință, 
în căutare de noi surse și do noi răspunsuri le 
probleme deschise, puse din interior sau rid cata 
de viață?

Cred în necesitatea formării specializate a 
omului de știință, capabil de transfer și recon- 
versiunc, ceea ce presupune o largă și bogată 
cultură generală a.specialțtăților înrudite. Poate 
că în această mobilitate se relevă aspectul edu
cațional, al interdisciplinarilății în cercetarea 
științifică — e vorba nu numai de cercetarea în 
echipe complexe de specialiști, dar și de des
chiderea spre o altă specialitate și chiar do o tre
cere la modul propriu al acesteia. Cred însă că 
specificul unei discipline nu trebuie niciodată pă
răsit, atît timp cît obiectul și metodefeei se dove
desc valide, eficiente. Eficiența intcrdisciplinari- 
tății se potențează prin ascuțirea specializării- 
Mai cred că în zilele noastre personalitatea 
multilaterală nu exclude, ci reclamă speciali
zarea de înaltă calitate și de profil ascuțit.

PENTRU O EDUCAȚIE PERMANENTĂ -------- -

GEORGE BOTEZ:

în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ccaușescu, 
ținută cu prilejul deschiderii noului an universi
tar, se subliniază cu toată fermitatea — cît de 
înțelept îndemn! — ideea, dar mai ales nevoia 
educației și pregătirii permanente, valabilă pen
tru orice ramură și pentru orice verigă aparținînd 
acestei ramuri.

VALERIU BULGARU: 

societate. „Omul nu devine om decît trăind între 
oameni**.  Noțiunea de educație trebuie preluată 
și continuată la nivelul omului social. Verigă 
indispensabilă în procesul de educație — școala 
nu poatel'ifăcutăsingură răspunzătoare de ceea 
ce în acest domeniu nu afăcutfamilia — sau nu 
va face societatea.

Scara de valori și de reflexe morale care impre
sionează copilul, la primul său contact, prin 
școală, cu societatea, trebuie susținută de res
pectul familiei, de sentimentul cinstei și al 
pudoarei, de dragostea de patrie și de discernă- 
mîhtul atent între bine și rău. Dacă firul vieții 
copilului se toarce dintr-un caer curat al fami
liei cu dragoste și cinste — pe urzeala școlii se 
va țese ceea ce după zicătoarea populară expri
mă calitățile unui lînăr în pragul vieții: „stofă 
bună**.

Ideea de educație permanentă este justă și 
necesară, îndeosebi pentru structura morală a 
tineretului. Ea are nevoie de un scop înalt —să 
zicem de un alt ideal decît scopul strict materia

list al satisfacerii nevoilor sau plăcerilor de tot 
felul ale vieții moderne. Un astfel de ideal nobil 
este neapărat necesar pentru afirmarea unei gene
rații șidăinuirea unui popor în ceasuri dc grea 
cumpănă.Gencrațiamca 1-aavut. El nc-a îngă- 
duitsă contribuim în trecut la dezvoltarea învă- 
țămîntului și a cercetării în noul stat național 
român și ne’însuflețește astăzi la vîrsta matură 
să răspundem cu dragoste și încredere întrebă
rilor tinerilor, în ochii cărora vedem sclipind 
marca și nobila curiozitate a științei.

Niciodată nu am considerat că, după o vîrstă 
oarecare, omul nu mai poate sau nu mai trebuie 
să învețe. înraportcu transformările vertiginoase 
ale mijloacelor tehnico-economice, cu adinei re
percusiuni asupra specialităților și profesiuni
lor, o reciclare periodică apare ca lege a vieții 
contemporane. Iar pentru omul de știință — fie 
economist sau matematician — se impun reîn
noiri neîncetate și necontenite modificări în

(Continuare în pag. I)
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formularea termenilor problemelor a căror rezol
vare o caută ca o chemare imperativă a conștiin
ței sale. Dacă în trecut medicii considerau că 
omul înetate„arevîrstaarterclor sale11,am putea 
spune astăzi că omul de știință are vîrsta elas
ticității sale intelectuale de adaptare la nou — 
îndeosebi la acela care exaltează ceea ce este 
mai bun, iar nu ceea ce este mai rău în societa
tea contemporană.

Am citit și am auzit, ca fiecare dintre noi, 
multe afirmații despre opera sculpturală a lui

MIHAI BOTEZ:

Argumente pentru „educația permanentă11 s-au 
adus atîlea, îneît din motive de simetrie aș adău
ga unele rezerve privind posibila ei înțelegere, 
după mine, eronată... Dacă vom înțelege prin 
„educație permanentă11 permanența acelei ten
siuni, care te păstrează receptiv la evoluția sis
temului în care ești încadrat, mi se parecă această 
atitudine este intr-adevăr eficientă. Cred că 
sînt însă necesare anumite precizări, și cred că 
o abordare mai nuanțată ar permite individua
lizări și delimitări profitabile. Astfel „instrucția 
permanentă11 se arată în general a fi o compo
nentă a acestei aliludini,subînțeleasă ca esențială 
deuniicomentalori, cel puțin. Esle neîndoios 
că această permanentă „actualizare11 este nece
sară pentru unii cercetători; de altfel, un om de 
știință neinformat pare un nonsens... Cred însă 
că, mai ales în condițiile vieții științifice mo
derne, se poale vorbi de pericolul unei permanen
te actualizări, înțelese ca permanentă documen
tare. Am cunoscut cercetători talentați, ale căror 
disponibilități sînt blocate de o superdocumcn- 
iare continuă, evident nesfîrșită... Contactul cu 
rtîtea cercetări „străine11, adesea minore, te

ȘTIINȚĂ, MATEMATICĂ Șl
GEORGE BOTEZ:

Matematicianul și scriitorul Mircea Malița, 
Ministrul învățămîntului, preconiza, încă din 
Cronica anului 20G0, că matematica va deveni 
cea de „a doua limbă maternă11. Pentru noi 
toți sau, mai degrabă, pentru generațiile de 
care răspundem... De altfel, nevoia de matema
tică a devenit de mult manifestă. însă prefer 
să nu reiau istoria războaielor matematicii cu 
unele, puține la număr, științe și-a marilor prie
tenii sau alianțe cu majoritatea care-a rămas... 
Oricum, s-a discutat, foarte mult despre asta. 
V-aș întreba, mai degrabă, dacă ați crezut și 
mai’ credeți în talent , într-aCea predispoziție 
evidentă pentru matematici.

LEON ȚOPA:
Virtuțile educative ale „frecventării11 mate

maticii sînt clasice: gîndirea logică, inventivi
tatea, claritatea, rigoarea, concizia și eleganța 
în exprimare. în discuțiile noastre recente cu 
părinții elevilor clasei 1 (Școala generală nr. 
122, unde se predă experimental matematica 
mulțimilor) rezyjță că mai multe dificultăți în 
însușirea acestejșȘ^iscipline întîmpină părinții 
decît elevii... O mamă ne spunea că după 3—4 
lecții ale fiicei sale a început să înțeleagă ceva 
și ea... de la fiica sa... Alți părinți arată că mai 
bine merge copilul la „socoteli11 decît la scris 
— citit.Estecertcă dezvoltarea intelectualăaco- 
piiloreaccelerată, iar jocul minții devine totmai 
atrăgător pentru ei. însăși imaginația copilului 
preșcolar și a micului școlar își schimbă conți
nutul față de aceeași vîrstă de’acum 50 de arii. 
Și Comenius considera că unele noțiuni abstract e 
ca „tot11, „nimic11 pot fi accesibile copiilor mici.

Matematica se constituie ca un instrument nu 
numai al oamenilor de știință, ci și ca un 
instrument esențial al formării tinerei generații. 
Prin valențele ei formative, ea structurează noua 
personalitate și se înscrie ca filon al educației 
permanente, concepută ca educabilitate, dis
poziție și capacitate de formare pe tot parcursul 
vieții active.

OCTAV ONîCECSU: 

poate îndepărta de la problemele mari, sau măcar 
de problemele acordate structurii proprii...Vor
bim adesea despre „datoriile11 față de cărțile 
sau lucrările care ne-au foi mat. Paradoxal, cîți 
dintre noi se gîndesc la cît „datorează11 cărților 
pe care nu le-au citit? Care nu i-au rătăcit pe 
căi străine? Și cine știe ce ar fi fost dacă le-ar 
fi citit? Poate mai bine, poate nu... Sînt pro
bleme complexe, care desigur nu pot fi epuizate 
aici. Factorul devine esențial. în viața știin
țifică modernă, „curentul11 valorizează cerce
tarea izolată... Și cine știe dacă „rapsodiile11 pe 
teme date, în sensul contribuției la efortul co
mun, nu estompează, aspectele într-adevăr ine
dite ale personalității adevărate? Și, pe de altă 
parte, cine nu știe că adesea pare mai ușor să 
„lansezi11 lucruri noi, cu acoperiri aproxima
tive, decît să aduci o modestă și serioasă contri
buție într-o problemă esențială, pe care nu 
ne-o punem, ci care se pune științei — în sensul 
distincției barbiene? Este desigur aici o chestiune 
de măsură, care se cere abordată în spiritul rigo
rii și probității...

Cele de mai sus nu sînt, desigur, o pledoarie 
contra educației permanente. Mai mult, în 
cazul autenticității nedisimulate, „pulsul11 vre
mii ajută la definirea „prin contrast11... Mă 
gîndesc însă la posibila mimare a erudiției și la 
sterilitatea, pe care le poate antrena o greșită 
înțelegere a permanenței instrucției, mai ales 
în condițiile vieții moderne...

Iată de ce instruirea continuă trebuie, cred, 
înțeleasă diferențiat... Pentru că „moda11 și 
curentul prioritar sînt esențiale pentru marea 
masă a „consumatorilor11, dar pot rătăci pe ade- 
vărații creatori. Și, cum spuneam, din punct 
de vedere al creației, o anume consecvență 
înseamnă, poate, să fii autentic revoluționar. 
Vi-1 închipuiți pe Arghezi dadaist?

Brâncuși și am privit diverse reproduceri ale 
operei sale. Dar nu înțelesesem nici una. Cu 
tot prețul ce puneam pe autorii informațiilor 
n-am descoperit nici una din cheile înțelegerii 
acestei opere. Cu doi sau trei ani în urmă am 
mers la Tîrgul Jiu să văd coloana infinitului. 
Mi-am asimilat-o global apropiindu-mă de ca; 
analizîndu-i construcția și surprinzînd rațiunile 
interioare necesare ale structurii ei, cred că 
am înțeles-o, cel puțin pînă la nivelul posibi
lității de a comunica înțelegerea mea și altora.

Profesorfiind, a trebuit de atîtea ori să trans
mit auditorilor mei teorii a căror incongruență 
în anume articulații a lor era categorică’ pentru 
cine nu poate primi în știință adevăruri de 
autoritate. N-am ezitat niciodată să dezarticu
lez teoria și s-o prezint așa cum este. Procedeul 
acesta a fost de mai multe ori punctul de plecare 
al cîtorva teorii pe care le-am încercat eu însumi. 
Din nevoia unei înțelegeri armonioase, nici 
convenționale, nici de autoritate! Incongruen
ței au apărut mai cu seamă în teoriile fizice sau 
mecanice care cuprind o parte de fenomenologie 
determinislă și o parte eleatoare și anume la 
punctele de acomodare a celor două aspecte 
contradictorii.

Probleme de felul acesta apasă ca un coșmar 
gîndul cu complexul sentiment de admirație 
pentru genialitatea soluțiilor venite do la marii 
constructori ai științelor noastre, dar și de 
imposibilitatea do aderare la atari soluții în 
dezacord cu cerințele clarei înțelegeri.

A fost acesta un teren favorabil pentru multe 
„experiențe gîndite11 pe ale căror rezultate se 
ridică — peste cite ruine totuși I — monumenta
lele construcții ale științei zilelor noastre.

E greu să vorbim de talent, matematic sau 
alt fel. Ce se poate spune este că anume lucruri, 
de pildă urmărirea unui gînd despre numere 
sau forme pure, sau structuri, se face natural, 
chiar dacă te păstrezi într-o lume de abstracții. 
Cîtă parte de înclinație personală, caracteris
tică, cîtă parte de tenacitate în voința dea merge 
în urmărirea acelui gînd, pînă lucrurile îți devin 
clare, c mai greu de hotărît, în general. Nu la 
puțini oameni de știință s-a întîmplat să con
struiască cu răbdare, cărămidăcu cărămidă,gînd 
după gînd, o teorie care să explice, să întărească, 
să dea așezare definitivă, unei intuiții geniale 
pe care un om de mare talent a formulat-o în 
cîteva fraze! Care este locul talentului în jocul 
acestei drame permanente dintre realitatea

AUREL AVRAMESCU:

Este iarăși cazul, mai ales pentru a demon
stra, dacă mai este ceva de demonstrat totuși, 
că ideea educației permanente este, mai ales 
astăzi, în firea lucrurilor. Cum să se mai poală, 
altfel, dacă ne gîndim că fluxul informațional 
crește exponențial, dublîndu-se ca volum, debit 
etc., în cca 12 ani? Și cum să nu ne gîndim, 
dacă în 50 de ani, cît poate dura act ivitatea unui 
specialist de înaltă calificare, fluxul informațio
nal se înzecește? Și asta se întîmplă în absolut 
orice compartiment de activitate... Trebuie să 
soștie că, la fiecare 12 ani,fiecare titrat,fiecare 
profesionist, mă rog, simte nevoia să-și repete, 
pur și simplu, studiile... Și are s-o facă! Pentru 
că repetarea, doar de 2 —3 ori, a ciclului de care 
pomenesc va produce modificarea profilului de 
profesiune, reprofilarea chiar, în sensul unei 
specializări și mai strînse și mai dinamice, și 
mai furtunoase, și mai pronunțate!...

Cum s-ar spune, te încadrezi cu o meserie și 
ieși la pensie cu alta... Statisticile sînt ucigătoare; 
așa că educația și pregătirea sînt și trebuie să 
fie permanente! Iar motivația pe care am dat-o 
este, repet, inexorabilă. Și dac-aș găsi, pe mo
ment, un cuvînt mai puternic, l-aș folosi ime
diat...

LEON ȚOPA:

Aș mai adăuga că, în modelarea întregului 
sistem de învățămînt, ideea conducătoare este 
tot integrarea școlii în educația permanentă. 
Și nu invers, cum apreciază unii metodișli 
care-și zic pedagogi...

EDUCAȚIE —
sensibilă și transpunerea ei în teorie esle o 
problemă pe care în nici un caz actorul însuși 
n-o poate decît juca — dar nu lămuri!

„Fața invizibilă11 a activității omului deșliință 
este continua ei „experiență do gîndire11, de care 
el nu e totdeauna conștient, ale cărei rezul
tate nu le cunoaște deplin decît atunci cînd le 
poate înregistra’și pe care trebuie totuși s-o 
întrețină cu nelipsită lumină a conștiinței pre
zente’. De aceea acest om de știință, chiar dacă 
are și efective creații, este obligat să învețe, 
să învețe necontenit de la alții și chiar de la el 
însuși. Bucuria creației nu poate fi alta decît 
aceea a înțelegerii unui cîmp nou al cunoașterii. 
De aceea ani prolifici nu pot fi decît anii în care 
ai mai multe momente de înțelegere luminoasă 
față de ani în care ai mai puține. Dar aceștia din 
urmă sînt, în genere, ani de căutare. Sau uneor- 
ani de scormonire a realității, a experienței dii 
recte pentru a-ți mări orizonturile vieții și însăș- 
capacitatea înțelegerii fie și numai matema
tică!

MIHAI BOTEZ:

„Foamea11 de matematică a secolului? Ca mate
matician mă simt flatat, dar nu știu dacă acest 
fapt este într-adevăr real... Pentru noi este evi
dent că dezvoltarea explozivă a societății întă
rește nevoia de sinteze, și matematica, cel puțin 
prin valoarea sa formativă, educă spiritul spre 
astfel de cuprinderi sintetice... Personal, cred 
că ideile și conceptele matematicii moderne 
—mulțime, relație, transformare, funcție etc. sînt 
mai aproape de intuiție decît cele ale matema
ticii tradiționale—și mă gîndesc, de exemplu, la 
efortuldeabstractizare pe care-1 cere aritmetica 
elementară... Nu sînt pedagog, și nu știu însă 
exact cînd și cum trebuie introduse și dezvoltate 
aceste noțiuni... Aș putea însă certifica fantas
tica eficiență a generalizării unei structuri inte
lectuale care să cuprindă, măcar în etapa de 
formare, parcurgerea efectivă, autentică, a unor 
peisaje ale matematicii structurale moderne... 
Greutățile acestei „sarcini11 sînt mari. Dar n-aș 
mai vrea să reiau argumentele pe care le-am pu
blicat în urmă cu cîteva luni, în paginile revis
tei ce no găzduiește astăzi. Cu atît mai mult cu 
cîtfața invizibilă a științei ar merita alte cîteva 
luminări... Bănuiesc că toatălumoaftiecăștiința

(Continuare in fag. JJ)
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în conversații cu diverși părinți 
am fost surprins de ce mare preț 
pun ei pe memoria fiilor și fiicelor 
lor. Orice succes sau insucces șco
lar este explicat prin randamentul 
sau deficiența memoriei. La baza 
capacității de reținere fidelă a cu
noștințelor sînt deseori prevăzute 
reușite la concursuri, cum este 
cel de admitere la facultate. Se 
întîmplă însă că funcția mnezică, 
ridicată la rangul de factor central 
al intelectului, să devină respon
sabilă pentru eșecuri. Tînărul se 
găsește la lucrarea scrisă în fața 
unei teme ce solicită o comparație; 
el doar expune pe rînd cunoștin
țele din două capitole ale manua
lului, le juxtapune, nu le compară, 
în fața unei teme de sinteză, a 
unei aplicații sau rezolvări de pro
blemă, rezultatele pot fi și mai 
încurcate. Cei dominați de memo
rie dovedesc rigiditate intelectua
lă, nu sînt capabili de restructurări, 
selecții, comprimări. Cunosc cazul 
unui tînăr care la examenul de ad
mitere la medicină a obținut de mai 
multe ori la lucrarea de anatomie 
calificative foarte slabe, deși dis
punea de cunoștințe vaste, detai
late, exacte. Niciodată nu reușea 
însă să trateze subiectul pînă la 
capăt. Dacă, de exemplu, avea de 
descris sistemul osos, el nu pridi
dea în două ore să înfățișeze mai 
mult decît un segment, capul sau 
mîinile 1

Exagerarea însemnătății memoriei, 
chiar transformarea ei în principiu 
unic al învățării, nu provine doar 
din unele neînțelegeri teoretice, 
fiind consecința generalizării unor 
stări de lucruri din învățămînt, 
care deseori solicită primordial 
latura reproductivă a intelectului 
elevilor.

Departe de noi ideea de a sub
aprecia rosturile memorării și ale 
reproducerii în învățare. „Repetitio 
mater studiorum", reproducere de 
control, revederi și reevaluări suc
cesive ale cunoștințelor—sînt re
guli ale învățării ce nu pot fi con
testate. Pot și trebuie să fie însă 
depășite prin integrarea lor într-o 
perspectivă mai cuprinzătoare. Ci
neva spunea că repetiția este numai 
o mamă vitregă a învățării. Adevă
rata mamă este aplicarea cunoș
tințelor și rezolvarea de probleme.

în psihologie nu mai sîntem în 
faza funcționalismului, cînd pro
blemele se tratau simplist — ce e 
mai important: memoria sau gîn- 
direa? S-a ajuns la o concepție 
structuralistă asupra activității psi
hice, memoria, gîndirea, motivația, 
atitudinile și scopurile prezentîn- 
du-se ca niște componente, impli
cații, laturi ale unei activități in
telectuale unice. Mai degrabă inter
vine problema unor nivele ale ope
rativității intelectuale, considerată 
în genere sau după cazul particular 
al învățării.

Laînceputul secolului, Seltz cons
tata că intelectul dispune de trei 
forme orînduite ierarhic: a) forma 
reproductivă; b) cea productiv-logi- 
că; și c) cea productiv-imaginativă. 
Modelele experimentale pentru aces
tea erau, în cadrul rezolvării de 
probleme, respectiv următoarele: 
a) cînd se dă scopul și se cunosc mij-

REPRODUCTIV
ȘI CREATOR 

ÎN ÎNVĂȚARE

PAUL POPESCU-NEVEANU "

loacele, care trebuie doar să fie 
aplicate; b) cînd se dă numai scopul, 
subiectul urmînd să-și deducă lo
gic mijloacele; c) cînd nu se dă nici 
scop, nici mijloace, — de la subiect 
așteptîndu-se să-și pună singur în
trebări, să formuleze noi probleme 
și să caute mijloace originale de 
rezolvare.

Important este să subliniem că, 
în viziunea lui Seltz, intelectul re- 
productiv constituie o bază pentru 
cel productiv. Nu e posibilă pro
ducerea logică-imaginațivă fără pre- 
parația și exersarea reproductivă. 
în schimb, e posibil să se rămînă 
la nivelul reproductiv, suprastruc
turala productivă fiind anemică.

Trecînd peste o serie de alte 
teorii, semnalăm în contempora
neitate pe cea elaborată de Guil
ford, în baza analizei factoriale. 
Modelul intelectului propus de 
autorul american cuprinde circa 
120 diferiți factori. Aceștia se îm
part în două clase principale: o 
clasă a factorilor memoriei și alta, 
mult mai mare, a factorilor gîndi- 
rii (în care este, după acest autor, 
inclusă și imaginația). Factorii gîn- 
dirii sînt de trei feluri: cognitivi, 
productivi, și evaluativi. La rîndul 
lor, factorii cognitivi sînt: de recu
noaștere, productivi și evaluativi. 
Factorii productivi sînt divizați după 
două modalități de operare: con
vergent (concentrat și cu răspun
suri univoce) și divergent (difuz- 
ambiguu, combinator și admițînd 
o pluralitate de răspunsuri). După 
opinia lui Guilford, învățămîntul 
public s-a preocupat în mod pre
cumpănitor de dezvoltarea facto
rilor convergenți ai gîndirii, orien- 
tîndu-l pe elev către răspunsuri 
dinainte stabilite și stăvilindu-i 
astfel elanul creator.

Un celebru protagonist al crea
tivității, Alexis Osborn, consideră 
că nivelele psihice sînt dispuse, pe 
verticală, în următoarea succesiu

ne: recepție, retenție, raționa
ment, creativitate (combinatorică 
logico-imaginativă). Pînă unde poate 
elevul să urce pe scara cu patru 
trepte? Evident, pînă la ultima. 
Problema este de a stabili în ce 
măsură treapta productivității crea
tive — așa de viu solicitată de 
lumea de azi și de mîine — este rea
lizată. în această privință situația 
este foarte variată de la o clasă la 
alta și de la elev la elev. Decisivă 
este strategia” de învățare pe care 
o impun cadrele didactice și o cul
tivă familia și mediul.

Soluția pe care o așteaptă contem
poraneitatea constă în răspunsul la 
CUM să predăm și să orientăm 
învățarea. Răspunsul depinde însă 
de modul cum e pusă problema, 
într-o variantă care ar corespunde 
evoluționismului plat s-ar prevedea 
ca factorii și nivelele să se reali
zeze treptat, în ordinea lorfirească. 
De aici concluzia că, într-o primă 
etapă, ar trebui să se cultive exclu
siv intelectul reproductiv, urmînd 
ca abia după ce acesta s-a consti
tuit ferm să se treacă la educarea 
intelectului productiv și creator, 
adică abiaîn ultimele clase de liceu, 
sau poate numai în perioada stu
denției. Unele teorii pedagogice 
prevăd antrenamente metodice de 
memorizare și raționament, care 
reclamă rezolvări de probleme în 
baza unor condiții dinainte asi
gurate, întotdeauna așteptîndu-se 
un singur răspuns și preferîndu-se, 
în locul oscilațiilor și al căutărilor 
nesigure, certitudinea. Un învăță
mînt bazat pe certitudini cogni
tive nu poate însă evita o doză de 
rigiditate și dogmatism. Practica 
dovedește însă că dacă prin stra
tegia primară a învățării nu sînt 
vizate decît reproducerea corectă 
și raționamentele logice univoce, 
mai tîrziu toate încercările de â 
introduce o strategie secundară în 
scop de stimulare a combinatoricelor 
creative au prea puține șanse să-și 
atingă scopul. Intelectul reproduc

tiv nu se lasă dezarticulat, rezistă, 
la nevoie simulează creația prin 
colectarea de răspunsuri variate 
dar, în realitate,_ producția diver
gentă nu are loc. într-o altă varian
tă se preconizează, de la început, 
o strategie unică a învățării, cea 
productivă și creatoare. Elementele 
dș învățare reproductivă sînt su
bordonate țelurilor majore ale pro
ductivității intelectuale și practice, 
ale creației. Școala nu mai este 
amenințată de primejdia de a se 
transforma într-un scop în sine, ci 
se menține ca mijloc, ca o cale spre 
civilizație și cultură. încă de la 
recepție, ideile trebuie să asigure 
b autenticitate â proceselor cog
nitive. j. S. Bruner vorbește despre 
„metoda descoperirii". Elevii să fie 
puși în astfel de situații încît să 
constate și să conchidă singuri. Să 
aibă sentimentul că ei, prin efor
turile lor, au aflat, au descoperit, 
că sînt autorii propriilor lor cu
noștințe. Mai precis, elevii să fie 
ajutați să „redescopere" adevăruri 
ale științei și să-și pună întrebări 
noi. Aceasta nu se poate realiza 
însă fără ca euristica (metodologia 
socratică a întrebărilor, aceea mai 
nouă a problematizării și aceea re
centă a inducției situațiilor creati
ve) să nu ocupe locul central în 
învățare.

Desigur, rezolvările necesită și 
date exact memorate, precum și 
reguli de operare, lanțuri de ope
rații stereotipe, algoritmii. Algo
ritmica trebuie însă să se subordo
neze euristicii, sistemele închise 
să nu împiedice perpetua elaborare 
a sistemelor deschise, așa cum per
fecta cunoaștere a algoritmilor arit
metici, algebrici sau geometrici nu 
împiedică rezolvările ingenioase și 
în mai multe variante, a uneia și 
aceleiași probleme. Vorbind în ter
meni comuni, este necesar ca gîn
direa să-și subordoneze memoria, 
iar imaginația creativă să devină 
facultatea cea mai de preț a ele
vului conștient de sine însuși. Pen- i 
tru aceasta, este însă necesar ca 
însăși axiologia didactică să fie mo
dificată. Să se aprecieze în primul 
rînd răspunsurile originale, chiar 
dacă nu sînt întotdeauna suficient 
de exacte și complete. Să se soli
cite opiniile elevului, cultivîndu-i-se 
încrederea în forțele proprii și 
spiritul de independență. Sîntem 
departe de situația în care ți se 
cere să știi „ ca în carte" și să spui 
„ca pe apă". Important este ca ele
vul să-și transforme cunoștințele în 
unități maniabile, să-și asume riscul 
unor noi combinații, să nu fie un con
formist intelectual comod, să pună 
noi probleme, să străbată drumul 
spre viață, prin productivitate și 
creație.

După opinia noastră, învățămîn
tul se îndreaptă cu necesitate către 
o astfel de formulă. De aceea, evi- 
tînd salturile în gol, este necesar 
să se transforme metodele profe
sorilor ca și ale elevilor, atitudinile 
unora și ale altora, modul în care 
ei se pun în interacțiune. Cît pri
vește pe părinți, ei exercită o 
influență importantă asupra copii
lor și tinerilor și e bine ca ei să-și 
dea seama de ce e esențial pentru 
viitorul fericit al urmașilor lor.
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Presa literară a reanimat o dezbatere care 
reapare periodic și e obligată să ccnstate cam 
aceleași lucruri. Sînt extrase pasaje din manu
alele de română și sînt puse în legătură cu 
perlele pescuite la diferite concursuri de admi
tere. Exemplele ar putea fi alese din multe alte 
surse. Mai iritant este că cele culese din lucră
rile scrise ale studenților nu furnizează mai 
puține enormități decît tezele din licee.

Că nu e vorba de un capriciu sau de intenția 
redacțiilor de a-și amuza cititorii pe seama în- 
vățămîntuiui o arată— între altele — discu
țiile purtate la recentul colocviu de pedagogie. 
N-ar fi prea utilă nici căutarea unui singur tip 
de Vinovat, pe spinarea căruia să fie plasată 
întreaga răspundere. Autorii de manuale manipu
lează — uneori cu evidentă stîngăcie — formule 
devalorizate ale criticii. Răsfrîrg adesea erorile 
altora. Sociologismul este vinovat de o serie de 
șabloane de tipulf „înfierează", ȚUemăscă", 
„poetul cîntă". AnalizîncTexempiele pe care~1e re
produc paginile revistelor, constatăm însă că 
asemenea șabloane devin mai rare, înlocuite 
de altele mai „sincronizate", din familia criticii 
vagi și adjectivale.

Una din cauze —și nu dintre cele mai negli
jabile— o constituie locul minor pe care preo
cupările și studiul teoriei îl dețin în îr.vățămîntul 
secundar sau universitar. Buni specialiști de Iim- 
bă și istorie literara tratează această disciplină 
— deși, politicoși, nu o spun cu glas tare, insistă 
chiar asupra, importanței ei — ca pe o dexteri
tate care consumă, inutil orele. Imaginea pe care 
o păstrează ei a rămas aceea de acum 10—15 
ani, deși între timp s-au schimbat multe în at
mosfera noastră culturală.

Predarea teoriei literare în universitate și la 
liceu își caută încă formele cele mai potrivite 
în ceea ce privește programele și mai ales lu
crările practice —seminariile, respectiv anali 
zele. Sînt chestiuni care se cer examinate mai 
amănunțit și asupra cărora aș dori să revin cu 
alt prilej. Pentru moment, trebuie consemnate 
cîteva fapte care arată raportul dintre o aseme
nea minimalizare a unei discipline — cred — de 
profil și confuziije, enormitățile pe care le re
latăm cu ironie și indignare.

Nu e momentul să insistăm asupra locului pe 
care disciplina ce poate fi denumită teoria sau 
estetica literaturii—în ciuda certurilor de tip 
scolastic, termenii sînt echivalenți—îi ocupă 
în peisajul literar contemporan, să. înșiruim nume 
și direcții cunoscute măcar din circulația curen
tă. Facultățile nu-și propun să transforme pe 
fiecare viitor profesor în teoretician sau critic. 
Dâr-căută să-l facă în stare să vorbească despre 
literatură în termeni proprîlTln termenii unei 
modalități specifice de comunicare” rmpbnde- 
rabiîuf, aptitudinile personale7~ăctfitateâ percep- 
țieTldarulexpresiei, arta pedagogului au importan- 

cun°scută7~Dar fie~care absolvent de facultate 
chemat să vorbească despre literatură trebuie 
nu numai înzestrat cu un minim bagaj de infor- 
matiîj ci ajutat să evite formulele tocite și cefe 
vid literaturizanȚe. florife de hțrtie ale criticii. 
Cînd premisele șîpt absente, o bună pregătire

GRAMATICA
ROMÂNA 

fel
LICEU

—---- ------ -----------------------------------

ALEXANDRU POPESCU — 
MIHĂIEȘTI, asistent universitar

Cunoștințele lingvistice ocupă un loc impor
tant în sfera culturii generale. Ele pot contribui 
la realizarea sarcinilor de pregătire intelectuală, 
morală și estetică, la dezvoltarea gîndirii crea
toare și— implicit — a vorbirii, deoarece limba 
este condiție de bază în formarea, fixarea și 
diferențierea noțiunilor și în transmiterea in
formației.

Să vedem în ce măsură noțiunile prevăzute la 
disciplina „limba română" dau posibilitatea rea
lizării acestor obiective. Cea mai importantă 
cerință pentru modernizarea învățămîntului este 
stabilirea unui cuantum de cunoștințe care să 
apropie calitativ (respectîr.d particularitățile psi
hice ale elevilor) conținutul obiectelor predate 
în școală de conținutul științelor respective.

Lingvistica a făcut progrese mari. Acumularea 
rapidă a unui bogat material lingvistic și desco
perirea unor metpde specifice de cercetare au 
prilejuit apariția și dezvoltarea autonomă a mai 
multor compartimente aparținind lingvisticii (fo
netica și fonologia, ortoepia, ortografia, punctua- 
țlaT gramaticaj etimologia, seniasiologia, lexi- 
cografiâl~ajălectoiogia, istoria limbii, stilișfțca, 
onomastica, toponomastica etc.), dar în școală 
se predau noțiuni numai din cadrul cîtorva ra
muri lingvistice (fonetică, lexic, gramatică des

de specialitate nu poate înlocui gustul și tactul, 
așa cum indiferent cîți ani de conservator nu-l 
pot face muzician pe afon. Baza informativă și 
formativă pe care o oferă studiul teoretic al 
literaturii și la care alte discipline—istoria sau 
lingvistica—contribuie doar indirect, rostul lor 
fiind altul, rămîce însă indispersabilă. Ecourile 
pedagogice ale teoriei literare studiate în facul
tate nu se limitează la orele de teoi ie pe care le 
va preda viitorul profesor, se vor repercuta, util 
sau dăunător, în fiecare frază despre literatură 
pe care o va rosti în clasă.

Dar... Intervin nemărturisitcle prejidccăți și 
minimalizarea pomenită. Cîteva fapte pot con
firma că nu e vorba de o marie a persecuției 
la teoreticieni sau de un patriotism local care 
îi îndeamnă să ceară multiplicarea orelor și 
încărcarea cu totul contraindicată a programe
lor. Astfel, în planul de învățămînt cai e a intrat 
în funcție în anul 1968, la facultățile ce Iim5a 
și literatura română, teoria literaturii a devenit 
o materie la alegere, în concurență cu lingvistica. 
Se ajunge la o situație care se dispersează de 
comentariu. Orice absolvent, chiar dacă nu a 
studiat teoria literară în facultate, are dreptul 
să o predea elevilor din clasa a IX-a. Cu același 
succes ar putea-o face profesoiii de matematică 
sau de geografie. Anomalia e — pe cît știu — 
pe cale de a fi înlăturată. Dar, la cursurile de 
perfecționare a cadrelor didactice (IC.P.C.D.), 
planul de învățămînt, la a cărui alcătuiie nu știu 
să fi fost consultat vreun teoretician, r.u prevede 
prelegeri de teorie literară. Tocmai acei profe
sori care au cunoscut disciplina sub cea mai de
favorabilă travestire, în orice caz, într-un stadiu 
depășit, sînt privați de posibilitatea de a-i afla 
tendințe le contemporane. Este de coi semnat 
*că, în această privință, Societatea de șt ințe fi
lologice s-a orientat altfel, incluzînd chestiuni 
de teorie în numărul redus de prelegeri pe care 
îl permite timpul scurt al cursurilor de vară 
anuale.

Slaba cunoaștere a domeniului explică și per
sistența unei prejudecăți pe care o putem în- 
tîlni nu numai în învățămîntul mediu: convin
gerea că teoria literară poate ajuta la stabili
rea iluzoriului model de analiză, model unic 
și brevetat. E o falsă problemă. Analiza ideală 
si pe puncte aparține unei prăfuite tendințe a 
învățămîntului de tip retoric. Și nu e vorba de 
calea atît de fertila a neoretorlciî, fațetă a sti
listicii moderne. Teoria îl poate informa pe stu
dent ori pe profesor de direcțiile moderne și 
de tehnicile diferite—lingvistice, istorice, fe
nomenologice etc.— ale analizei literare. De
vine o problemă de metodică, de loc ușoară, dar 
importantă, modul cum aceste tehnici parțial 
convergente, uneori divergente, pot fi trans
puse lanivelulde înțelegere al elevilor îneît să nu-i 
zăpăcească, dar nici să nu le dea impresia unor 
soluții înșelător de ușoare. Dar vorba lui Ki
pling: „aceasta e altă poveste". Merită să fie 
discutată și, mai ales, merită să Tie tradusă în 
practica școlară, scuturînd inerția șabloanelor 
și a compilațiilor improvizate din textele critice 
în circulație.

criptivă, ortografie și punctuație). S-ar părea 
că este suficient și totuși cadrele didactice de 
specialitate încearcă un sentiment de amărăciune 
de cîte ori sînt puse să examineze candidați! la 
admiterea în facultățile de filologie și constată 
că pregătirea lingvistică a acestora nu depășește 
nivelul manualelor din clasele l-VIII. Destule 
momente dificile se creează în seminal iile de 
specialitate din anul I, cînd la dezbaterea pro
blemelor participă tineri de la 19 ani în sus cu 
o cultură lingvistică egală cu a copiilor pînă la 
15 anii

Oricît de aprofundat și de amănunțit s-ar stu
dia noțiunile prevăzute de actualele programe 
școlare, ele nu pot suplini cunoștințele care apar
țin altor ramuri lingvistice, cunoștințe absolut 
necesare fie pentru cultura generală, fie pentru 
înțelegerea superioară a unor fenomene studiate 
în cadrul altor științe. La toate obiectele școlare 
se învață și despre etapele de dezvoltare, despre 
marile personalități naționale și mondiale care 
au întemeiat sau au îmbogățit știința: despre 
marii scriitori, compozitori, pictori, oameni de 
știință și de artă și este firesc să fie așa. Ni se 
pare însă mai puțin firesc să nu se învețe nimic 
din istoria limbii naționale în care gîndim și în 
care ne exprimăm, să nu se transmită cunoștințe 



despre specificul limbii române, despre locul eî 
genealogic și tipologic în cadrul celorlalte limbi.

Nu sînt studiate nici în treacăt operele de 
seamă și marile personalități din lingvistica ro
mânească și mondială. Oare lingviștii, prin ope
rele lor, nu au nici o contribuție la tezaurul cul
turii?

La literatură se analizează elementele de jar
gon, argou, limbaj tehnic, din vorbirea populară 
sau dialectală, dar nu este prevăzută nici o temă 
în care să se trateze despre evoluția istorică a 
limbii, să se explice cum apar aceste ramificații 
teritoriale și sociale ale limbii, ce particularități 
au și în ce raport se găsesc cu limba comună și 
cu limba literară. Toate obiectele de învățămînt 
care se studiază în școala generală sînt predate 
și în liceu, dar la un alt nivel. Singurul obiect 
școlar care nu se mai studiază în cei patru ani 
de liceu este limba maternă. Această lipsă a 
planului de învățămînt face lacunară cultura 
generală a absolvenților și, în același timp, face 
imposibilă o bună orientare profesională a baca-
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Prof. ILIE GUȚAN
Liceul „Octavian Goga",

Sibiu

Una dintre problemele cele mai confuze și 
rău înțelese cînd se vorbește despre studiul li
teraturii române este originalitatea. Școala are 
menirea, printre altele, de a furniza un anumit 
cuantum de informație, de a difuza adevăruri, 
consacrate și legiferate odată cu vremea, despre 
un scriitor, o operă, o epocă literară. Și manua
lul, și lecția profesorului pun în circulație locuri 
comune și formule arhicunoscute ale istoriei 
literare, multiplică un enunț datorat unui nume 
reprezentativ al vieții culturale românești, îneît 
sînt elevi care, prin intermediul unei surse orale, 
cunosc, de pildă, opinia lui G. Călinescu în le
gătură cu un anume personaj, fără s-o fi citit. 
Sînt profesori care au colecționat pe parcursul 
anilor un inventar bogat de asemenea idei notorii 
pe care le propagă de la catedră, îneît, de la un 
timp, în urma unui continuu exercițiu de repe
tare, vorbesc cu siguranța opiniei personale, cu 
credința că aceste afirmații ar fi putut să le apar
țină sau că le aparțin chiar. Izvorul se pierde pe 
drum, nu se mai nominalizează, iar ideea trece 
mai departe. Un profesor are drept carte de 
căpătîi un tratat semnat de un nume consacrat; 
preia fraze întregi din opera lui și le răspîndește 
aidoma, lăsînd elevilor săi impresia că tot ceea 
ce spune este rezultatul unei cercetări perso
nale; un altul, dorind să fie „imparțial", culege 
diverse informații din diferite surse și le „recită'" 
apoi în fața clasei. Acesta este fenomenul com
pilației, pe care de multe ori școala îl întreține, 
îl încurajează (cu rezultate foarte modeste pe 
plan formativ). Se deschide astfel drumul falsei 
originalități și se exclude efortul creator.

Nimeni nu poate respinge textele critice au
torizate, tratatele indivituale sau colective, con
tinua devenire a ideilor literare, dar acestea 
trebuie folosite cu discernămînt, fără a ne lăsa 
striviți de prestigiul celui care semnează. Există 
adevăruri pătrunse în conștiința generațiilor, 
care nu pot fi ușor detronate și spulberate pen
tru a le înlocui cu alte ipoteze, cu noi unghiuri 
de interpretare. Totuși, un manual nu înseamnă 
compilație, adnotare, breviar de citate care con
duc la o expunere hibridă, alambicată, colțu
roasă, a operei unui scriitor. Respectul pentru 
o opinie competentă nu trebuie confundat cu 
servilismul și mimetismul. Nu înțelegem în ce 
constă contribuția proprie într-un manual unde 
capitole întregi sînt de fapt transcrieri de ali
niate, reproduceri fidele, fără a schimba o iotă, 
din părțile respective ale tratatului Academiei 
sau ale altor mijloace informaționale. Totul se 
reduce în acest caz la o prelucrare pur formală 
— uneori nici la atît — a unor date apriorice. 
Fenomenul se întîlnește și la clasă: profesorul 
devine interpretul pasiv, docil, impersonal, de 
o figurație inexpresivă, incoloră, al rolurilor 
scrise de alții.

laureaților. Nu trebuie, după părerea noastră, 
să lipsească din cultura absolvenților unele 
noțiuni de lingvistică generală, de istoria limbii, 
de dialectologie, stilistică, de ortoepie, lexi
cografe etc. Parale! cu adăugarea noilor cunoș
tințe trebuie să se scoată din programa școlii 
generale noțiunile și exemplele care împovă
rează inutil memoria și nu contribuie la dezvol
tarea proceselor intelectuale, sau acele proble
me care nu și-au găsit o rezolvare unitară nici 
în rînduJ specialiștilor, cum ar fi: elementul 
predicativ suplimentar, valorile gramaticale din 
jurul locuțiunilor etc. Desigur, noțiunile de ling
vistică, istoria limbii, dialectologie, stilistică, 
pentru liceu, trebuie să aibă o sferă medie de 
cuprindere: să evite repetarea conținutului din 
școala generală și să nu reproducă nici nivelul 
programei pentru facultățile de filologie, ci să 
furnizeze unele informații de cultură generală 
și, mai cu seamă, să formeze priceperi și deprin
deri, să dezvolte capacitățile intelectuale și să 
sporească eficiența operațională a cunoștințelor.

Așa cum am menționat, de originalitate to
tală, pură, nu se poate vorbi; însă este posibilă 
introducerea unei viziuni proprii, ordonatoare, 
comentarea, evaluarea operei literare pe baza 
unor meditații personale asupra literaturii ro
mâne. (Judecata de valoare este implicată în 
actul realizării unei imagini subiective despre 
obiectul studiat). Autorul de manual, ca și pro
fesorul de la catedră preiau, amplificînd, nuan- 
țînd, croind alte perspective suprapuse sau adia
cente; în același timp, preluarea, citarea nu ex
clud detașarea, negația, reconstrucția polemică 
(care, din rațiuni didactice, este de dorit să nu 
capete o formă deschisă, explicită în fața clasei). 
Sînt opere,îndeosebi cele de circulație modernă, 
deschise spre interpretări multiple, inedite, ală
turi de (sau în opoziție cu) pozițiile criticii cunos
cute și însușite de toată lumea. Cadrul didactic 
trebuie să se plaseze și pe poziția istoricului li
terar și pe cea a criticului. De ce nu s-ar reuși, 
pe această cale, să se lumineze opera unui scrii
tor dintr-un alt punct de vedere? De obicei, 
manualul este conceput ca o sinteză a experien
ței pozitive a celor mai valoroase poziții și cîș- 
tiguri în zona specialității, dar nu este exlusă 
posibilitatea ca el să premeargă, pe alocuri, cer
cetarea profesionalizată,să formuleze ipoteze noi 
etc. Astfel, manualul se eliberează de dogma
tismul curent, îndepărtează anacronismul, în
cetează să mai fie un ecou palid, șters, al unor 
modele, orlcît de ilustre. Interesul pe care-l va 
putea trezi va putea trece dincolo de mediul școlar 
și va intraîn aria referențială a specialiștilor. Este 
nevoie de mai multă personalitate și creație în 
abordarea fenomenului literar național la nivelul 
școlii noastre, preocupată de a spori latura for
mativă a învățămîntului. Dar după cum a informa 
reclamă stăpînirea informației respective, a 
forma este în funcție de măsura în care (și cum) 
ești format.

Este o năzuință firescă a fiecărui profesor 
(chiar dacă nu întotdeauna mărturisită) de a 
tinde să fie el însuși; dar aici nu se ajunge decît 
printr-o cîștigare a independenței față de alții. 
Desigur, a fi cît mai personal nu înseamnă a 
alerga după insolit. Se poate gîndi în consens 
cu altcineva, cu condiția ca acest gînd să aibă 
ca temei propria convingere izvorîtă dintr-o cu
noaștere profundă a problemei. Aceasta necesită 
un contact de durată, în etape succesive, cu tex
tul literar. O nouă și atentă lectură a operei poate 
dezvălui fețe ascunse pînă atunci. Nu poate fi crea
tor cine intră la clasă fără o lectură proaspătă, 
bizuit doar pe amintiri. Orice interpretare se
rioasă este precedată de actul deliberativ și re
flexiv al cunoașterii reluate a operei, mereu noi 
și niciodată istovite.
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încă de la început, trebuie să precizăm că inițiativa acestei dezbateri aparține „editori
lor". Relația carte-școală, pe care am ales-o ca obiectiv al discuției noastre, desigur nu 
este de loc recentă; dimpotrivă, a devenit aproape un loc comun recunoașterea valorii 
educative a operelor literare, sau, în ultima vreme, relevarea importanței — de ordinul mo
dernizării învățămîntului — a instrumentelor de lucru pe care editurile le pun la îndemîna 
elevilor, studenților și cadrelor didactice.

PARTICIPĂ:

ION DODU BĂLAN

ROMUL MUNTEANU

PETRE GHELMEZ

1 Punctul de plecare al dezbaterii noastre
• este afirmarea valorii educative care 

se răsfrînge din și în activitatea complexă 
de selectare și impunere în procesul educa
țional a anumitor opere artistice sau cărți 
teoretice.

Care ar fi principiile educative ale muncii 
editoriale?

2 în ce fel se reflectă în activitatea editu-
■ rllor exigențele apărute prin moderniza

rea învățămîntului și prin traducerea în 
viață a formelor educației permanente?

3 Teoria informației, explozia inîorma-
• țională, tehnica rapidă a lecturii — 

acestea sînt numai cîteva dintre coordonatele

Prof. univ. dr. Ion Dodu Bălan, 
vicepreședinte al Comitetului de 
Stat pentru cultură și artă:
t O bună activitate editorială nu poate 

avea un caracter pasiv, o editură nu poate 
să accepte condiția unui coș în care să fie 
aruncate orice fel de manuscris sau orice 
carte pontru readitare. Activitatea editori
ală presupune o atitudine activă de îndru
mare, de selectare riguroasă, pe baza prin
cipiilor estetice și etice forme, a celor mai 
reprezentative lucrări din cultura națională 
și universală, fie ea clasică sau contempo
rană. Adeseori unii snobi văd o incompati
bilitate între etic și estetic, confundînd 
valorile etice cu didacticismul sec, cu dădă
ceala sau predica plicticoasă. Or, noi înțe
legem prin valoare etică frumosul din lumea 
morală.

De aceea, activității editoriale îi rovine 
o răspundere deosebită față de starea etică 
și estetică a publicului cititor, și, în primul 
rînd, a cititorilor mai tineri, gîndindu-mă 
aici mai ales la elevi. Selectarea și impune
rea acelor lucrări care contribuie la desă- 
vîrșirea morală a generațiilor de mîine in
cumbă o responsabilitate de proporții națio
nale, căci dacă, adeseori, o carte bună conso
lidează pentru totdeauna structura etică a 
unui tînăr, nu trebuie scăpat din vedere că 
o carte nocivă poate afecta, pentru tot res
tul vieții, fizionomia spirituală a cititorului 
tînăr. în acest sens, este nevoie să se dez
volte o foarte strînsă colaborare între edi
tori, pedagogi, părinți și toți factorii care 
se preocupă de formarea tinerei generații în 
spiritul educației comuniste.

2 Nu numai editurile, dar întreaga acti-
• vitate a CSCA este astăzi preocupată de 

sprijinirea concretă a educației permanente, cu 
atît mai mult cu cît aceasta este una din 
cerințele obiective esențiale, de ordin spiri
tual, ale omului societății contemporane. 
De asemenea, se arată preocupată de a spri
jini modernizarea învățămîntului prin ini
țierea și tipărirea unor lucrări care să ex
plice și să trateze concret problemele educa
ției permanente și ale modernizării învă
țămîntului do toate gradele. în planurile 
editoriale de. perspectivă sînt prezente lu
crări care vin în întîmpinarea răspîndirii 
metodelor audio-vizuale în învățămînt. Aici, 
însă, trebuie să spun că singura activitate 
editorială nu poate rezolva problema lor; 
se impune o colaborare strînsă cu alte orga
nisme, de exemplu cele care aparțin indus
triei ușoare, și Ministerul Învățămîntului, 
cărora le revine rolul do a fabrica acelo acce
sorii do caro au nevoie metodele moderne 
de predare; ecrane, aparate de proiecție, 
diapozitive, magnetofoane, benzi, imprimate

unui fenomen contemporan de care atît școala, 
cît și editura sînt obligate să țină seama. 
Ce mutații au produs toate acestea în acti
vitatea editorială?

4 Revenind la formele concrete ale vieții
* editoriale, vă solicităm opiniile dv., ca 

factori de răspundere și reputați editori, în 
legătură cu modul în care poate fi întărită 
colaborarea dintre învățămînt și edituri. 5 Am certitudinea că oricît de fructuoasă a

• fost această dezbatere, ea nu ar fi pe deplin 
încheiată fără a aminti de „proiectele edito
riale", întrebare care constituie întotdeauna 
punctul culminant al unei convorbiri cu 
un editor.
în serie etc. Cred că ignorarea unor aseme
nea mijloace, sau lipsa lor din procesul 
educațional, echivalează cu o marc pagubă 
adusă învățămîntului modern, care cu greu 
so va putea recupera peste cîțiva ani.
•2 Se pare că un om obișnuit, la vîrsta 

de 20 do ani, poato citi maximum 4 — 
500 de cuvinte pe minut. Practic, extrem 
de puțin în raport cu volumul necesar de 
lectură al unui om instruit. Astfel, necesi
tatea tehnicii rapide a lecturii nu mai cons
tituie o vrăjitorie, ci o problemă cu impli
cații vitale în formația omului de cultură 
contemporan. Atenți la asemenea nevoi, am 
prevăzut în planul Editurii Albatros o carto 
despre lecturile rapide, de fapt un instru
ment foarte util tineretului.

Desigur, toate aceste coordonate pe care 
le-ai enumerat și care se referă la universul 
bibliocentric, în limbajul lui Mc. Luhan, 
sînt caracteristice pontru civilizația con
temporană. Apare o întrebaro: oare cărțile 
pot fi citite prin tehnici rapide? Vreau 
să atrag atenția asupra unui pericol: al 
lecturii literare care, imitînd lectura textu
lui de tip îngust informațional, riscă să scape 
nuanțele artistico, să neutralizeze valorile 
artistice și etice de care vorbeam la început. 
Pledez, așadar, în asemenea cazuri, pentru 
o lectură intensivă, care să descopere întreaga 
bogăție de semnificații a literaturii. Să nu 
so înțeleagă însă că aș recomanda ca elevii 
să fie supuși la lecturi exagerate, dimpotrivă, 
selecția lecturilor — dirijată de profesori 
— este o componentă importantă a procesu
lui educațional. în acest sens, remarc preo
cuparea unor edituri de a oferi tineretului 
studios antologii cu cele mai frumoase texte, 
însoțite de un aparat critic riguros care să 
sprijine în mod eficient lectura.

4 La aceasta m-am referit și mai sus. Cred
• că e absolut necesar să se lărgească volu

mul colaborării, solicitînd cele mai bune 
cadre didactice la realizarea unor ediții 
comentate, a unor instrumente de lucru, 
dicționare, antologii etc. Precizez însă că 
nu poate fi vorba, în numele unor lucrări 
„pentru școlari", de a încuraja pe grafomani, 
pe „fabricanți", ci de a depista talentele 
reale din rîndul profesorilor, talente, în 
același timp, pedagogice și literare.
C Pentru ca „proiectele editoriale" să fio 
*'• realmente eficiente în cadrul procesului 
do învățămînt e nevoie ca dezbaterile aces
tor proiecte, a unor lucrări de mai mare 
importanță, să se desfășoare în largi colec
tive la care să participe cadre didactice, elevi 
și studenți, părinți, așa îneît acestea să fie 
și o emanație a cerințelor obiective ale bene
ficiarilor.

Un bun plan editorial nu poate fi sub nici 
o formă produsul unor acțiuni din birou, 
ci o urmare firească a confruntării cu citi
torii.



Prof. univ. dr. Romul Munteanu, 
directorul Editurii Univers:

ț Prin însuși specificul și cerințele anilor 
-* *•  de formație, elevii reprezintă un public 
specific de cititori programați să citească 
anumite cărți. în sfera cărților destinate 
lecturii din anii de școală intră scrieri de 
natură foarte diferită, literatura reprezentînd 
însă un domeniu deosebit de complex, des
tinat să unească utilul cu frumosul. în 
acest sens, literatura trebuie privită ca un 
instrument și totodată ca un scop.

1 Orice am spune, valoarea educativă a
• acțiunilor noastre este dată în ultimă in

stanță de eficiența pe care acestea o au față 
de subiectul căruia se adresează. Eficiență 
care, în cazul nostru, în care avem de-a face 
cu tinerele generații în continuu proces de 
formare, este mult mai greu de măsurat, 
aici nuanțele, jocul imponderabilelor, speci
ficitatea rezultatelor, perioada de realizare, 
fiind implicate într-o măsură deosebit de 
mare. Mi se pare că actul educativ este, 
aproape de fiecare dată, o investiție pe ter
men lung, și ca atare graba, lipsa de per
spectivă, evitarea complexității problemei 
pot duce la rezultate contrare celor scon
tate. Noi știm ce mare importanță acordă 
statul, partidul nostru, educației tinerelor 
generații. Școala, familia, organizațiile de 
masă iau parte în mod specific și direct la 
realizarea acestei nobile datorii. Ca editură, 
care avem în vedere în primul rînd'citito
rul tînăr noi simțim bucuria, dar în ace
lași timp și marea răspundere pe care o 
avem, ca parte implicată, în acest proces 
complex și delicat pe care, cu un cuvînt 
general, îl numim educație. Cum încercăm 
noi să ne achităm de această răspundere? 
Publicînd cărți specifice cititorului tînăr: 
cărți bune. Cărți cu un conținut valoros și 
cu o prezentare grafică din ce în ce mai fru
moasă. Pentru că acest cititor se formează 
acum ca personalitate și are nevoie de ase
menea cărți. Pentru că acest cititor este, pe 
bună dreptate, cel mai pretențios. Pentru 
că noi credem în valoarea spirituală tot mai 
ridicată a acestui cititor, format în anii 
noștri.

Modernizarea învățămîntului este impusă 
de modernizarea vieții noastre în gene

ral. Sîntem factori ai unei dezvoltări deo
sebit de dinamice pe care o cunoaște popo
rul nostru în prezent. Și, în acest sens, acti
vitatea editorială ea însăși se află într-un 
continuu proces de modernizare. Mie mi se 
pare că, după reorganizarea de acum doi 
ani, editurile au căpătat o mai mare mobili
tate. în ceea ce ne privește pe noi de pildă, 
vom putea răspunde mai bine și sperăm că 
și mai rapid, unor cerințe reale ale citito
rului tînăr, legate de învățămînt. Bine-nțeles 
că în activitatea noastră nu vom dubla școala, 
profesorii. Crearea unor colecții noi în acest

Putem afirma că literatura este un instru
ment în măsura în care ea slujește la for
marea unor năzuințe caro depășesc valorile 
pur estetice, înscriindu-se în sfera actelor 
de educație, destinate să contribuie la reali
zarea unui comportament uman superior. 
De aceea, atît unii dintre sociologii contem
porani, cît și teoreticienii fenomenului lite
rar consideră creația literară o instituție 
socială cu anumite funcții specifice.

Dar opera literară rămîne și un scop, în 
măsura în care ea contribuie la formarea 
gustului artistic, la dezvoltarea sentimen
tului pentru frumos și la stimularea capa
cității de detectare a acestuia.

De aceea, o editură care tipărește cărți 
do literatură, indiferent do obiectivele spe
cifice pe care le are, se impune să țină seama 
de faptul că o imensă parte a publicului citi
tor căruia i se adresează este reprezentată 
de tineretul școlar. Faptul acesta îl obligă 
pe orice editor care, prin natura profesiunii 
sale, răspunde unor cerințe sociale, să selec
teze și să caute să impună anumite opere 
majore care educă, informează și stimulează 
fantezia tineretului spre fapte de înaltă 
ținută spirituală.

Profilul foarte variat al editurilor face 
ca, în activitatea unora dintre ele, 

exigențele legate de modernizarea învăță
mîntului să aibă ecouri mai ample (mai exact 
ar trebui să aibă), în vreme ce altele pot 
contribui mai puțin la susținerea procesului 
de modernizare a școlii. în acest sens, soco
tesc că Editura Univers, pe care o conduc, 
poate sprijini, școala, în primul rînd, prin 
realizarea acelor plachete bilingve de poezie, 
care contribuie atît la cunoașterea unor mari 
poeți din lume, cît și la dezvoltarea cunoaș
terii unor limbi străine prin textele paralele 
de înaltă ținută artistică pe care le pune la 
dispoziția publicului. Dar, după părerea 
mea, Editurii didactice îi revine în primul 
rînd anumite obligații mai ample în această 
direcție. Așteptăm astfel să vedem cît mai 
multe gramatici do limbi străine însoțite 
de discuri, așa cum așteptăm realizarea unor 
discuri cu texte citite de mari scriitori 
străini sau artiști care să pună tineretul 
în fața unor opere de Racine, Shakespeare 
sau Goethe și Tolstoi, captivante și prin 
puritatea textului citit în limba originală 
a operei. Dar în acest domeniu lucrurile 
sînt abia la început și Editura didactică tre
buie să fie cea dîntîi care să-și aducă contri
buția.
1 Explozia informațională de astăzi nu inr 

pune doar o tehnică mai rapidă a lecturii, 
ci și realizarea unor sinteze și ghiduri care 
să scurteze timpul de lectură al tineretului 
școlar. Editura Albatros și Editura Enci
clopedică au avut remarcabile inițiative în 
acest sens. Studiile publicate în colecția 
Lyceum, ca și sintezele oferite de Editura 
Albatros indică drumul bun pe care trebuie 
să mergem.

Scurtarea timpului de lectură al tinere
tului școlar nu poate însă îndreptăți opinia 
unora care cer cărți foarte ușoare pentru 
elevi și sinteze în pagini foarte reduse, care 
după părerea noastră stimulează doar super
ficialitatea comodă. Am pledat întotdeauna 
pentru realizarea unor cărți de istorie și 
critică pentru școlari, care să cuprindă marile 
istorii literare străine, ca și marile curente 
literare și genuri literare. Un rost bine defi
nit în acest scop îl au dicționarele de cul
tură și, în general, instrumentele prime de 
ucru care sînt încă foarte puține.

4 Orice editor dorește să aibă legături
• cît mai strînse cu cititorii cărților pe 

care le publică. Editura Univers este în 
curs să stabilească în primul rînd o corespon
dență mai sistematică cu profesorii de litera
tură universală de la liceele din țără, pre
cum și cu elevii care doresc să ne scrie, și 
facem și pe această cale un apel la toți 
cei care doresc să ne scrie și să ne comunice 
sugestiile lor. în felul acesta și tirajele unor 
cărți de mare valoare ar putea fi stabilite 
într-un mod mai realist, anumiți librari 
uitînd cu prea mare ușurință faptul că o mare 
parte a cumpărătorilor de cărți o formează 
profesorii, studenții și elevii, deci lumea 
legată în mod direct de școală. întîlnirile 
editorilor cu elevii din școli ar fi de asemenea 
de un mare folos și sprijinul Ministerului 
Învățămîntului ar fi foarte fructuos și în 
acest sens.

5 Vom publica în continuare marile capo-
• dopere ale literaturii universale, stă

ruind asupra acelor care nu sînt încă cunos
cute sau sînt epuizate. Vom stimula publi
carea unor opere care să reprezinte instru
mente de lucru pentru tineretul studios, 
între planurile noastre figurează astfel rea
lizarea unei ample panorame a literaturii 
universale, precum și studii de sinteză des
pre romanul, poezia, teatrul și critica uni
versală clasică și contemporană.

Petre Ghelmez, 
directorul Editurii Albatros: 

CARICA $1 ȘCOALA

sens, atît pentru cartea umanistică, în gene
ral, cît și pentru cărțile privind științele 
exacte, îmbunătățirea colecțiilor existente 
ne va ajuta să realizăm acest lucru.

3 Din păcate, aceste mutații nu se produc
• de azi pe mîine în activitatea editorială. 

O carte se scrie în timp. Autorii, colaboratorii 
noștri au avut ei înșiși o altă viziune pînă 
acum cîțiva ani asupra fenomenelor știin
țifice contemporane. Sîntem într-un conti
nuu proces de adaptare la timpul nostru, 
care mereu ne-o ia înainte. Timpul e prea 
neîncăpător pentru toate informațiile, pen
tru toate cunoștințele pe care le putem 
căpăta. Și-atunci se impune de sine concen
trarea, sistematizarea, esențializarea feno
menelor. De aici și inițiativele noastre 
recente în domeniul editorial. O colecție 
nouă de pildă, cum este cea care va apărea 
anul acesta la Albatros, intitulată „Contem
poranul nostru" va fi în fapt o antologie 
de pagini esențiale dintr-un autor de mare 
prestigiu, axate pe o anumită idee, în așa 
fel îneît cititorul, prin aceste pagini și prin 
comentariul ce la va însoți, va avea posibi
litatea să descopere o personalitate, un 
mare om de cultură, un mare creator. O altă 
colecție „Texte comentate", care va apărea 
la începutul anului viitor, va oferi citito
rului (cu fiecare carte, care va cuprinde o 
singură operă a unui scriitor, comentată de 
un critic literar sau profesor de prestigiu) 
o cheie cu care să pătrundă în universul 
artistic al unui scriitor. Dicționarele Alba
tros care se află într-o fază de pregătire 
foarte avansată; Dicționar de literatură con
temporană, Dicționar istoric, Dicționar de 
literatură universală, vor îi, credem, instru
mente de lucru necesare cititorilor noștri, 
într-un timp în care, într-adevăr factorii 
viteză și cantitate joacă un rol din ce în ce 
mai important, dar care nu trebuie să ducă 
la lipsa de profunzime.

4 Mă alătur sugestiilor care se află în
• răspunsurile profesorilor universitari Ion 

Dodu Bălan și Romul Munteanu. Editura 
noastră a avut cîteva inițiative care au fost 
semnalate în această dezbatere; desigur, 
acesta este numai un început.

5Răspunzînd la întrebarea de mai înainte,
• n-am putut să nu vorbesc și de proiecte. 

De data aceasta însă, cîteva din proiectele 
ce se vor realiza foarte curînd, în. cinstea 
celei de a 50-a aniversări a Partidului Comu
nist Român. O foarte frumoasă antologie 
de poezie patriotică în care aproape 150 de 
poeți vor fi reprezentanți cu cel mai frumos 
poem scris pe această temă, poem însoțit 
de un portret al autorului, de scurte note 
bibliografice și de semnătura în autograf. 
Apoi, volumul bibliofil Luceafărul poeziei 
românești pe meridianele lumii. Este vorba 
de o antologie din poezia eminesciană, în 
cinci limbi de circulație universală, alcă
tuită de Zoe Dumitrescu-Bușulcnga.

Tot în cinstea aniversării partidului vor 
mai apărea Istoria românilor de la începu
turi și pînă astăzi, de prof. Constantin C. 
Giurescu și Dinu C. Giurescu, precum și un 
roman de mare forță evocatoare, privind 
lupta comuniștilor în ilegalitate: Aveam 
optsprezece ani, de Ecaterina Lazăr. Desigur, 
proiectele noastre de viitor sînt mult mai 
multe, dar nu despre toate vrem să vorbim 
acum.

ANCHETĂ REALIZATĂ

DE MIHAI BUJENIȚĂ



Preocuparea permanentă pentru creșterea randamentului muncii 
didactice a determinat, pe de o parte, analiza mai profundă a efi
cienței procesului de însușire a cunoștințelor și de formare și dezvol

tare a capacităților inteloctuale prin formele și metodele tradiționale; 
pe de alLă parte, a impulsionat introducerea și experimentarea unor 
forme, metode, mijloace și tehnici noi în vederea determinării unei efi- 
ciențe sporite a procesului do învățămînt.

Din punctul de vedere al ciberneticii pedagogice, procesul de învă
țămînt poate prezenta trei faze, și anume: transmiterea cunoștințelor 
(care corespunde cu transmiterea informației didactice de către profesor 
elevului); însușirea cunoștințelor (care corespunde recepționării și pre
lucrării de către elev a informației transmise) și controlul profesoralul 
asupra însușirii de către elev a informației primite (corespunzînd transmi
terii inverse do la elev la profesor a informației asupra rezultatelor acțiu
nilor instructive) (aferentația inversă). Astfel, multe din acțiunile pro
cesului de învățămînt pot fi considerate sisteme cibernetice de comandă 
și control cu autoreglare.

Analizînd din acest punct de vedere, volumul de cunoștințe do gra
matică prevăzut în programele de învățămînt, pe caro îl transmite pro
fesorul în fiecare lecție, ar trebui să fie aproape integral asimilat dc toți 
elevii clasei respective. în realitate, însă, cantitatea de.informație per
cepută de elevi este întotdeauna mai mică decît cea emisă de profesor, 
deoarece în acest proces de emisie și recepție a informației intervin o 
scrie de perturbații de ordin metodic (datorită predării profesorului) 
sau de ordin,psihologic (determinate de particularitățile psihice ale fie
cărui elev). în îuvățămîntul tradițional profesorul își adaptează de obi
cei transmiterea cunoștințelor la nivelul elevilor mijlocii. Elevii cu gîn- 
dire rapidă se plictisesc și își pierd interesul, în timp ce elevii cu un ritm 
de activitate intelectuală mai lentă nu pot urmări și nu pot asimila 
decît în mică măsură explicațiile profesorului.

în predarea tradițională există, prin urmare, un decalaj între canti
tatea de informație transmisă de profesor și cea recepționată și asimi
lată de elevi. Dar decalajul se adîncește dacă raportăm catitatea de 
informații recepționată la cea utilizată în practica exprimării orale și 
scrise. Toate aceste aspecte pot duce la concluzia că pentru îmbunătăți
rea procesului de învățare a gramaticii se impune nu numai perfecționa
rea sistemului tradițional de învățare, dar mai ales găsirea unor forme 
și tehnologii noi, care să asigure, pe de o parte, reducerea decalajului 
dintre informațiile transmise, însușite și utilizate, iar, pe de altă parte, 
să mărească rolul formativ al învățării gramaticii. Aceasta solicită for
marea deprinderilor de exprimare corectă orală și scrisă, precum și for
marea și dezvoltarea capacităților intelectuale ale elevilor.

Este firesc ca în aceste condiții să se caute metode și tehnici noi, 
care să contribuie la sporirea eficienței studiului gramaticii în școală.

Una dintre formele și tehnologiile noi introduse în învățarea gra
maticii în scopul perfecționării acesteia a fost instruirea programată.

Ținînd seama de complexitatea problemelor pe care le ridică această 
nouă formă a procesului de învățămînt, avantajele și limitele pe care 
le prezintă pentru optimizarea procesului de învățămînt, s-a întreprins 
o cercetare de mai mari proporții, în vederea aplicării acestei noi forme 
de învățare a gramaticii limbii române. Scopul cercetării s-a axat pe 
obiectivele principale ale învățării gramaticii în școală, urmărindu-se 
studierea contribuției instruirii programate la formarea unui sistem 
de noțiuni temeinic însușite; la formarea și consolidarea unui sistem de 
priceperi și deprinderi de utilizare' independentă a cunoștințelor și, mai 
ales, la formarea capacităților intelectuale ale elevilor.

Sistemul de programare utilizat a avut la bază sistemul liniar Skin
ner. Dar în vederea sporirii eficienței instruirii programate, programele 
elaborate au prezentat un sistem compex de învățare: s-au avut în vedere 
etapele procesului de învățămînt cunoscute, s-a ținut seama de procesele 
de gîndire antrenate în formarea noțiunilor, precum și de necesitatea re
petării cunoștințelor în vederea asimilării mai temeinice a acestora. 
S-au introdus în programe și unii algoritmi didactici, precum și un sistem 
complex de exerciții structurale în scopul formării și dezvoltării capaci
tății de a opera cu categoriile respective. S-au avut în vedere și teoriile 

cibernetice aplicabile în didactică și s-au introdus în programe și unele 
strategii euristice.

Pentru introducerea instruirii programate s-au utilizat două feluri do 
suporturi: fascicule do manual programat și mașini simple de învățat.

Luînd în considerare avantajele constatate în etapele anterioare ale 
aplicării instruirii programate, cînd s-au folosit ca suport al programei 
fascicule de manual programat în 22 clase la aproximativ 754 elevi, s-a 
trecut la utilizarea mașinilor simple de învățat ca suport al programelor.

Mașinile utilizate au fost dispozitive mecanice, în a căror construire1) 
s-a respectat sistemul cibernetic de comandă și control. Mașinile 
au cuprins pentru fiecare lecție un program și au permis elevilor să le 
manevreze cu ușurință. Simpla răsucire a unui buton asigura apariția 
într-un cadru deschis a unei secvențe din program, care cuprindea infor
mația, întrebarea și răspunsul co trebuia completat dc elev. După con
struirea răspunsului, printr-o nouă rotire a butonului, secvența comple
tată trecea sub nn ecran transparent, oferind, în același timp, în dreapta 
ecranului, și răspunsul corect. Astfel, elevul avea posibilitatea auto
controlului, dar nu mai putea interveni în răspunsul odată formulat, 
în același timp, se descoperea în partea de jos a mașinii o nouă secvență 
cu o nouă informație și se solicita formularea unui alt răspuns. Mașina, 
oonstruită din stiplex, portabilă, dădea elevilor posibilitatea de a lucra 
direct pe programul respectiv.

'(Fotografia de mai sus prezintă mașina în timp ce elevii rezolvă pro
gramul.)

S-au introdus mașinile în clasa a V-a la liceul „Nicolae Bălcescu" 
din Cluj, pentru învățarea substantivului, adjectivului, și se va conti
nua și cu alte categorii morfologice. Programele au fost verificate în ceea 
ce privește calitatea lor prin experimentările anterioare.

S-a urmărit să se studieze contribuția instruirii programate introduse 
prin mașini atît în ceea ce privește asimilarea și reținerea cunoștințelor, 
cît mai ades în ceea ce privește dezvoltarea capacităților elevilor de a 
opera cu categoriile gramaticale și formarea automatismelor ortografice. 
S-a vizat, de asemenea, aprecierea modului de a reacționa al elevilor mici 
față de învățarea gramaticii prin instruirea programată introdusă prin 
mașini simple.

Rezultatele au fost pozitive (în favoarea instruirii programate față 
de învățarea tradițională). Apreciind comparativ modul de a opera al 
elevilor cu categoriile substantiv, gen, număr și caz la clasa a IlI-a, 
care s-au învățat prin instruire cu mașini față de învățarea tradițională, 
am constatat diferențe semnificative care oscilează între 5,1% (la recu- 
noșaterea substantivului) și 19,8% (la recunoașterea cazurilor) în favoa
rea instruirii programate. S-au semnalat diferențe net superioare în 
favoarea instruirii programate și în ceea ce privește formarea automatis
melor ortografice (dovedite de procentajul de 85,2 realizat la testul de 
control de către elevii care au învățat prin instruire programată, față 
de 49,6, realizat de același test de elevi prin metoda tradițională).

Elevii au lucrat cu mult interes, subliniind avantajele instruirii pro
gramate în genere și ale învățării cu mașini în special. Atitudinea lor de 
interes și plăcere pentru noutatea de a învăța cu „mașinuțe" s-a precizat 
în declarațiile în care afirmă că învață „mai ușor", (31 elevi); „mai re
pede" (20 elevi), că „înțeleg mai bine“ (17 elevi) și că a învăța astfel 
„e plăcut și interesant" (29 elevi).

Motivarea e simplă, la nivelul elevilor mici, dar e elocventă: 
„ușurează munca"; „mă fac să iubesc gramatica", „stăpînesc mai bine 
gramatica", „pot reține mai repede lucrurile importante". Răspunsurile 
date motivează dorința celor 39 elevi chestionați de a continua să învețe 
„cu mașinuțe".

Ceea ce trebuie reținut este că introducerea instruirii programate 
prin aceste dispozitive simple de învățat aduce elemente de noutate și 
sporește interesul elevilor, dar avantajele unei învățări programate sînt 
datorate programului care, elaborat cu atenție, trebuie să devină acest 
sistem complex de învățare menit să asigure nu numai însușirea cunoș
tințelor, ci și dezvoltarea flexibilității gîndirii și a capacității lor in
telectuale ale elevilor.

1) Au fost confecționate în atelierul Filialei Cluj a Academiei Ii.Ș.B. po. baza 
proiectului elaborat de II. Pitaru, cercetător la sectorul dc psihologie 
Cluj al Academiei de științe politice și sociale.
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MEEODĂ COMPLEXĂ UE EERIEICME
1 IIIXOȘIIXIELIIR

IONEL PROTOPOPESCU

/» condițiile creșterii continue a cantității de 
informații, scurtarea timpului de verificare a 
cunoștințelor elevilor, în favoarea extinderii tim

pului de predare, devine o imperioasă necesitate. 
Problema ar fi relativ simplă, dacă profesorul rt-ar 
fi obligat să se convingă de trăinicia cunoștințelor 
asimilate de elevi și totodată să le aprecieze just, 
în vederea acordării unei note stimulative. Toate 
aeestea l-au preocupat pe prof. Valentin Ciobanu 
de la Liceul „Unirea" din Brașov, de aproape 6 
ani de zile, timp în care, renunțînd treptat la 
verificarea tradițională și la tehnica clasică de 
notare, a experimentat, în cadrul lecțiilor de bio
logie, metoda verificării frontale și rapide a cunoș
tințelor în vederea aplicării notei-portret.ln acest 
scop, a renunțat la lecțiile cu caracter mixt, 
inlocuindu-le cu prelegeri ținute In fața clasei. 
Astfel, materia, prevăzută în programa analitică 
pentru lecții mixte, a fost parcursă în trei ore de 
prelegeri și o oră destinată verificării frontale, 
rapide a elevilor. Firește, conținutul modificat a 
determinat o restructurare a organizării lecției, 
înainte însă de a arăta modul concret de desfășu
rare a unei ore de verificare frontală și rapidă, 
prof. Valentin Ciobanu a pretins elevilor încă de 
la începutul anului un caiet special pentru verifi
care, unde aceștia să noteze, pe lingă întreaga 
activitate din timpul orei, și notele primite. De 
asemenea, în cele -5 minute afectate pregătirii cla
sei pentru lecție, în fiecare oră de acest gen a 
comunicat elevilor sarcinile concrete ce le revin 
pe parcursul lecției.

Desfășurarea unei ore ținute de praf.Valentin 
Ciobanu ar arăta în țelul următor:

O treime din efectivul de elevi dă lucrare de 
control curentă, eons tind din răspunsuri concise 
la uncie teste docimologice. în caiete aeeștia nit 
vor serie decît numărul întrebărilor (care pot fi 
dactilografiate și împărțite din timp, scrise pe 
tablă sau planșe, proiectate cu un diafibn sau. 
dispozitiv) și răspunsurile solicitate. S-au lăsat la 
dispoziția elevilor douăzeci de minute, ceea, ce în
seamnă că se pot pune între 5 și 10 întrebări.

Alt grup de elevi este pus să recunoască o figură 
dintr-un test docimologie, asemănătoare celor din 
manual, dar cu legenda modificată, folosind caie
tul de verificare, unde completează numerele din 
figură în conformitate cu elementele din legendă. 
De pildă: 5, 2, 1 ele. Unui al treilea grup de 
elevi i se dă ca temă să recunoască o figură la 
microscop, pe care o desenează în caiete, notînd 
și explicațiile la desen; în aeelași timp, alți cîțiva 
elevi sînt antrenați să recunoască o secțiune din
tr-un organ, vizibilă pe o planșă, pe un mulaj 
sau un diapozitiv fără legendă, cu grija de a plasa 
elementele semnificative, notate pe cartonașe — 
săgeți la locul lor.

Dacă la acest complex de solicitări simultane 
se adaugă chestionarea orală a cîtarva elevi (prin 
1 — 3 întrebări), care pot fi completați sau corec
tați de ceilalți colegi, avem întregul tablou al 
unui colectiv de elevi antrenat multiplu și total 
la rezolvarea unui ansamblu de probleme tratate 
anterior în prelegeri. Toată clasa este antrenată, 
activată și pusă sub semnul unei sporite exigențe 
și răspunderi. Pe, parcursul a 50 mfnute, fiecare 
elev poate fi verificat o dată sau de două ori, dar 

de notat pot fi notați doar o parte dintre aceștia, 
folosind în acest scop fișa colectivă.

O cît de succintă și sumară comparație cu mo
dul de verificare din lecția clasică evidențiază 
clar multiplele avantaje oferite de verificarea fron
tală și rapidă a cunoștințelor, atît profesorilor, 
cît și elevilor. Timpul lecției de acest fel pate fi 
și mai mult concentrat, iar verificarea poate fi 
și mai precisă, folosind corectarea automată cu 
ajutorul tăbliței tip Pressey, o tăbliță prevăzută 
cu atîtea orificii cite întrebări și răspunsuri, exacte 
și greșite, conține testul docimologie. O simplă 
suprapunere a foii de caiet peste tăbliță și perfo
rarea ei la răspunsul pentru care optează elevul 
evidențiază în mod sigur și rapid cunoștințele 
acestuia.

Verificarea cunoștințelor elevilor după metoda 
prof. V. Ciobanu nu reduce citași de puțin rolul 
profesorului în desfășurarea procesului instructiv- 
eduea.tiv, ci, dimpotrivă, îi sporește operativitatea 
intervențiilor, lăsîndu-i totodată timp suficient 
pentru o predare mult mai științifică. Folosirea 
acestui procedeu nu trebuie să conducă la ideca 
unor examene periodice, trimestriale sau semestri
ale. E vorba doar de o metodă menită să oblige 
elevul la o pregătiră ritmică, permanentă; toto
dată, de acordarea unei note malt mai obiective, 
cu mai multe posibilități de a concentra aprecierea 
muncii unui elev într-o cifră fnota-portret) obți
nută din media a 2 sau mai multe note date în 
ora de aerițieare frontală.

Am considerat util să prezint cititorilor aeeastă 
interesantă metodă de verificare a cunoștințelor 
elevilor, deoarece rezultatele obținute de inimosul 
profesor Valentin Ciobanu de la Liceul „Unirea" 
din Brașov sînt încurajatoare, în deplină concor
danță eu cerințele mereu crescînde ale școlii mo
derne din zilele noastre. 

cere efort. Și că acest efort duce, uneori, la ceea 
ce se cheamă rezultat. In ce măsură acest rezul
tat este intr-adevăr fundamental? Ce urmărește 
acest rezultat, în fond? Cum se justifică el? Și 
justifică, oare, efortul? Iată întrebări Ia care 
nu cred că se poate răspunde „în general"...

Viața științifică modernă impune astfel pei
saje de o deconcertantă varietate... Pentru un 
cercetător ce nu e interesat decît să-și sporească 
„lista de lucrări", orice rezultat publicat justi
fică efortul... Pentru un cercet ător mai preten
țios, se amestecă adesea un sistem de insatis
facție ce întovărășește explorări care, prin com
parație, par modeste. Sînt aici probleme com
plexe de apreciere și autoapreciere, deamestecuri 
de planuri (științifice, sociale, individuale etc.) 
imposibil de expediat în cîteva cuvinte.

Personal consider că este aproape o obligație 
să-ți comunici rezultatele, chiar considerîndu-le 
modeste în sistemele de coordonate generale; 
fiindcă în acest fel contribui la acel „mers gene
ral", în care nu ești decît un „niebelung" robit, 
cum ar spune Ion Barbu. Și, poate că modestele 
mele observații vor folosi, vreodată, cuiva. Exis
tă, însă, și aici anumite limite, de probitateși 
autenticitate. Pe care, personal m-am străduit 
să nu le trec.
GEORGE BOTEZ:

Știința presupune și o anume suferință, aeea 
aventură paroxistică, consumată totdeauna în 
decență și interiorizare. Și aș prelua, chiar în 
această discuție, binomul mathemata-pathema- 
ta, de care pomenește Ibrăileanu. Drama, viața 
dramatică a omului de știință, cu toată aparenta 
ei monotonie, trebuie cunoscută. Și nu doar la 
modul festiv...
MIHAI BOTEZ:

în ceea ce privește „efortul" propriu-zis, cred 
că pentru unii cercetători— printre caro mă 
număr — acesta își ajunge sieși... Intimitatea 
cu marii creatori, asupra cărora ne aplecăm 
adesea în „nopțile de vcglie", este ea însăși o 
recompensă. Există apoi un anumit orgoliu al 
problemelor puse. în sfîrșit, tensiunea muncii 
propriu-zise creează acea stare de „hoție castă", 
„starea de geometrie" de care vorbea fon Barbu, 
care autentifică, ea însăși, chiar fără finalitatea 
„extazului" rezultatului... Și aș observa că acest 
rezultat (ipotetic) luminează drumul cercetă
rii și-l face viu, chiar dacă pînă la sfîrșit se 
arată a fi o iluzie... Și îmi aduc aminte că Ana
tole France scria odată despre „oboseala aurită" 
a poeților...

în această viziune, cred însă că este esențial 
să-ți cunoști forțele... Căci, orice s-ar spune, 
cu tot efortul de autodepășire, și cu toată ten
dința spre creație autentică, nu mi se pare nor
mal să fii profund nefericit, fiindcă nu ești 
Shakespeare sau Gauss!
OCTAV ONICESCU:

Drama și aventura cunoașteri i sînt un lucru, 
meseria pe care o datorești societății, prin care 
te angrenezi ei, este ceva diferit. Dacă le poți 
armonizași te poți perfecționa în fiecare dintre 
ele, ajutîndu-te cu cealaltă, cu atît mai bine. 
Omul trebuiesăgăsească acest mijloc salvîndu-se 
pe el însuși. Perfecționarea continuă în meseria 
ce practică, fie ea și manuală ,îi asigură și o per
fecționare a sa ca om.
Și cred că trebuie să folosească acest mij
loc care îi va asigura în orice caz un echili
bru , o garanție de care existența are nevoie. Prin 
meseria văzută astfel își croiește o cale spre dia
logul mereu proaspăt cu ceilalți, oricare este 
meseria sa și oricare sînt ceilalți, fie și din 
lumea aventurii cunoașterii. Pe un om care își 
concepe meseria astfel nu-1 găsești niciodată 
obosit. Nu-1 găsește nepregătit niei o schimbare, 
el are totdeauna un viitor asigurat, pînă 
cînd își trece altora misiunea ce-a avut în viață.

Dezbatere consemnată
de GEORGE BOTEZ



expo "tehnologia
Este necesar să se dea dovadă de mai 

multă receptivitate, să se reacționeze 
mai prompt la tot ceea ce este nou în 
practică activității economice șitehnico- 
științifice, să se adapteze mai rapid în- 
vățămîntul nostru la schimbările care au 
loc în domeniul producției de bunuri ma
teriale, în gîndire, în întreaga activitate 
socială.

(Din cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU 
la deschiderea anului universitar).

Rectroproiector. Se folosește Ia proiecția pe ecran a materialului didactic, a schemelor și textelor scrise sau desenate.

Tehnologia Instruirii — nume de expoziție didactică, dar șl 
mai mult: un titlu de permanență — nl se înfățișează ca un domeniu 
deschis, ca o perspectivă deja certificată prin materiale concrete, 
prin mașina școlară. Spre a fi în ton cu aritmetlclle și gramaticile 
entuziasmului (sau reflecției) în asemenea ocazii, vom spune că o 
expoziție precum „Tehnologia Instruirii" ne-a pus dinaintea ochilor 
o lume de exemple menite să conducă prin extensie și generalizare 
la... un exemplu de lume, de lume a învățării moderne, prezentă, 
deocamdată, ca program riguros conceput. Am văzut, mal întîi, 
muncă. Drumul viitor al muncii prin muncă. Mașini plurifuncțio- 
nale — complexe de mijloace, combine, „clnetrom", laboratoare, 
aparate psihopedagoglce (unele dintre ele create de elevi — ai 
școlilor profesionale „Oțelul Roșu", „Vlctoria“-Călan, ai Grupului 
școlar al Combinatului siderurgic Hunedoara etc.), calculatoare 
electronice didactice. Mijloace, mijloace, mijloace... Scopurile 
sîntem noi toți, cel de azi, șl, mai ales, cei de mîlne. Căci am văzut,

Clasă cu posibilități de modernizare cu complexe multiple audio-vizuale.

Aparat de proiecție tehnicolor pentru film de 8 mm super. Se folosește la proiecția filmelor didactice, montate și păstrate în casete speciale, care se cuplează Ia aparat. Aparatul funcționează cu film sonor cu pistă optică.
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mal presus de tot, profesorul șl elevul prin vizorul unul univers 
Inedit, mașlnistic dar nu lipsit de suflet...

Prezentăm șl noi — pledoaria pentru vizual ne-a cucerit — foto
grafii din cele 17 compartimente ale expoziției „Tehnologia Instrui
rii", organizată de Ministerul Învățămîntului. Acestea nu vor rămîne, 
sîntem siguri, „amintiri" dlntr-o expoziție. Mii șl mii deprofesorl 
și elevi au vizitat expoziția — oglindă a eforturilor Ministerului 
Învățămîntului pentru dotarea cu o tehnologie modernă de instruire 
a învățămîntului, o prefigurare a școlii de mîine. Ne-ar place s-o 
știm permanent la vedere, eventual Itinerantă, această imagine a 
școlii viitorului, mijloacele șl metodele el llustrînd puterea de 
creație și de viziune a învățămîntului românesc, ele au prefațat, 
pe tărîmul didactic, ca un simbol, dar și ca un angajament, cincinalul 
în care am Intrat. De altfel, ne propunem, pe viitor, să detaliem 
a;pecte și mașini expuse șl, totodată, să le surprindem pas cu pas 
cariera acestora în școlile da pe pămîntul românesc.

Mașină tie verificat cunoștințe realizată tie Institutul inedico-farniaceutic din Timișoara. Se folosește pentru explicații în cadrul d if cri te lor disc ipli ne.

Aparat de proiecție pentru proiectarea filmelor didactice de 8 mm.

Aparat de transformare a numerelor arabe în binare, folosite la calcule matematice (funcționează pe principiul calculatoarelor mari).



OOCATOV

PATHIOTISMUL:
sentiment, 

conștiință, 

acțiune

Lector univ. ȘTEFAN COSȚEA

Parte componentă esențială a procesului de 
formareatineretului.educareaîn spiritul patri
otismului socialist este o necesitate obiectivă 

a întregii colectivități sociale. De aceea, culti
varea dragostei față de patrie, grija pentru pro
pășirea multilaterală a ei constituie una din coor
donatele fundamentale ale muncii de educație 
socialistă a tineretului, desfășurată consecvent 
și cu asiduitate de partidul și statul nostru. Aceas
tă activitate dobîndește dimensiuni și semnifi
cații deosebite în condițiile eforturilor colective 
pe care întregul nostru popor, sub conducerea 
partidului, le desfășoară în vederea ridicării țării 
noastre pe trepte din ce în ce mai înalte de civi
lizație și cultură, în vederea înălțării ei neîntre
rupte pe scara progresului uman.

Despre importanța acestei laturi a acțiunii 
socialeeducative, la noi, s-a scris și s-a discutat 
mult. în legătură cu direcțiile și modalitățile 
concrete în care este necesar să se desfășoare 
acțiunea în sistemul educativ școlar și extra- 
școlar, de asemenea, s-au formulat serii întregi 
de observații și indicații. Orice nouă abordare a 
acestei probleme ar putea să apară o întreprin
dere cel puțin superfluă, dacă nu hazardată. 
Lucrurile însă nu stau așa, pentru că tema edu
cației patriotice a generațiilor este perenă. Ea 
se prezintă astfel din mai multe motive. în pri
mul rînd, datorită faptului că patria este o rea
litate, iar o imagine reală adecvată, asupra ei, 
implică cu necesitate înțelegerea conținutului ei 
ca un proces, ca istorie propriu-zisă. Ca realita
te socială obiectivă și dialectică, patria presupune 
un proces continuu de înnoire, în care prezentul 
se clădește pe concluziile trecutului și așază, to
todată, premisele viitorului.

în al doilea rînd, pentru că patriotismul, fe
nomen social complex, apărut odată cu apariția 
patriei, departe de a fi devenit un fencmen ana
cronic, așa cum încearcă unii să susțină în tim
purile moderne și contemporane, continuă să 
joace un important rol social în istoria tuturor 
popoarelor, națiunilor și civilizațiilor.

în al treilea rînd, pentru că inserția tineretu
lui în viața economică, socială, politică și cultu
rală a națiunilor este—în epoca noastră — un 
fapt incontestabil, atît prin ponderea pe care 
tineretul o deține în totalul populației, cît mai 
ales, prin disponibilitățile, setea de cunoaștere 
și capacitatea tui de asimilare a tot ceea ce este 
r.ou, prin dorința de a-și canaliza encrgiileîn direc
ția progresului material și spiritual al colectivi
tății sociale din care face parte.

în activitatea îndreptată spre educarea patrio
tică a tineretului din țara noastră, cei ce abor
dează această problemă în prezent trebuie să 
țină seama de faptul că tinerii cărora li se adre
sează sînt cetățeni ai țării, născuți și crescuți 
în condițiile desfășurării largi și glorioase a revo
luției și construcției socialiste și, ca atare, că 
destinele lor se contopesc, practic, cu destinele 
patriei socialiste înfloritoare.

în aceste condiții, este firesc ca, în fața educa
torilor, să se ridice și astăzi asemenea probleme, 
cum sînt: ce loc și ce rol să ocupe munca de edu
cație patriotică în ansamblul muncii educative? 
Care trebuie să fie obiectivele și direcțiile prio
ritare ale acesteia? Ce căi și ce mijloace se do
vedesc a fi cele mai eficiente în realizarea mari
lor obiective ale cultivării patriotismului, această 
itialtă calitate morală a omului societății noastre 
socialiste?

Sub acest raport, în activitatea educativă-prac- 
tică nu e lipsit de interes să se aibă în vedere bo
gatul conținut al patriotismului, în care se pot 

distinge mai multe planuri: cel al sentimentului, 
al conștiinței și al atitudinii sau poziției concrete, 
practice. Evident că educarea patriotismului 
înseamnă, în primul rînd, cultivarea dragostei 
și a respectului față de popor, față de istoria 
eroică a acestuia, față de limba și cultura lui, ca 
și față de frumosul și bogatul peisaj geografic 
al țării. Dar patriotismul nu este numai o enti
tate afectivă: el presupune și un anume med de 
a concepe patria, o înțelegere rațională a aces
teia. Asta înseamnă că, alături de cultivarea 
intensivă a sentimentului patriotic, în munca 
educativă e necesar să fie cultivată, în egală mă
sură, conștiința patriotică, ceea ce izvorăște din 
conștiința de sine a poporului, din conștiința pro
priei sale istorii făurită de-a lungul veacurilor cu ab
negație și efort, din conștiința locului și a contribuți
ei s alela progresul material și spiritual al umanității, 
în această privință, socotim că în practica edu
cativă sînt de actualitate, pe de o parte, culti
varea respectului față de alte popoare, națiuni 
și civilizații, paralel cu afirmarea hotărîtă a va
lorilor noastre naționale în contextul valorilor 
umanității. Toate, evident, fără emfază și infa
tuare, dar cu demnitate și conștiința deplină a 
dimensiunilor reale ale acestor valori.

Dacă conștiința patriotică nu este un dat spon
tan și, ca atare, nu se dobîndește de la sine, nu 
este — și nu poate fi — nici un rezultat pur livresc, 
o consecință exclusivă a instrucției și educației, 
în manifestarea și în cultivarea patriotismului, 
esențială este acțiunea patriotică, angajarea des
chisă și hotărîtă a individului sau grupului social 
la lupta pentru realizarea celor mai înalte obiec
tive cu caracter patriotic. Numai în acest cadru 
atitudinaî concret, practic devin palpabile, se 
exteriorizează sentimentul și conștiința patrio
tică. De aceea, în educarea patriotică a tinere
tului un loc cu totul aparte este normal să-l 
ocupe angajarea socială a acestuia pe toate căile 
și prin toate mijloacele. Sub acest raport, socie
tatea noastră socialistă oferă, prin înseși struc
turile sale social-econcmice deschise, resurse 
inepuizabile, care permit realizarea deplină 
a noilor generații, pentru că în această 
societate factorii propulsivi acționează nu 
numai pentru tineret, ci și împreună cu tineretul, 
în toate domeniile de activitate. înclinația firească a 
tineretului pentru desfășurarea unei activității și 
acțiuni mereu deosebite, cusemnificații ample, se 
poate manifesta, în climatul constructiv al între
gii noastre țări, în med nelimitat. în această pers
pectivă, educația patriotică trebuie să vizeze cul
tivarea patriotismului ca unitate indisolubilă a 
sentimentului, conștiinței și acțiunii patriotice. 
Este necesar ca activitățile educative să conducă 
la cultivarea în rîndul tinerei generații a sim
țului istoriei, a conștiinței continuității și succe
siunii nesfîrșite a generațiilor pe pămîntul pa
triei. Tinerii să fie crescuți în deplina conștiință 
a faptului că, moștenind istoria, cultura, ființa 
națională și civilizația formată de înaintași, au 
datoria nu numai de a le respecta și păstra, ci 
și de a munci cu abnegație pentru a le îmbogăți 
și ridica pe noi trepte calitative, a le duce mai 
departe. Avem datoria să cultivăm cu toată tă
ria conștiința că fiecare generație este chemată 
să răspundă nu numai de propriul său destin, ci 
și de destinul întregii istorii a poporului din 
care s-a ridicat. Cultivarea sentimentului acestei 
responsabilități — pe cît de grele, pe atît de 
mărețe—este potențată de cultivarea patrio
tismului socialist, care conștientizîr.d aceestă res
ponsabilitate, leagă, prin adînci rădăcini, noile 
generații de pămîntul și istoria patriei, de trecu
tul, prezentul și viitorul ei.



NVRERISM. Derivat 
din numele Nader (Ral
ph), semnificația fun
damentală a termenului 
acoperă astăzi, în Sta
tele Unite ale Americii, 
o întreagă mișcare con- 
lestatară a cărei finali
tate imediată este detec
tarea și prevenirea abu
zurilor comise de aparatul 
industrial. Naderismul 
s-a născut în luptă in
transigentă cu excesele 
societății de consumație, 
devenind la ora actuală 
o eficace armă de apărare 
a cetățenilor împotriva 
relelor inerente acestei 
societăți, rele care se 
manifestă prin poluarea 
aerului, a apelor, a ali
mentelor, prin distruge
rea naturii.

Ralph Nader este fiul 
unui emigrant libanez, 
în timpul studiilor, prin 
anii 1953, la Univer
sitatea din Princeton, 
tînărul își amuza colegii 
și profesorii printr-o cam
panie susț inută împotriva 
răspîndirii DDT-ului pe 
arborii Campus-ului, de
oarece acest preparat pri
cinuitele moartea păsă
rilor. Era cu 8 ani înainte 
de apariția cărții Ra
chetei Garson „Primăvara 
tăcută", primul semnal 
de alarmă public împo
triva distrugerii naturii. 
E ușor de imaginat im
presia pe care o făcea 
Ralph Nader colegilor 
săi, constituindu-se, cu 
de la sine putere, în 
protectorul păsărilor și 
al naturii. Indiferent, 
însă, de opinia colegilor 
și a profesorilor săi du 
atunci, astăzi Ralph Na
der este considerat un 
precursor.

Adevăratul mesaj al 
lui Ralph Nader — și, 
deci, actul de fundație ai 

nadcrismului - apare în 
noiembrie 1965 prin pu
blicarea cărții Unsafe 
at any speed („Periculos la 
nu importă ce viteză".) 
Un ilustru necunoscut cu
teza, în țara cu cea mai 
dezvoltată industrie a au
tomobilului (industrie 
care hrănește pe unul din 
7 americani), să acuze 
marile companii că v-înd 
clientilor lor, în plină 
cunoștință de cauză, cum 
se exprimă jurnalistul 
francez Roger Mauge, au
tomobile care ucid. 
Cartea sa a ocupat locul 
întîi în lista de „best
sellers" și a rămas în 
frunte timp de 15 săp- 
tămîni.

Prin această certitudine 
cutezătoare Ralph Nader 
a intrat în conflict 
cu cei care conduceau 
trustul General Motors, 
cel mai puternic dintre 
toate, cîștigînd adeziunea 
unor personalități din 
viața publică americană 
și inobilizînd pături tot 
mai largi ale opiniei pu
blice. Nader a ieșit bi
ruitor din această con
fruntare, ceea ce a făcut 
să-i sporească populari
tatea. Naderismul a de
venit o mișcare pozitivă, 
cu numeroși aderenți 
în rîndurile tineretului 
american, la aceasta con
tribuind și campania de
clanșată împotriva celor 
ce se droghează. La ora 
actuală, naderismul își 
are rețelele sale pe între
gul teritoriu al Statelor 
Unite. în mațe măsură, 
autoritatea și [ r. stigiul 
naderismului se datorează 
integrității dc caracter 
și curajului civic al înte
meietorului său. în- 
tra-devăr— fapt confirmat 
de altfel și de detectivii 
F. Ii. I. ului, plătiți de 

General Motors să-l spio
neze — Ralph Nader tră
iește foarte modest, în- 
tr-un mic apartament în
chiriat, fără telefon, în- 
treținîndu-se din sumele 
pe care le primește pen
tru conferințe, ținute 
mai cu seamă în univer
sități, și pentru articole 
pe care le publică în

GLOSE
GRIGORE POPA

ziarul „The New Re
public" din Washington, 
unde își are și reședința.

Naderiștii sau consu- 
m-riștii (din „consumer" 
care înseamnă consuma
tori) nu se mulțumesc 
numai cu descoperirea și 
denunțarea abuzurilor și 
noxelor specifice civili
zației de consum, ci cer 
legi anume pentru a le 
pune capăt.

MANAGEMENT. - 
Termen cu o bogată floră 
semantică mai ales în en
gleza americană, se axea
ză astăzi cu precădere 
asupra operațiilor de na
tură economică, în care 
rolul de căpetenie îl de
țin noțiunile do eficaci
tate, eficiență și decizie. 
Pun îmi totul sub marca 
rentabilității, s-ar putea 
contura, în funcție de 
domeniile în care se apli
că, următoarele sensuri

ale cuvîntului manege- 
ment: a. în cadrul unei 
afaceri: comitet de direcție, 
conducere, direcțiune; b. 
în întreprinderi: ad
ministrație, gestiune; c. 
cu privire la un instru
ment: mînuire, ma
nipulare; d. fiind vorba 
de animale: îmblînzire, 
domesticire, dresare; e. 
în sens calitativ, cu 
privire la capacitățile 
omului: fndemfnare, des
toinicie, iscusință, in
geniozitate. Termenul cir
culă azi în special cu 
sensul de știință a con
ducerii (a unei între
prinderi, uzine, institu
ții etc.).

MARKETING. - De
rivat din market (lati
nescul mercatus = piață), 
conceptul acoperă astăzi, 
în urma procesului de 
rapidă industrializare, 
vaste domenii ale știin
țelor economice, atît pe 
plan de cercetare fun
damentală, cît și — în 
primul rînd — pe plan 
de cercetare aplicativă, 
cu efecte imediate în pro
ducție. Fie că se referă 
la nivelul tehnic canti
tativ și calitativ al 
produsului, fie că pri
vește comercializarea com
plexă, fie că se ocupă de 
organizarea pieții sau de 
asigurarea succeselor în
treprinderii, marketin
gul este categoria majoră 
a gîndirii economice 
a zilelor noastre, indi
ferent de sisteme și dc 
orînduire. Considerîn- 
du-1 în funcția sa cea mai 
proprie, marketingul ar 
putea fi definit ca totali
tatea operațiilor menite 
să asigure și să promoveze 
echilibrul dinamic al re
lației produs-piață, pro- 
ducător-consumator, cere- 
re-ofertă. De notat este 

faptul că accentul, în 
complexa operație a mar
ketingului, se pune pe 
cumpărător, pe consu
mator. Piața trebuie or
ganizată pentru a răs
punde nevoilor, gustului 
și apetitului consumato
rului.

ENTROPIE. (Din gre
cescul entrope = în
toarcere; schimbare de 
dispoziție, desentimente). 
Cuvîntul semnifică, în 
accepția lui cea mai gene
rală, reîntoarcerea unei 
forme de energic supe
rioară (mecanică, elec
trică, luminoasă) la o 
formă mai puțin evoluată, 
inferioară. Prin exten
siune — și filozofia nu 
este străină de acredi
tarea acestei nuanțe de 
semnificație — s-a ajuns 
la definirea entropiei 
ca o stare de degradare 
și răcire continuă a uni
versului, ceea ce a dus la 
formarea unei imagini des
pre moartea lentă dar 
sigură a lumilor. Știința 
zilelor noastre infirmă 
aceste susțineri, demon- 
strînd că entropia este 
caracteristică sistemelor 
închise, mai precis spus 
entropia funcționează 
într-un univers conceput 
ca sistem închis, după 
cum se exprimă matema
ticianul Mircea Malița.

Dialectic, științele con
temporane opun en
tropiei conceptul negen- 
tropie, proprio sistemelor 
deschise, „caracteristică 
— scrie prof. univ. Mir
cea Malița — tuturor fe
nomenelor vieții. En
tropia o asociată și pro
porțională cu simplita
tea, nestructurarea, de
zordinea. Ncgentropia 
este_ conceptul complexi
tății, structurării, ordi
narii".
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Aparat de proiecție pentru proiectare automată a diapozitivelor tip J. 24.



ORIENTAREA ȘCOLARĂ Șl PROFESIONALĂ

„PUNCTELE

ale 
orientării 
școlare 
si->

profesionale k

Lector univ. ION DR.ĂGAN

Conceptul de orientare este, la origine, un 
concept geografic. Prin extrapolare, a ajuns 
în teoria și practica educației. Ca și în do

meniul de origine, și în educație el desemnează 
o acțiune. O acțiune care se vrea eficientă. Căci 
nici în geografie, nici în educație, orientarea nu 
e un scop în sine, ci o modalitate prin care se 
urmărește ca cel orientat să ajungă la țintă(lo- 
cul spre care se îndreaptă).

în cazul orientării școlare și profesionale, cel 
orientat este elevul, iar școala (ca o stație inter
mediară) și profesia sînt locuri de destinație — 
punctus terminus.

Pentru a se evita dibuielile, bîjbîielile și mai 
ales greșirea „destinației'*,  și aici, ca și în orien
tarea geografică, este necesară cunoașterea unor 
„puncte cardinale". în mod convențional am di
vizat aceste puncte cardinale în: interne și ex
terne. Punctele cardinale interne sîr.t: aspira
țiile, înclinațiile, interesele și aptitudinile ele
vului. Ele pot fi cunoscute, căci, deși interne, se 
obiectivează: elevul își exprimă aspirațiile (sub 

forma dorințelor), își manifestă înclinațiile, in
teresele și aptitudinile (dacă este pus în situația 
de a le exprima și manifesta). Cunoașterea aces
tora se poate face în mod empiric sau în mod 
științific. în acest din urmă caz orientatorul 
(diriginte, psiholog, consilier) este chemat să 
utilizeze instrumentarul științific: observația știin
țifică (cantificată), testele, chestionarele, studiul 
psihologic al lucrărilor, anamneza etc.). Fără 
această aparatură, cunoașterea elevului rămîne 
în faza impresionistă și ca atare ineficace pentru 
scopul propus. Este cazul unor părinți care au 
impresii bune despre propriul copil și care rămîn 
surprinși și contrariați cînd dirigintele sau psi
hologul le relatează aspecte ale personalității 
acestuia care nu concordă cu imaginea pe care o 
au despre el.

Cea de a doua categorie de „puncte cardinale", 
care trebuie neapărat cunoscută în acțiunea de 
orientare, sînt cele externe. Acestea ar fi cerin
țele pieții de lucru sau, altfel spus, nevoile eco
nomiei și culturii din regiunea (geografică) res
pectivă, din cele limitrofe și la nivel național. 
Aceste necesități trebuie cunoscute nu numai 
în momentul în care se efectuează orientarea, ci 
și în perspectivă mai mult sau mai puțin înde
părtată. Fără această cunoaștere orientarea e 
mioapă, și ca atare ineficace. Tot din categoria 
„punctelor cardinale externe" fac parte cerințele 
profesieicare.de asemenea, pot fi cunoscute în mod 
empiric, prin vizite, excursii, filme, relatări sau 
descrieri ale profesioniștilor, dar pot fi cunos
cute și într-o manieră științifică, prin interme
diul monografiilor profesionale sau al profesio- 
gramelor.

După acest „tur de orizont", să încercăm o 
privire mai analitică a „punctelor cardinale".

în procesul de orientare școlară și profesio
nală se iau, nu o dată, ca punct de plecare, aspi
rațiile subiectului (celui în cauză), aspirații for
mulate sub forma unor dorințe, a unui ideal de 
viață. E firesc să fie așa. Am dori însă să subli
niem realitatea acestui „punct cardinal" și, deci, 
necesitatea influenței educative. Aspirațiile pot 
fi reale și realiste, adică subiectul să aspire spre 
o școală sau spre o profesiune pe măsura capaci
tăților sale (aptitudini, inteligență etc.). Dar 
aspirațiile se formează și sub influența unor fac
tori sociali. Astfel, datorită situației sociale a 
părinților, copilul poate să aspire spre școli și 
profesii pentru care nu are înzestrarea necesară. 
După cum unele elemente conjuncturale îl pot 
face pe alt elev să aspire spre profesii mult sub 
nivelul posibilităților sale. în asemenea situații, 
extreme, cel care efectuează orientarea profe
sională este obligat să se preocupe de formarea 
unor aspirații adecvate, realiste la elevii în cauză. 
Cel mai bun mijloc de a-i face să privească lucid 
viitoarea profesie este de a le pune în față rea
litatea (propriile rezultate școlare—note, lu
crări etc. — în dcmer.iul spre care aspiră). Pri
virea în „oglinda faptelor" îl va face pe elev să 
devină mai obiectiv în manifestarea dorințelor 
și aspirațiilor sale. Datele reale trebuie aduse, 
de asemenea, și ia cunoștința părinților.

Un alt „punct" al orientării îl formează încli
națiile elevului. Nu rareori acestea sînt confun
date cu aptitudinile, și de aici o seamă de dificul
tăți în orientarea elevului, dar mai ales în prac
ticarea profesiei. Plăcerea pentru o activitate, 
manifestată în dorința de a o privi sau chiar de 
o practica, nu este aptitudine, ci o simplă încli
nație, care ar putea să „semnalizeze" prezența 
latentă a aptitudinii respective, dar ar putea să 
ne ducă și în eroare. Cîtor oameni nu le place 
fotbalul, de exemplu! Dar cîți au reale aptitu
dini pentru acest sport? Sau cîți nu manifestă 
— mai ales în copilărie—înclinații artistice. 
Și cîți din acești „artiști" virtuali ajung să reali
zeze „performanțe" în dcmeniul artelor ? Am dorit 
să facem aceste precizări fiindcă mai ales subiec
tivismul unor părinți îi face să ccnfunde cele două 
variabile psihologice, luînd talent veritabil o mo
destă înclinație pentru un domeniu sau altul de 
activitate.

Mai puternic corelate cu aptitudinile sînt in
teresele, lucru constatat experimental de către 
psihologi (Mc. Dougall, Larcebeau, Roșea, Thorn
dike, Woodworth ș.a.). De aceea, în ultima vre
me, se pune tot mai pregnant problema cunoaș
terii intereselor (de cunoaștere și profesionale) ale 

elevilor în vederea orientării lor școlare și pro
fesionale. Interesul, exprimat, sau mai ales mani
festat, este un indiciu al aptitudinii pentru 
dcmeniul respectiv. Cu foarte rari excepții, 
interesul îl orientează pe cm spre domenii 
în care-și poate afirma cît mai deplin persona
litatea. Nu mă poate interesa un domeniu în 
care nu am succese și deci sînt privat de satis
facții (morale, materiale). Dar succesul este con
diționat mai ales de aptitudini și ca atare inte
resul e un indiciu al aptitudinilor (în cazul în 
care ele nu se manifestă expres).

Dar interesul nu este o variabilă psihologică 
înnăscută, ci se formează sub influența con
dițiilor de viață, a familiei și mai ales în ca
drul procesului instructiv-educativ. Cercetările 
experimentale (Chircev, Larcebeau, Roșea, Sa- 
lade ș.a.) au pus în evidență rolut factorului so
cial în formarea intereselor. Odinioară, J.J. Rous
seau afirma că nu sîntem curioși decît pe măsura 
instruirii noastre. Toate acestea evidențiază po
sibilitatea și necesitatea educării intereselor de 
cunoaștere și profesionale la elevi.

Ne-am obișnuit să considerăm aptitudinile 
drept „steaua polară" a orientării profesionale. 
De la începutul acestui veac ele sînt privite ca 
atare de către psihologul francez Binet și de că
tre toți cei care i-au urmat în cercetarea acestui 
domeniu. Cercetarea psihologică și pedagogică 
contemporană (Leon, Roșea, Chircev, Gal etc.) 
a adus un spor de clarificare în acest domeniu, 
precizînd că aptitudinile se pot nu numai depista 
(diagnostica), ci se pot și forma (pe baza predis
pozițiilor existente). Noua orientare pune accen
tul nu atît pe diagnosticarea potențialului psihic, 
cît mai ales pe formarea, educarea, dezvoltarea 
acelor calități care se află în stare potențială 
în fiecare elev și care sînt „semnalizate" de inte
resele și de înclinațiile sale. Deci, punctul arhi- 
medic al noii orientări îl constituie educarea ele
vului pentru viitoarea profesie, după ce, în prea
labil, i-au fost diagnosticate potențialități le.

Alături de „punctele cardinale interne", și 
în corelație cu ele, trebuie avute în vedere „punc
tele cardinale externe" și în primul rînd, cerin
țele fiecărui profesii.

Spuneam că aceste cerințe pot fi cunoscute 
de către elev și orientatorii săi fie în mod empi
ric (noțiunea de empiric e utilizată în sens po
zitiv), prin modalitățile obișnuite (vizite, filme, 
descrieri ale profesiei de către cei ce o practică 
etc.), fie prin mijloace științifice: monografiile 
profesionale sau psihogramele. Monografiile pro
fesionale prezintă într-o modalitate științifică 
cerințele profesiei pentru care sînt întocmite, 
în monografia profesională sînt formulate infor
mații cu privire la profesia în cauză, informații 
sistematizate în jurul următoarelcrcerințe: 1)teh- 
nice și tehnologice (descrierea profesiei, natura 
ei, materialul de prelucrat, mașinile și uneltele 
folosite etc.); 2) medicale (capacitățile fizice și 
fiziologice cerute de profesie); 3) psihologice 
(procesele psihice solicitate, gradul și frecvența 
lor); 4) pedagogice (durata și condițiile de pre
gătire, școlarizare); 5) sociale (încadrare, avan
sare, perfecționare etc.). în curs de apariție, mo
nografiile profesionale vor constitui o „busolă" 
precisă atît în mîna orientatorilor, cît și în a 
celor orientați, căci, în fond, orientarea dacă 
este bine făcută trebuie să ducă la autoorientare, 
adică la autodeterminare (mai ales la elevii ul
timei clase de liceu).

La cerințele profesiei se mai adaugă ca „punct 
cardinal" în orientare — cerințele economiei și 
ale culturii naționale, privite în perspectiva 
dezvoltării. Numai ținînd seama de aceste cerin
țe, de dinamica dezvoltării profesiilor, orienta
torul (diriginte, părinte, psiholog) poate desfă
șura o orientare la obiect. Altfel, riscăm să 
îndrumăm elevii la „adrese" inexistente în pre
zent sau în viitor.

Avînd o viwune de ansamblu asupra orientării, 
deci cunoscînâu-i „punctele cardinale", vcm putea 
realiza o concordanță cît mai deplină între posi
bilitățile tînărului și necesitățile obiective (ale 
profesiei, ale economiei și culturii) și astfel vom 
putea să răspundem adecvat imperativului de 
care depinde, în bună parte, progresul tehnic- 
social și economic al patriei noastre, dar și în
florirea deplină a personalității: „emul potrivit 
la locul potrivit!"

profesieicare.de


ARTA COPIILOR

Pictura și scrisul copiilor înconjură lumea, 
iar lumea li se dăruie, neavînd încotro. Ce o 
și lumea, la urma urmei? Altfel răspunzi dacă 
ai 5 ani, altfel dacă 15, altfel dacă ești Janet F. 
Atkinson din Noua Zeelandă, altfel dacă ești 
Bogdan Popescu de la liceul 32 din București. 
Trebuie să fim do acord că lumea a maro, sau 
mică, dar mai este atunci cînd o pictezi, și 
Casa mea, Satul meu, Mama, Tata, Profesorul, 
Jocul, Piața, Luna... iar cînd scrii despre ea — 
o zi din viața mea, Un eveniment, Scrisoarea

„OBICEIURI DE ANUL NOU'1 ANCA IOANA HARITON
Școala de muzică și arte plastice din Giurgiu

unui prieten din altă țară, locul sau țara pe 
care mi-ar place s-o vizitez, O călătorie imagina
ră pe lună sau pe o planetă, Persoana cea mai 
iubită... Acestea-s, în fapt, cîtcva din temele 
pentru „Shankar’s international children’s com- 
pctition“ organizat în India. S-au anunțat, nu 
do mult, premiile concursului la care au parti
cipat 170.000 de copii. Acum că vine primă

vara, reamintim și noi numele laureaților 
români: Bogdan Popescu (medalie de aur 
„Nehru“ pentru „Patria mea. Scrisoare către 
un prieten din altă țară“), Anca Ioana Ilari- 
ton, Mariana Anghel, Gh. Țuică.

La urma urmei, lumea poate să fie foarte bine 
o fotografie de copil sau o scrisoare cu titlul 
„Patria mea“.

TEMA IERNII
Iarna, Moldova este scena unui teatru popu

lar destul de renumit, fără a fi și la fel do cu
noscut. Formația de teatru folcloric a liceului 
din Bicaz (95 de elevi) no asigură că succesul 
jienilor va fi deplin în primăvara aceasta. 
Adică? Prof. Constantin Lupu ne declară, nici 
mai mult, nici mai puțin... „Sînt sigur că 0 
să luăm locul I pe țară la col dc-al 6-lea festival 
al formațiilor artistice de amatori „T.L.Cara- 
giale".

lată-i în fotografie pe Alcxe și Jianu, haiduci 
pe care nu i-ați văzut în filmul cu același nume, 
în piesă, rolul bătrînului îl joacă talentul nr. 1, 
Dandu Simion, clasa a XH-a reală (succese 
și la olimpiadele de matematică).

UN ALBUM FASCINANT
sau, mă rog, niște ochi deschiși mirîndu-se 
la infinit. Arta copiilor merită poeme. Dar tot 
ei înșiși ic scriu mai bine. Albumul reproduce 
mii de picturi (30 cm X 40 cm), și poeme (poe
zie, proză).

TRADUCEȚI ACEASTĂ POEZIE

A rose of red all wet with den,
Its perfume I so quickly knew.
I smelt the smell of new baked bread, 
Of hay stacked neatly in a shed.
The rain upon the dusty earth, 
Clean washing drying on the hearth.
I smelt the grass on which I lay,
The smell of salt in sea and spray. 
So many smeles brought by the breeze. 
My favourite smells are all of these.

PHOTO-JEUNESSE
pioniera brăilcancă Cornelia Rîșnoveanu, cu 
lucrarea „Vîrtej11. Medalia de bronz, tot unei 
românce, Carmen Ioniță, cu,,Idilă“. în salon 
au mai fost admiso și lucrări semnate do Ion 
Sucală, Cătălin Balogh, Dolia Antonescu, Gh. 
Stănescu — Popescu, Adriana Mînzalu, Gh. 
Munteanu

Albumul editat în 1970, al douăzecilea, 
(Shankar’s children's art number11) atrage sau 
chiar fascinează prin dimensiunea pură închisă 
între coperți. Oricîto abstracții și terorii ar 
putea să hrănească lucrările copiilor, acestea 
din urmă rămîn, înainte dc toate, ceea ce sînt,

Ce-ați zice de un concurs? Puțin simbolic, 
dar concurs. Elevii dumneavoastră știu, desigur, 
englezește. Au și talent. Ca un omagiu de sine 
al copiilor, le facem invitația de mai sus. Cea 
mai bună traducere expediată pe adresa revistei 
noastre vom publica-o. Transcriem, așadar, un 
poem scris de o fată dc 12 ani, Susan Margaret 
Holmes (Australia):

SMELLS
1 smelt a lot of smells today, 
They met me all along the way,

Nu de mult, Salonul internațional de artă 
fotografică pentru tineret, deschis în foaierul 
noului teatru din Luxemburg, a lansat, printre 
cele 212 lucrări, cîte cuprinde, și 8 creații foto
grafice ale unor copii și tineri români. Cea mai 
tînără grupă dc artiști este cca „pînă la 12 ani“. 
La această grupă nu s-a acordat medalia dc aur. 
Medalia de argint i-a revenit unei românce GHEORGHE ANCA



DIRIGENȚIA

(ÎNCERCĂRI, OPINII, CONTRIBUȚII)

Institutul de științe pedagogice
E.D.P., 1970

Definiția cea mai revelatoare dată acestei activități deosebite așcolii, 
activitate inclusă în programă, care este și nu este în același timp 
obiect de studiu și care nu poate fi confundată în mod practic (fără efecte 
negative de durată și în profunzime pe plan educativ) cu nici una dintre 
disciplinele care se predau, o găsim așezată chiar în primele pagini ale 
acestei culegeri și desigur nu întîmplător: relație umană profesor-elev. 
(Cititorul este invitat astfel să privească din acest unghi diferitele contri
buții ale autorilor: profesori, cercetători, specialiști.) Firește, întregul 
proces instrnctiv-educativ desfășurat într-un cadru instituționalizat — 
Școala — este expresia directă și pregnantă a acestei calități, ce ține de 
structura intrinsecă a școlii, dar în cadrul activității de dirigenție, mai 
mult decît oriunde, factorul uman al relației elev-educator (care la cele
lalte discipline pare a se „surdiniza“ într-un grad mai ridicat sau mai scă
zut) devine dominant, pătrunde în toate articulațiile, se umple întregul 
spațiu educațional cu această substanță caldă, afectivă, a cărei rarefiere 
sau răcire poate bloca căile de comunicare, poate să pietrifice umanul 
sau să transforme raportul amintit într-o simplă convenție.

„Aria" dirigenției devine astfel nelimitată, ea înglobînd în esență 
întreaga activitate desfășurată atît în cadrul diferitelor discipline caro 
se predau, cît și în afara școlii. Se înțelege de aici că dirigenția nu poate 
fi redusă la dimensiunea orei afectate pentru această activitate o dată 
pe săptămînă.

Comunicările cuprinse în această foarte oportună culegero, elabo
rată sub auspiciile Institutului de științe pedagogice, evidențiază atît 
coordonatele muncii do dirigenție, conținutul ei, cît și căile folosite (do 
diferiții profesori și cercetători). Din aceste încercări, opinii, contribuții 
(așa cum modest lc subintitulează coordonatorul lucrării) reies cîteva ele
mente prețioase în munca fiecărui proîesor-diriginte. Este vorba, în pri
mul rînd, dc caracterul complex, sistematic, dinamic (și elastic) al muncii 
educative desfășurate în cadrul acestoi activități speciale (numită dirigen
ție). Apoi, sau mai întîi, do specificul acestei activități, do caracterul ci: 
nu se identifică cu nici o specialitate, dar își extrage substanța din toate 
specialitățile care se predau în școală, din tot ceea ce profesorul respec
tiv cunoaște. Alte elemente puse în lumină în cadrul acestei culegeri dez
bat raportul diriginto-colectivul de profesori al clasei; raportul diriginte- 
familio (a se citi colaborarea dintre acești doi factori amintiți); cunoaș
terea — ca o condiție prealabilă — a colectivului clasei de elevi și,fapt 
la fel de important, care dacă nu este respectat duce la ineficientă edu
cativă, individualizarea muncii educative a dirigintelui. Alte aspecte 
discutate: colaborarea dintre diriginte și organizațiile dc pionieri și 
tineret; raportul dintre activitatea desfășurată în școală și diversele mani
festări extrașcolare ale colectivului clasei etc. Gama aceasta de preocupări 
și sarcini ce revin dirigintelui are o finalitate clară: consolidarea unor 
convingeri etice, dc conduită și comportament ale colectivului clasei pe 
caro o conduce, coordonarea activităților instructiv-educative de la toate 
disciplinele anului școlar respectiv; cu alto cuvinte, o mai sporită eficiență 
a procesului instructiv-educativ. Dirigintelui îi revin îndatoriri deose
bite, pe care — fapt subliniat în diversele contribuții ale acestei cule
geri — nu le poate rezolva singur, ci în colaborare cu ceilalți factori educa, 
tivi din școală, cu familia și organizațiile de tineret și pionieri, cu între
gul mediu ambiant în care își duce existența elevul. Este vorba de orien
tarea școlară și profesională (ca o premisă a integrării sociale și profe
sionale). O bună orientare școlară și profesională — se arată — se face 
din timp, eșalonată pe întreaga durată a școlarității, cu concursul aces
tor factori.

Profesorii dirigâiți vor găsi în aceste comunicări și opinii expuse 
diferite încercări (cu rezultatele respective), sugestii,căi pentra o mai mare 
eficiență a muncii educative desfășurate în cadrul activității specifice: 
dirigenția.

N. SORIN

JEAN CHATEAU

„COPILUL Șl JOCUL"

(traducere de Dan Răutu)
E.D.P., 1970

Atribut dintotdeauna al copilăriei — coloTÎnd viața omului la toate 
vârstele — jocul constituie de foarte multă vreme obiect de observare și de 
reflecție, chiar de cercetare și de studiu. Aristotel și Platon îi relevau 
valoarea educativă și încercau să-i definească locul în viața și activitatea 
copilului. Considerațiile au sporit și s-au adîncit desigur cu trecerea 
veacurilor, prin interesul manifestat în această problemă de personali
tăți marcante — nu exclusiv din domeniul psihologiei sau al pedagogiei
— cum au fost Erasmus, Montaigne, John Locke, Fr. Frobel, Fr. Schil
ler, J. J. Rousseau, M. Gorki, K. D. Ușinki, O. Decroly, N. K. Krup- 
skaia, A. S. Makarenko și multi alții. Investigarea jocului copiilor s-a 
amplificat sensibil în ultimile decenii alo secolului nostru, cu osebire pen
tru explicarea cauzelor acestei activități (care — apreciază specialiștii
— nu au primit încă un răspuns satisfăcător), pentru completarea infor
mației despre caracteristicile, funcțiile și finalitatea ei, pentru noi pre
cizări în legătură cu folosirea ei în scopul cunoașterii și educării copilului.

Cartea lui Jean Chateau, „L’Enfant et le Jou“ — pc care Editura 
didactică și pedagogică le-o oferă părinților Într-D traducere recentă — 
se alătură numeroaselor lucrări pe această temă tipărite în lume în ulti
mul timp, autorul însuși nofiind la prima lucrare de acest fel. Do astă 
dată, el no atrage luarea aminte prin unghiul din care privește problema 
activităților ludioo infantile — raportul dintre joc și natura copilului. 
Și chiar dacă nu excelează prin noutatea ideilor și a constatărilor, el aduce 
un real serviciu cititorului prin sublinierile importante cu care vine, cum 
ar fi cele privind caracteristicile jocului după etate, sex, mediul social, 
geografic, anotimp etc., atitudinea pe caro trebuie s-o adopte adultul 
față -de această îndeletnicire statornică a celor mici ș.a., prin faptul 
că pune în lumină aspecte la care educatorul se gîndește do obicei mai 
puțin: „atracția către <cel mai mare'" la vîrsta infantilă și dragostea copii
lor (cam exagerată de către Jean Chateau) pentru regulă și ordine — după 
autor — motorul principal al organizării judicioase, a desfășurării dis
ciplinate a jocurilor lor.

Dincolo de caracterul — ca să spunem așa — local al cărții (J. Ch. 
se referă maț ales la jocuri specifice copiilor din Franță), părinții vor în
țelege din lectura ei că au de-a face cu o ocupație cît se poate do serioasă, 
caro „angajează întreaga ființă... este o manifestare a întregii persona
lități" a copilului și, ca atare, nu trebuie ignorată sau împiedicată cum, 
din păcate, se mai întâmplă în unele familii —, ci cunoscută și folosită 
în interesul educației. Este, desigur, binevenită grija autorului de a 
arăta — deși într-un capitol foarte rcstrîns față de importanța problemei
— modalitățile de folosire a jocurilor în scopuri oducativ-formative, de a 
atrage atenția asupra greșelilor pe care le pot comite atunci cînd inter
vin fără discernămînt pedagogic în activitățile ludicc ale fiilor lor. Toto
dată, cartea oferă informații utile despre folosirea jocului pentru defini
rea naturii psihice a celor mici, precum și despre riscurile sau limitele 
pe care lc prezintă uncie dintre metodele mai cunoscute (cum ar fi psi
hanaliza, pentru care orice joc este expresia unor tendințe ascunse, luând 
în considerare, do aceea, mai ales jocurile de reprezentare — desenul, po
vestirile, marionotele — deși nici ele nu pot fi întotdeauna interpre
tate ca o expresie simbolică a acestor „tendințe ascunse").

Întrucît cartea depășește în multe privințe nivelul de cultură și de 
pregătire pedagogică al celor mai mulți dintre cei pentru care a fost 
tradusă — părinții — ar fifost desigur de datoria traducătorului săexplice 
unii din termenii prozenți în paginile ei, să insereze date, măcar despre 
cei mai importanți psihologi și pedagogi, oameni de cultură citați de 
Jean Chateau, caro s-au ocupat de jocul copiilor. Iar într-o prefață din 
partea Editurii ar fi fost binevenită relevarea ideilor pe care ea lc consi
deră mai valoroase din lucrare și avertizarea lectorului asupra probleme
lor care nu-și au aplicare în condițiile educației noastre, astfel îneît el — 
mai ales dacă este lipsit de pregătire psihopedagogică — să o parcurgă 
dispunînd de cele necesare pentru a o înțelege integral și just.

S.D.



NOTE 1 "■

„Civilizația la răscruce", Editura politică, București, £970.
Subtitlu: Implicațiile sociale și umane ale revoluției științifice 

și tehnice". Apărută în colecția „Idei contemporane". Lucrare elaborată 
de un colectiv interdiseiplinar condus de Radovan Richta, directorul 
Institutului de filozofie al Academiei Cehoslovace de Științe. Din „In
troducere": „Supunem cititorilor un studiu neobișnuit; poate că cel mai 
bine ar putea fi calificat drept ipoteză științifică, drept proiect de ana
liză teoretică a implicațiilor sociale și umane ale revoluției științifice 
și tehnice". 4 capitole: 1. „Caracterul revoluției științifice și tehnice",
2. „Modificări fundamentale în structura muncii, clarificare și instruire",
3. „Civilizația modernă și dezvoltarea omului", 4. „Noile trăsături ale 
dezvoltării sociale în perioada revoluției științifice și tehnice". Se adaugă 
o vastă bibliografic.

VIOREL CACOVEANU:

„FATA CARE SPUNE DA!"
(anchete sociale)

Editura Albatros, București, 1970

Trei stal temele ta cadrul cărora autorul și-a grupat anchetele, și 
acestora, le corespund tot atîtea capitole: Candidați și.... corigenți la exa
menul căsătoriei, Lumini și umbre în universul copilăriei, Consecințe sau 
destin.

Cartea se citește cu nn interes mereu viu, aș zice ca un roman poli
țist. Flerul de reporter al autorului e remarcabil. Stat pagini numeroase, 
cu fapte atît de neobișnuite, stranii, parcă ți-e greu să crezi în autenti
cul lor. Scriitorul a știut să ordoneze succesiunea tatîmplărilor reale 
prin fața cititorului după o artă de prozator format, selectind date cu 
profunde semnificații.

Cele povestite, nu se lasă ușor comentate, autorul refuză orice tentă 
moralizatoare. Vreau să remarc, însă, eiteva din anchetele cuprinse în 
capitolul al doilea, a cărui problematică e mai apropiată paginilor 
revistei noastre. Sînt chestiuni în care colaborarea dintre școală și socie
tate e pe primul plan, rolul părinților fiind hotărîtor: „Micul vagabond14, 
„Flori în deșert11, „Infractor la 11 ani“, „Fata care spune da“ etc. Impre
sionant este subcapitolul „Jurnalul unui profesor", în care găsim viața 
unui om pasionat, chemat să-și facă meseria așa eum se cuvine. El reu
șește să îndrepte spre căi normale pași sortiți parcă prăbușirii.

Succesul acestei cărți îl îndreptățește pe autor să revină cu un nou 
volum de anchete sociale. El poate sâ-ți lărgească aria investigațiilor, 
inetuzînd și alte teme de larg interes (relația șef-subaltern, delapidările, 
luarea de mită, bacșișul, atmosfera și conviețuirea ta cadrul anumitor 
profesii: medici, sportivi, artiști etc.).,

LIVIU PETRINA

SORINA BERCESCU:

„ISTORIA LITERATURII FRANCEZE"
Editura Științifică, București, 1970

După „Istoria literaturii germane" (autor Mihai Izbășescu), în seria 
consacrată diverselor istorii ale literaturilor naționale, recent, sub sem
nătura unui universitar român, a apărut și o istorie a literaturii franceze. 
Faptul mi poate, firește, trece neobservat. în primul rînd, pentru că 
această apariție înlătură una din dificultățile în cunoașterea literaturii 
respective de către un public mai larg. în al doilea rînd, pentră că această 
lucrare dc sinteză, elaborată de un autor român, cu toate insuficiențele 
inerente pe care Ie presupune și din care unele au fost relevate de presa 
literară, reprezintă și un instrument de lucru pentru studenții și cadrele 
didactice de specialitate din țara noastră. Istoriile literare franceze 
scrise de reputați critic» și istoriei literari francezi, oricîte diligențe s-ar 
întreprinde, nu pot ajunge chiar și ta ultima școală din cel mai îndepărtat 
colț al țării la profesorul de specialitate care o solicită. (Ne gîmlirn la 
un G. Lanson, ia monomentala „Istorie a literaturii franceze", scrisă 
în colaborare de Joseph Bedierși Paul Hazard, sau chiar la istorii literare 
datorate unui Des Granges sau R. Dotrinic.)

Desigur, pentru specialiștii în materie lucrarea este amendabilă. 
Dar, așa cum afirmă și autoarea, cartea se adresează îndeosebi acelei 
categorii de cititori dornici să-și completeze cunoștințele rntr-o formă cit 
mai accesibilă. Dar chiar și specialistul va putea găsi o sursă informativă 
utilă atît în carte, eît și în bibliografia selectivă de Ia sfîrșitul volu
mului.

Inserarea ne înfățișează istoria literaturii Franceze pe întinsul a 
aproape 12 secole, de la începutul ei pînă ta zilele noastre: deci, de la 
primele texte de limba franceză (jurământul dc la Strassberg) șr pfe-ă la 
teatrul absurdului (Eugen Ionescu, A. Adamov, S. Beckett)-. Cititorul va 
avea astfel o iwagine de ansamblu asupra principalelor epoci literare 
franceze (ev mediu, renaștere, clasicism, luminism); etc.), asupra princi
palelor curente literare din secolul trecut și pfaâ astăzi, tacepînd cu ro
mantismul, eît și asupra scriitorilor celor mai importanți. Materialul 
ilustrativ — reproduceri, portrete de scriitori, reședințe istorice, fac
simile ș.a. — întregește vizual partea informativă a acestei lucrări.

Prof. ION MUCHE
Constanța

Pe scurt despre cărți * 2 3

N. Teodorescu: „Introducere în fizica matematică", Editura tehnică. 
București, 1970.

Cartea academicianului N. Teodorescu introduce, lectorul — mate
matician, fizician, inginer, filozof, cercetător, student Ia facultățile de 
matematică-mecanieă și fizică etc. — intr-o disciplină științifică. „Fi
zica matematică este concepută de autor ca o teorie a modelelor matema
tice ale fizicii. Ea își caută problemele în fizica teoretică și Ie rezolvă cu, 
instrumentele și metodele disciplinelor matematice, prezcntîndu-le în 
lumina unor principii generale".

Pompiliu Teodor: „Evoluția gîndirii istorice românești", Editura 
Dacia, Cluj, 1970.

Prin urmărirea evoluției gîndirii istorice ta noi tacepînd din epoca 
lui Ștefan cel Mare pînă la personalitățile unui N. lorga sau Lucrețiu 
Pătrășcanu, autorul caută să stabilească „un loc al românilor în istorio
grafia universală". Nu e numai o carte de istoria istoriografiei românești, 
dar și o tentativă de a demonstra dimensiunea istoriografîeă a geniului 
poporului român.

Stanciu Stoian: „Metodologia comparată în educație și învățămînt. 
Pedagogie coiaparată", Editura didactică și pedagogică, București, 1970.

O contribuție clarificatoare și interpretativă pe terenul teoriilor 
educaționale contemporane: I „Aspecte metodologice", II „Probleme" 
(„Structura învățămîntului pe glob azi", „Conținutul învățămîntului în 
școala contemporană", „Mijloace și metode pentru realizarea tavățămîn- 
tului azi"), III „Gîndirea pedagogică".

George Bălan: „Arta de a înțelege muzica".Editura muzicală a Uniu
nii Compozitorilor, București, 1970.

Un tratat sui-generls de estetică a muzicii: 1. „Arta de a compune" 
(„Zămislirea operei", „Mesajul muzicii)-, 2. „Arta de a interpreta" („Crea
ția interpretativă", „Imaginea interpretativă a muzicii"), 3. „Arta de a 
înțelege" („Receptarea muzicii, act creator", „Comentariul ca formă su
perioară a receptării").

Dumitru Ghișe: „Existențialismul francez și problemele eticii. 
Privire critică", Editura Dacia, Cluj, 1970.

Ediția a doua. D. D. Roșea despre această carte: „Imbinînd organic 
principiul logic cu cel istoric al cercetării, autorul lucrării a reușit să dea 
o imagine de ansamblu limpede a locului și rolului pe care Ie are existen
țialismul francez în filozofia burgheză contemporană, să contureza con
textul de idei mai larg în care apare".

Ion Holbau: „Probleme de psihologia muncii", Editura științifică, 
1970.

„Problemele fundamentale" (,.Studiul profesiuailor-'*,  „Problema 
metodei", „Personalitate și profesiune") și „Probleme speciale" (Orien
tare, selecție și formare profesionale, asistența psihologică, accidente 
de muncă, timp liber etc.)

P. Brtazei, Gh. Scripcaru, T. Pirozynski: „Comportamentul 
aberant în relațiile cu mediul", Editura Junimea., Iași-. 19-701.

O introducere în psihiatria socială avînd la bază rezultatele școlii 
psihiatrice de Ia Socola.

Ion Popescu Teiușati, Vasile Netea: „August Treboniu Laur ian. V îafa 
și activitatea sa", Editura didactică, și pedagogică, 1970.

O monografie necesară, după valurile de critici, dedicată acestui 
„purist radical", „una din figurile dominante ale culturii, științei și 
învățămîntului românesc dintre anii 1840—1880“.

ion Bălu: „G. Călinescu. Eseu despre etapele creației". Editura Car
tea românească, 1970.

O carte despre o personalitate care începuse să devină, altfel, legendă, 
în trei anotimpuri: „Primăvară impetuoasă", „Vara creației", „Amurg 
de septembrie".

Demostene Botez: „Memorii11, I. Valerian: „Chipuri din viața lite
rară", Editura M«inerva, București, 1970.

Primele titluri din seria memorialistică a editurii Minerva. Contrar 
aparențelor, amintirile, genul ca atare, vorbesc celor tineri.

Cora Barbu, Lenormanda Bcnari. Gheorghe Popescu: „Izabela Sa- 
doveanu. Viata și opera", Editura didactică și pedagogică, București, 
1970.

Studiu monografic dedicat, la 100 de ani de la naștere, Izabelei Sa- 
«loveanu, „uimi dintre primii răspînditori ai școlii active și ai pedago
giei experimentale", alături de; Grigore Tăbăcaru, Gh. Bogdan-Duică, 
C.V. Buțureanu, Vladimir Ghidionescw.

M. Bahtin: „Problemele poeticii lui Dostoienki", Editura Univers, 
București, 1970.

Dostoievski a creat un nou tip de gîndire artistică, denumit de autor, 
convențional, „polifonic". „Dostoievski a creat un nou model artistic 
al lumii". Profesorul rus aprofundează în studiul său teme precum roma
nul polifonic, eroul, ideea, cuvîntul la Dostoievski. Traducerea acestei 
interpretări coincide cu lansarea versiunii românești a „Demonilor" — 
în românește de Marin Preda și Nicolae Gane — Ia editurile „Cartea ro- 
mânescâ" și „Univers" (volumul al șaptelea din seria operelor Iui Doe- 
toievski).

G. A.

DIN ÎNTÎLNIRILE REVISTEI „COLOCVII" 
CU CADRELE DIDACTICE

Joi, 25 februarie 1971, la Casa corpului didactic 
din Pitești, a avut loc întîlnirea colectivului redacti- 
ouai al revistei „Colocvii44 cu cititorii —«cadre dklactice 
din orașul Pitești. Întîlnirea —.organizată de Inspec
toratul Școlar al județului Argeș în colaborare cu Casa 
corpului didactic — a prilejuit un interesant și util 
schimb de opinii între cititori și redactorii revistei 
noastre.



CRONICA
TEATRALA

TEATRU
PENTRU COPII
SI TINERET

Urmărirea unor spectacole pentru copii, la o vîrstă care dublează 
sau triplează anii micilor iubitori de teatru, poate fi neașteptat de in
teresantă. Dacă unui astfel de spectator i se acceptă curiozitatea — ne
profesională — provocată de „Comoara din insula piraților" sau de ex
pediția echipajului Speranței („Toate pînzcle sus"), nu i se va ierta ni
ciodată dezamăgirea cu care părăsește sala. (în fond, nimeni nu l-a silit 
să-și verifice în acest mod paciența!). însă, indiferent de vîrstă, specta
torului Teatrului „Ion Creangă" nu i se dă voie să fie nemulțumit! 
Altfel nu ne putem explica seninătatea cu care — după o lungă defecțiune 
tehnică (se poate întîmpla oricui) și un încurajator apel la răbdarea 
copiilor („Fiți liniștiți, nu veți întîrzia la școală 1") — actorii au început 
să se joace de-a marinarii.

Jl-ajn mirat, m-am revoltat, am încercat să redevin calmă și obiec
tivă, dar întrebarea persista încăpățînată și sîcîitoare: adică, de ce cred 
autorul dramatizării „Toate pînzcle sus“ și colectivul artistic al teatru
lui că de la 7 la 16 ani se poate admite, fără altă replică decît cea a 
aplauzelor entuziaste, un astfel de spectacol? în patru ani (premiera a 
avut loc în stagiunea 1967 — 1968) nu și-au dat încă seama că — excep- 
tînd cîteva tablouri salvate de comicul de limbaj (șarjat grecizat), sau 
cîteva, prea puține, personaje ajutate de interpretarea inteligentă a acto
rilor respectivi — această dramatizare este un autentic eșec? Dinu 
Bondi, cultivînd paradoxul, este convins că „cel mai salutar mijloc de 
a fi credincios cărții ce o aduci pe scenă, este de a trăda". Și... tră
dează. Trădează eroii lui Radu Tudoran (regretăm eforturile colectivu
lui de actori); trădează ideea generoasă a romanului, redueînd-o la cî
teva concluzii didactico-moralizatoare, și acestea palid susținute de 
acțiune. Momentele de maximă intensitate dramatică din „Toate pînzele 
sus" au ajuns în varianta Dinu Bondi melodramatice, determinînd, nu 
o dată, ilaritatea copiilor (de pildă, scena de cumplită sete de la bordul 

vasului). Nici suprimarea unor tablouri, nici agitația autorilor nu rezolvă 
problema ritmului leneș imprimat de autorul dramatizării.

De ce se menține această „piesă" în repertoriul permanent al Teatru
lui „Ion Creangă"? Fe ce criterii? Săli pline, deci beneficii, nu aduce. 
(Adăugăm că vizionările se Jac în grupuri de elevi organizate în diferitele 
școli ale muncipiului). Pentru actori reacția micului public este, sau ar 
trebui să fie, cel puțin dezarmantă. De ce la stabilirea repertoriului se 
ignoră funcția educativă formativă, de o factură cu totul specială (spec
tatorii, repetăm, sînt în primul rînd elevii) a acestui teatru?

Și fiindcă am amintit de obiectivul nr. 1 al Teatrului „Ion Creangă", 
educarea tinerii generații sub aspect etic și estetic, ne vom opri și la pro
gramele de sală. Pentru „Toate pînzele sus" caietul program (1,50 lei) 
arc vechimea spectacolului. Să zicem că filele îngălbenite ne transportă 
în secolul al Xl.X-lea (timpul cînd este fixată acțiunea). însă, în afara 
informațiilor referitoare la expediția lui Ch. Darwin sau la fuegieni, 
băștinașii Țării de Foc, necesare pentru cei care n-au citit cartea, majo
ritatea datelor despre marina comercială românească sînt depășite. Spi
cuim : „Știați că cel mai tînăr comandant de navă maritimă românească 
are 29 de ani și se numește Mihai Deda?" (Sîntcm convinși că Mihai Deda 
are acum cu patru ani mai mult; de asemenea, ofițerul Neagu Bogdan, 
căruia i s-a luat interviul înainte de premieră). Și cînd ne gîndim că 
doar cu puțină fantezie și bunăvoință s-ar putea alcătui caiete program 
deosebit de atractive, ținîndu-se seama atît de specificul piesei care se 
joacă, cît și — mai ales — de particularitățile de vîrstă ale spectatori
lor. Anexarea unui orar pentru elevi (în condiții grafice lamentabile), cu 
menționarea repertoriului permanent (nădăjduim că nu veșnic) al tea
trului, nu constituie o soluție. *

¥ ¥
Și „Comoara din insula piraților" este o dramatizare (autor Marius 

Onicescu) după romanul lui L. Stevenson. Mai bine gîndită, mai unitar 
închegată, acțiunea este cu mult mai antrenantă. Micile mistere, perma
nenta evidențiere a conflictului încordat dintre bine și rău — concreti
zat în lupta celor două părți adverse, echipajul căpitanului Smollet (Gh. 
Anghcluță) și banda piraților lui Long Sylver (V. Radovici) — păstrarea 
acelor secvențe care servesc ideea generală a textului (înving eroii înzes
trați cu virtuți deosebite, curaj, loialitate, demnitate) — asigură un spec
tacol agreabil, captivant pentru școlarii din sală. Secretul succesului, 
însă, constă în ideea de a acorda ponderea maximă în dezlegarea enig
melor, deci în joc, celui mai tînăr personaj, Jim Hawkins (M. Mușatescu), 
ca și în cea de a-i alătura doi prieteni „din mijlocul copiilor" (Alex. Malic 
și Gaby Vlad) care să-i urmărească — comentînd — peripețiiile și să-i 
stimuleze întreprinderile îndrăznețe. Astfel se stabilește o continuă 
legătură cu micii spectatori care — spre plăcuta surprindere — participă 
intens emoțional la faptele eroilor. Dialogul sală-scenă antrenează actorii 
într-un joc sincer, obligîndu-i, cu unele — excepții (de pildă, Merry — 
N. Simion), la acea trăire a rolurilor care satisface și smulge cinstite apla
uze.

Deci, se poate și mai bine, chiar în cazul mult discutabilelor drama
tizări.

VALERIA BACIU

Miniaturi critice

mini coi'iiiH wșiiii
„Unde sînt copiii dvs. cînd 

nu sînt nici la școală, nici 
acasă?" — este întrebarea în 
jurul căreia gravitează anche
ta socială semnată de Cici 
lordache în revista „Femeia" 
nr. 1)1971, la rubrica „Școala 
părinților". Pornind de la 
constatarea că cei mai mulți 
părinți dau un răspuns sigur 
la întrebarea de mai sus 
(„Este la film", „Este la casa 
pionierilor" etc.), autoarea 
arată marile lacune ale unora 
dintre ei în cunoașterea pro
priilor copii și îndeosebi a 
„societății" în care aceștia 
își petrec o bună parte din 
timp.

Faptele din anchetă sînt 
extrase din realitatea unui 
cartier piteștean; ele dezvă

luie drumul periculos pe care 
poate apuca, fără știrea părin
ților, preadolescentul ajuns 
sub influența unor elemente 
descompuse moral de care se 
lasă dominat. De la primul 
păhărel de coniac și prima 
țigară trasă pe furiș laîndem- 
nul indivizilor de teapa celuia 
poreclit „Ulyse" — despre 
care relatează ancheta — 
pînă la infracțiune și pierzanie 
rămîne doar un singur pas. 
Ancheta din „Femeia" este 
un îndemn la supraveghere 
mai atentă din partea părin
ților; totodată, un apel la 
stingerea, încă dintr-un stadiu 
incipient, a unor „focare" 
nocive „din mediul sănătos al 
copiilor noștri",

D.R.

HALAL M1NCARE CALDĂ
«

O clădire veche și scundă, undeva între blocurile noi din cartierul 
Titan: cantina Grupului școlar construcții — montaj de pe lîngă 
Consiliul popular al Capitalei. Ori de cîte ori treci pe aici, în jurul 
orelor de inasă, atenția îți este atrasă de șiruri lungi do elevi masați 
lîngă intrare. Pe ger sau pe ploaie, așteaptă cu stoicism să Ie vină rîndul 
spre a servi micul dejun, prînzul sau cina. Și aceasta, după ce au stră
bătut distanța do aproximativ 1 km (într-o singură direcție) de la 
cămin pînă la cantină! Și aceasta, de... trei ori pe zi!

De la șefa de sală ă cantinei, Dumitra Duțu, aflăm că în acesto 
condiții iau masa nu mai puțin de 1500 de elevi. Pentru alți 1100, care 
studiază la o anexă a școlii, aflată tocmai în cartierul Chitila, mîn- 
carea se gătește tot aici, fiind transportată cu mașina.

Ilalal mîncare caldă!

HOCHEI PRINTRE MAȘINI
S-a construit patinoarul acoperit „23 August" și se pare că ho

cheiul nostru a început să se redreseze. Succesul recent al naționalei 
de juniori confirmă acest lucru; cu oro mai multe de antrenament, 
cu o selecție mai judicioasă de tineri talentați, „gheața" po drumul 
afirmării poate să devină... netedă.

Dar ce ne facem cu crosele rupte? Le dăm primului copil caro 
vine să ni le ceară spro a se juca dincolo do incinta patinoarului? Pe 
B-dul Muncii, po B-dul Leontin Sălăjan și po alto artere do 
mare circulație, de dimineața pînă seara la lumina becurilor, „echipe" 
de copii de toate vîrstele, cu crose rupte sau... intacte, cu puc-uri 
improvizate dintr-o pietricică, o cutie do conserve sau... puc-uri ade
vărate, prelungesc „activitatea" patinoarului cu mult dincolo de pere
ții de sticlă ai acestuia.
Toate bune — veți zice — înseamnă că în Titan hocheiul e po 
cale să devină sport, de mase. Am fi și noi do aceeași părere; numai că 
„puc-ul“, dat dracului, o ia razna pe partea carosabilă a străzii, urmă
rit frenetic de competitori și punînd la grea încercare nervii și reflexelo 
șoferilor. Accidente s-au produs și, desigur, dacă nu se vor lua măsuri, 
se vor mai produce. Do aceea, stimați tovarăși din conducerea pati
noarului „23 August", vă aruncăm o întrebare peste... mantinelă: 
Ce no facem cu crosele rupte? Soluția de a le oferi cu larghețe copiilor 
nu ni se pare cea mai fericită!

R. DIMITRIE



în exclusivitate pentru „COLOCVII"

LA PARăS CU

SERGE LIFAR
Despre
Brâncuși, Ensscu, Titulescu

Născut la Kiev în 1905, Sorge Lifar s-a făcut cunoscut încă din 1923. eînd, stabilindu-se în Franța, 
a intrat în corpul do balet al lui Diaghilev. în 1929, este angajat maestru de balet la Opera din Paris. Deve
nind prlm-dansator al acestei ilustre companii, întruchipează pe ltomeo, Apolo, Faunul, Hogele nud. 
pentru ca în 1932 să se impună în Giselle. Eliberîndu-se de influența maeștrilor săi, creează un stil 
propriu, afirmat puternic în Icar (I93SÎ, David învingător, Alexandru Macedon, Cîntarea etalărilor. 
Contribuie la modernizarea baletului francez, „inventînd ceea ce execută", restabilind în spectacol întîieta- 
tea dansului asupra cuvîiitulul, asupra decorului și, în primul rînd, asupra muzicii. Este socotit do linii ca 
reprezentantul baletului mitic, iar de alții drept creator al baletului simbolic.

Începînd cu „Manifestul coregrafului", a publicat citeva lucrări do teorie a dansului, în caro a 
dezvoltat concepția sa asupra celei dintîi arte.

În 1916, întemeiază la Monte Carlo propriul său ansamblu de l alet, pentru ca, în urmă eu cîțiva 
ani, să revină, ca autor coregrafic, la Opera din Paris.

■"■V

în toiul unei discuții la sediul PEN-Clubului, direc
toarea unui sâptămlnal mă chestionează:

— Pe cine a ti văzut la Parisi
Luat prin surprindere, li dau numai patru nume: 

Pierre Emmanuel, Armand Lanoux, Jean Cassou, An
dre Frenaud.

— Ar trebui să stați de vorbă cu Serge Lifar. Este în 
măsură să vă spună multe lucruri interesante.

Cu mulți ani in urmă aplaudasem la Operă pe 
„cel mai ilustru dansator al timpului nostru", cum îl 
aprecia Gabriel Boissy, dar'nu vedeam cums-ar fi putut 
realiza o asemenea întllnire”, mai ales că nu cunoșteam 
pe nimeni din lumea baletului.

Peste o săptămlnă, la telefon, aceeași scriitoare 
mă Întreabă fără Înconjur:

— Vreți sd luali un interviu lui Serge L'farl
Răspunsului meu afirmativ amabila interlocutoare 

li dă o urmare neașteptată:
— Foarte bine, de rest mă ocup eu.
Peste alte citeva zile, lot la telefon, o voce bărbă

tească:
— Aici fratele lui Serge. Dacă vă convine ziua, vă 

așteptăm inline la Operă, la ora 12.
Cu carnetul de note în mină, pătrundeam a doua zi 

In palatul Garnier, prin ușa turnantă de la „intrarea 
artiștilor". Portarul mă invită să aștept un moment, 
încadrat de trei doamne, carc-i vorbeau In același timp, 
Serge Lifar tocmai cobora scara.

Vesel, zvelt, de o uluitoare tinerețe, Infringed vizi
bil rigorile vlrstei. Le conduce plnă la ieșire, se întoarce 
către mine, Inii Întinde mina și, treclnd peste conven
ționalele prezentări și introduceri, mă ia de braț:

— Haideți să bem un păhărel.
Traversăm piața Operei și ne așezăm la o masă, la 

barul vestitului Grand-Ilotel, lingă Cafe de la Paix.
Nici urmă de oboseală, după ore Întregi de repetiție. 

Și doar participă efectiv, exceutlnd el Însuși partea 
fiecărui interpret a noului balet pe care-1 creează la 
Operă.

— Știu că slnteți român, și de aceea țin să vă vor
besc despre români, despre aceia pe care i-am admirat 
și In apropierea cărora am avut norocul să mă aflu. 
Slnteți ziarist și de aceea am să caut să vă înfățișez 
intlmplări despre care Încă nu s-a scris. Le-am trăit, 
c am vii in minte și ar fi păcat să nu tic cunoscute în 

România, leagănul atllor oameni de valoare, țară 
pentru care am multă simpatic și pe care aș îi bucuros 
s-o vizitez.

Am cunoscut bine pc Titulescu, Brâncuși, Enescu, 
Marta Bibescu, Elvira Popescu, Alice Cocea, Maria 
Ventura, Yonnel...

— începem cu Drdncuși?
— Bucuros. Prietenia mea cu Brâncuși a Început 

după primul război mondial, cînd frecven tam cercurile 
românești de la Paris. Iubeam arta sa. îi urmăream 
cu Încredere creația. Aceasta, Încă din anii clnd nu era 
cunoscut dccit In rindurile avangardei arlisticc. I-a 
plăcut capul meu, consldcrind că are forma oului, 
și m-a rugat să-i pozez, li pozam pe atunci lui Kandin- 
ski, pc carc-1 consideram echivalentul lui Brâncuși, In 
pictură.

M-am dus la el In atelier, mi-a măsurat capul. 
Configurația capului meu l-a interesat atlt de mult 
incit nu m-a lăsat plnă ce n-a făcut un șir întreg dc... 
ouă. Toate variantele Oului, ieșite din mîinile sale, 
au fost lucrate după capul acesta.

Zile dc-a rlndul am petrect în atelierul său. Stăm 
nemișcat, dar nu simțeam niciodată oboseala. Cu vorba 
lui domoală, magică, Îmi spunea ceea ce este caracte
ristic artei românești, dc parcă aveam Înaintea ochilor 
minunatele porți sculptate ln lemn dc țăranii olteni.

Mi-a creionat figura și mi-a făcut portretul, tn pă- 
mînt ars. Și astfel l'iindu-i model ore Întregi mi-a fost 
dat să contribui, prin aceasta, la ceea ce el a numit 
Începutul lumii.

— Dar pe George Enescu cum l-ați cunoscut?
— Enescu era geniul muzical al epocii noastre. 

Aveam senzația că-lcunosc din totdeauna.Eram prezent 
cînd apărea la pupitrul orchestrelor pariziene. în citeva 
rlnduri, a ținut să-și exprime admirația pentru ceea ce 
realizam cu la Operă. în 1937, clnd i se punea ln scenă 
Oeclip, mă tntllncam des cu cl, cu Andrfi Boli, creatorul 
decorurilor și costumelor, și cu polonezul Carol Sitna- 
novski.

Era la curent cu tot ce aducea noul ln ar1ă. Cu dis 
creția carc-1 caracteriza, cu zlmbctul său senin, era 

totdeauna In centrul atenției, știa să asculte pc alții. 
Toți îl iubeam. Toți ne-am bucurat dc triumful lui 
Oeclip. Parisul l-a recunoscut ca prinț al muzicii contem
porane, egal cu Stravinski și cu Ravel.

— Dar cum s-a făcut ca, în cercurile artistice ale 
Parisului, să întllniți pe Nicolae Titulescu?

— Cu Titulescu, povestea este mai lungă. L-am 
cunoscut prin Aristide Briand, marele său prieten, 
In apartamentul acestuia din avenue Kleber.

Titulescu era extrem de cultivat ln sensul filozofic 
al cuvlntulul, era o glorie a spiritului contemporan. 
Paul Valdry, Paul Claudel, Victor Basch, Edouard 
Herriet 11 socoteau cel mai inteligent și mai înțelept 
reprezentant al epocii. Eu nu eram dccit cel mai tlnăr 
dintre cei care aveau un nume în lumea dansului și 
la Operă. Dar cum Aristide Briand și Cdcile Sorel îmi 
deschiseseră porțile saloanelor care făceau autoritate 
ln mișcarea litcrar-arlistică, am avut prilejul deseori 
să-l Intllnesc pc Titu, cum li spuneau intimii săi. Era 
pur și simplu fermecător. Captiva cu timbrul vocii sale 
și cu construcția elegantă a frazei.

11 lntllneam, cu Jean Giraudoux, in sir. I.oissiărc, 
nr. 40, și cu Andrd Gide, la d-na Marie-Louise Bousquet, 
care avea cel mai secret salon parizian, cu inima și cu 
spiritul, cu franchețea sa, era persoană dominantă. 
Cu toată modestia sa, era sufletul reuniunilor.

în 1934, aflînd că am un angajament ln America dc 
Sud, unde eram un ilustru necunoscut, s-aofcrfl să-mi 
dea pentru Rio de Janeiro și Buenos Aires scrisori de 
acreditare, cum zicea el rîzlnd. Și, în adevăr, primirea 
care mi s-a făcut la Rio și bunăvoința pe care mi-a 
arătat-o președintele Vargas s-au datorat sprijinului 
efectiv al ambasadorului român ln Brazilia. Dacă atunci 
mi-a fost ușor să înving rezistența publicului sudamc- 
rican, principalul merit i-a aparținut lui Titulescu.

Tot cl m-a prezentat, la Sorbona, studenților 
români și tot la Sorbona, grație lui, am fost invitat să 
vorbesc de la tribuna celui dc-al doilea Congres mondial 
de estetică, dansul făcîndu-și prin mine intrarea ln 
acest distins for.

Am rămas legat de cl plnă în 1942, clnd a murit la 
Cannes. Aici și-a petrecu t ultimii ani ai vieții și lntlm- 
plarca a făcut ca lot aici să-mi am reședința. Ne plim
bam deseori împreună. îmi împărtășea optimismul său 
asupra mersului evenimentelor.

Deși, imperceptibil, timpul înainta, Serge Lifar 
continua să-și depene amintirile, mărturisindu-și 
prietenia pentru încă multe alic vlăstare româncșli. 
Nu știam cum, pentru a nu cădea in abuz, să-i frlncz. 
elanul, clnd îl aud spunlnd:

— Și-acum, ca încheiere, citeva cuvinte despre Mag
dalena Popa, pe care am văzut-o pe scenele pariziene, 
unde este totdeauna invitată. O dansatoare admirabilă, 
cu expresivitate și estetică. A cucerit Parisul, ceea ce 
trebuie să recunoaștem, nu este chiar atît dc ușor. 
A fost splendidă ln spectacolul pc muzică de Bartok și 
In Giselle. Face onoare țării, a cărei ambasadoare a 
devenit.

Și Serge Lifar nu mă lasă să plec plnă cc nu-și 
așterne semnătura la capătul însemnărilor melc tele
grafice.

PAUL TEODORESCU



ÂUSTRA

Educația preșcolară

Discuțiile, nu lipsite de elemente emoționale 
și subiective, purtate în lumea întreagă în jurul 
școlarizării timpurii a copilului, au îngreunat 
cîntărirea obiectivă atit a posibilităților, cît 
și a limitelor coborîrii vîrstei de școlarizare. 
Mitul „copilului caro se joacă“ și care „nu 
trebuie supus sarcinilor procesului de invăță- 
mînt" la o fragedă vîrstă opera cu aceeași fas
cinație cu care, cu ani în urmă, mitul copilului 
nevinovat și pur, de tip rousseau-ist, ne împie
dica să acceptăm mutațiile care s-au produs 
datorită cercetărilor da psihologie abisală.

Descoperirea „intelectualității'1 copilului 
(E. Schmalohr), a importanței organizării pro
cesului instructiv-educativ pentru copii de la 
vîrstele cele mai mici se înscriu printre cele 
mai valoroase cuceririi ale psiho-pedagogbi 
contemporane.

Profesorul univ. Rudolf Weiss, autor a nu
meroase studuii în acest domeniu (v. — Relația 
intre inteligență și rezultatele la învățătură, 
Eficiență și inteligență, Solicitarea aptitudinilor 
și sistemul școlar etc.),publică în revista vienoză 
„Erziehung und Unterricht" (nr. din decembrie 
1970) un studiu amplu despre educația preșco
lară în care consemnează noile contribuții 
aduse de cercetarea științifică în psihologia 
dezvoltării copilului și rezultatele propriilor 
sale investigații.

l’lecînd de la premisele că există o bază orga
nică (aptitudini, zestre ereditară, potențiale 
gen lice) pentru asigurarea capacității de’ in
struire și de gîndire a omului și că marja dezvol
tării ei determinată, în mod considerabil, do 
mediu este superioară „modelului" de maturi
zare, îndeobște admisrdar se îngustrează repedo 
cu vîrsta, no atrage atenția, pe de o parte, 
asupra primejdiei neglijării acțiunii instructiv- 
odueativo în primii ani ai copilăriei, iar, pe 
de altă parte, asupra posibilităților și eficienței 
unor acțiuni organizate.

Așa cum lasă să so întrevadă noile cercetări 
ale psihologiei dezvoltării, aptitudinile depind 
în mare măsură de condițiile do mediu. So 
pune sub semnul întrebării așa-zisa „constanță 
a inteligenții", baza multor acțiuni de selectare 
și calificate.

Influența mediului, deși acceptată, nu ora 
considerată hotărîtoare, dezvoltarea copilului 
fiind privită ca un proces, în liniile lui mari, 
stabil, dirijat în esență din interior. într-o 
atare viziune, educația se reducea mai mult 
la funcția de ocrotire și apărare a copilului,în 
așteptarea maturizării însușirilor existente.

Impulsurile care au provocat „cotitura" psi
hologiei dezvoltării — cum o numește A. Flit- 
ner — au venit din trei direcții: de la psihologia 
abisală, cu sublinierea importanței primei copilă
rii pentru dezvoltarea ulterioară a adultului; 
de la psihologia popoarelor — sau mai exact — 
do la antropologia culturală (Margaret Mead), 
caro a dovedit că, în condiții deosebite de me
diu, dezvoltarea decurge total diferit de coa 
așteptată; și, în fino, do la psihologia socială, 
care a deschis noi perspective asupra interde
pendenței dintre eficiență, motivație, inteli
gență și condițiile socio-culturale. ’Merită de 
semnalat aici lucrarea, devenită clasică, a lui 
Benjamin Bloom (1964), Stability and change 
in human charcterislics (Stabilitate și schim
bare în caracteristicile umane). Bloom’, po baza 
numeroaselor cercetări, consideră că dezvol
tarea completă a inteligenței se situează între 
16—18 ani (în medie 17 ani). Da vîrsta de 1 an, 
copilul dispune de cca 20% din inteligența Iui 
finală, la 4 ani de cca 50%, la 8 ani de cca 
80%, iar la 13 ani de 92%, ceea ce înseamnă 
că. rata do creștere a inteligenței este mai mare 
do la naștere pînă la 4 ani (50%); ea scade 
treptat, pentru ca între 8—13 ani să fie do 
abia 20%. Bineînțeles, nu poate fi vorba de 
cifre absolute, ci de procente aproximative, 
dar care ne pot servi drept modele pentru a 
intui procesul de dezvoltare. Rezultă că la naș
tere inteligența copilului stă sub semnul zestrei 
lui nervoase, iar după aceea sub influența facto
rilor multipli .socioculturali. Coroborate cu cor
ectări făcute asupra gemenilor uniovulari de 
Burt, Newman, Freeman și Ilolzingor, Bloom 
conchide că un mediu favorabil influențează 
pozitiv dezvoltarea inteligenței, în timp ce 

unul neprielnic o frînoază. îndeobște, vîrsta 
în care influențele de mediu joacă un rol hotă
râtor se întinde între 0—8 ani, iar formele sub 
care pot acționa condițiile favorabile de mediu — 
și deci acțiunea educativă în general — sînt: 
exemple bune în folosirea vocabularului în 
mediul de creștere al copilului, prilejuri pentru 
contacte variate cu lumea, folosirea cărților, 
tablourilor, filmelor. T.V. pentru lărgirea expe
rienței copilului, stimularea gîndirii prin rezol
vări’de probleme, contacte strînse cu oamenii 
maturi și, în general, dezvoltarea limbajului 
și a interesului pentru citit. Răniîn încă, fi
rește, multe aspecte insuficient lămurite. Sinte- 
tizînd numeroasele contribuții ale cercetării 
științifice contemporane, R.Weiss găsește că 
știința n-a dat încă un răspuns satisfăcător 
la întrebarea de ce e deosebit de eficientă in
struirea timpurie a copiilor.

Un fapt de necontestat e că această instruire 
o posibilă și de dorit. în interesul stimulării 
cognitive a copiilor și, mai ales, în vederea 
atenuării handicapului datorit mediului socio
cultural defavorabil, autorul consideră absolut 
nocesar pentru toți preșcolarii grădinița de cop ii, 
care nu trebuie socotită „un loc de păstrare 
a copilului", un fel do „parc păzit", ci un loc 
de mare eficacitate educativă.

în elaborarea programelor pentru grădinițe 
o atenție deosebită se va acorda educației 
vorbirii.

în cadrul influențelor socio-culturale care 
împreună cu potențialele genetice ne dau măsura 
inteligenței, Bloom acordă un loc deosebit 
limbajului, iar. A. Luria și alți .psihologi sovie
ticiau demonstrat strînsa legătură dintre clari
tatea noțiunilor, corectitudinea construcției 
frazei și desfășurarea procesului de gîndire.

în v.ederea dezvoltării vorbirii, se va urmări: 
aspectul fonetic, lexical, sintactic și sențantic.

Pentru copiii proveniți din medii socio-cul
turale nefavorabile, autorul recomandă ca învă
țămîntul preșcolar să înceapă mult mai devreme 
decît era admis pînă acum. Pentru cartierele 
mai dezavantajate (medii socio-culturale mai 
puțin favorabile) să se stabilească contacte cu 
părinții încă do la vîrsta de 2 ani a copilului, 
să li se procuro părinților cărți cu imagini, 
texte de citit cu explicațiile corespunzătoare.

Cititul poate începe fără nici o teamă de la 
vîrsta do 4—5 ani, deși nu se poate încă stabili 
cu certitudine cîșligul pentru dezvoltarea cogni
tivă generală, dat fiind sistemul rigid do clase 
existent din învățămîntul elementar, care nive
lează într-un timp relativ scurt avansurile citi
torilor timpurii. De aici decurge necesitatea 
ca școala do bază (.școala generală la noi) să 
facă posibilă o individualizare mai mare a 
învățămîntulu i.

Indiscutabil, conchide R. Weiss, sînt încă 
multe teorii neclarificate cu privire la educația 
preșcolară. Dar practica pedagogică „nu poate 
șă aștepte pînă so umplu toate lacunele", 
într-un proces de continuă transformare, teoria, 
chiar imperfectă, stimulează practica, iar prac
tică, supusă controlului științific, poate să 
lumineze teoria și să-i poarte pașii înainte.

M.R.

SUEDIA

Sistemul de învățămînt

Cu mai mulți ani în urmă, Suedia a între
prins o modernizare amplă a sistemului de 
educație, la toate nivelele. Ca urmare, educația 
preșcolară a fost extinsă, astfel ca să poală 
cuprinde în 1970 cam 90.000 de copii. Această 
extindere a grădiniței era cerută, după cum ne. 
informează ziarele, de amplificarea procesului 
de industrializare care a atras în ultima vreme 
tot mai multe femei în viața economică a țării.

în urma reformei care a’avut loc, a devenit 
obligatorie pentru întreaga populație școlară 
a țării școala de bază de nouă ani, ce constitue 
treapta fundamentală a educației suedeze. 
Această școală are trei cicluri. ’ Începînd cu 
ciclul al treilea, adică cu clasa a Vil-a, progra
mele introduc progresi-v sistemul opțional do 
ore-materii. Engleza, de exemplu, este obliga
torie în clasa a IV-a, dar devine facultativă 
începînd cu clasa a Vil-a.

Prin reformă, gimnaziul suedez a devenit 
o școală integrată, organizată pa cinci secții. 

Dintre acestea numai secția tehnologică aro 
patru ani, restul doar trei. în această formulă 
gimnaziul cuprinde cam 25 — 35% din absol
venții unei promoții școlare. Pentru elevii care 
nu intră în gimnaziu, dar care doresc să conti
nue școala fără să urmărească o profesionalizare 
imediată, a fost înființată școala oficială de 
doi ani care cuprinde 20—30% dintr-o promoție 
școlară. Pentru elevii caro urmăresc o calificare 
imediat după terminarea școlii do nouă ani, 
funcționează diferite școli profesionale. Aceste 
școli absorb alte 20—30 procente de elevi dintr-o 
promoție școlară. Învățămîntul superior suedez 
care cuprindea în 1960 cam 2% din totalul 
populației, iar în 1970 3%, în anul 2000 va 
cuprinde 10% din populația țării. În moderni
zarea învățămîntului superior se pune în special 
accentul pe activitatea seminarială și pe apro
pierea procesului de învățămînt de activitatea 
științifică.

Școala suedeză în actuala formulă nu este 
selectivă, ea nu cunoaște sistemul repetenției 
și nici examenele de selecție dintr-un grad în 
altul. Trecerea de la școala de 9 ani la gimnaziu 
se face pe baza notelor obținute în ultimul an . 
înscrierea la universitate este liberă pentru 
orice absolvent al gimnaziului, >cu excepția 
medicinei și a unor facultăți tehnice unde locu
rile sînt limitate.

NICOLAE SĂCĂLIȘ

S.U.A.

„ Constrângerea" grafică la copii

în revista newyorkeză „Childhood" (iulie-au- 
gust), un grup de specialiști în psihologia co
pilului semnează un articol în care se referă 
la importanța învățării scrierii de către copiii 
mici, începînd din perioada învățămîntului 
preșcolar (grădinițe de copii). Toți copiii, ori
care ar fi structura lor mintală, vor trebui 
să facă față probei de scris, probă extrem de 
grea. De aceea, justificat, profesorii și părin
ții devin spectatorii îngrijorați și atonii ai 
acestui prim pas, cînd pentru prima oară com
portamentul copilului va fi apreciat în raport 
cu un grup extrafarnilial.

Confruntarea dintre grafismul brut și con
strîngerea socială, simbolizată po caiet, va 
provoca diverse reacții, examinate de specia
liștii respectivi.

în continuare, autorii articolului se referă 
la cazul cînd copilul întimpină dificultăți în 
ceea ce privește scrisul; el nu ajunge să scrie 
litere; nici să respecte liniile; paginile lui 
sînt pline de pete. Acestea sînt manifestări 
de inadaptare școlară (dislexia, tulburări de 
comportament, nesupunerea la disciplina co
lectivă și Ia autoritatea profesorului). Pentru 
unii copii această împotrivire față de constrîn- 
gerea grafică va constitui numai’expresia unei 
personalități puternice, ce nu poate accepta 
constrîngerea, într-un mod pasiv. La copiii cu 
personalitatea neformată, putem presupune si
tuații cu evoluție diferită. Uneori copilul nu 
se supune dintr-o dată constrîngerii grafice. 
Deoarece, inconștient, mama nu acceptă ple
carea copilului la școală, ea nu tolerează unei 
persoane străine să i se substituie și să se 
ocupe de copilul ei, care, la rîndul lui, nu doreș
te acest lucru. Integrarea lui socială nu se 
poate realiza prin scris, caro-1 înspăimîntă. Al
tădată, dimpotrivă, copilul va scrie foarte 
bine, văzînd la învățătoare o a doua imagine 
a mamei, și va face totul ca să o mulțumească. 
Constrîngerea grafică este deci o etapă decisivă 
pentru adaptarea copilului la mediul social.

în concluzie, subliniază autorii, profesorul 
trebuie să trezească în elev dorința de a scrie 
și să valorifice rezultatele obținute. Cît des
pre psihiatru, într-o viziune ideală, ar fi do 
dorit ca el să examineze pe toți copiii din cursul 
pregătitor. Rolul lui va fi acela de a descoperi 
existența eventuală a unor nevroze grave, psi
hoze, manifestări de nematuritate, în care caz, 
copilul va fi orientat spre clase speciale. Aceste 
clase ar trebui integrato în școală; pentru mulți 
copii, însă, ele ar trebui să reprezinte etapa nece
sară înainte de începerea școlarizării obișnuite. 
Ele se adresează subiecților cu posibilități in
telectuale normale, dar nevalorificate, pentru 
care ar fi o soluție corespunzătoare.

DANIELA PÂRÂU



CALEIDOSCOP
Mar.ul pe joi și longevitatea

în luna iunie anul trecut s-a stins din viată la Cairo, 
ln vtrstă de 150 de ani, Șeih Mohamed Abdel Ibrahim, 
profesor al Universității islamice „El-Azhar“.

Plnă la vlrsta de 120 de ani Șeih Mohamed a fost 
burlac, după care, Ia sfatul prietenilor săi, s-a eăsă- 
tărit, avlnd în scurt timp cinci copii: doi băieți și trei 
fete.

Longevivul profesor cunoaștea, tn afară de arabă, 
limbile: persană, turcă, greacă; In timpul liber scria 
versuri și și-a păstrat plnă în ultima clipă a vieții o 
impresionantă luciditate. Secretul longevității lui Șeih 
Mahomed se pare că ar consta ln pasiunea sa pentru 
călătoriile lungi și obositoare, pe jos, efectuate zilnic. 
Această pasiune, ca și dragostea de păinintul natal, 
l-au determinat să-și viziteze ln trei rinduri patria 
(Libia) străbătând de fiecare dată, cu piciorul, o 
distanță de mai multe mii de kilometri.

Plasticul în construcții

Betonul armat se folosește de mai bine de 100 de 
ani. în tot acest răstimp s-au înregistrat progrese 
numai tn ce privește calitatea cimentului, materialul 
folosit la armătură rămlnlnd același: metalul, Îndeosebi 
oțelul.

Inginerii bieloruși au înlocuit, nu de mult, armătura 
de oțel a betonului cu fibre din material plastic. Noul 
produs de construcție nu numai că înlocuiește cu 
succes betonul clasic, dar are calități superioare 
acestuia: este mai rezistent la coroziune, mai ușor și 
la un preț de cost mai scăzut. In plus, este invulne
rabil la apă și la mediile acide.

în locul periuței și pastei de dinți

Stomatologul Ileedc din Gottingen a înlocuit tra
diționalul procedeu dc spălare â danturii cu periuța 
și pasta de dinți, prin prepararea unei gume de mes
tecat care în numai 15 minute asigură o curățire per
fectă a gurii.

Noul produs mastieabil se obține dintr-un amestec 
dc rășini naturale, minerale bazice, uleiuri eterice, 
vitamine etc.

Invenția acestui preparat i-a fost sugerată doctorului 
Ileedc de povestirile unui prieten care, fiind lntr-o 
expediție în Africa, a rămas surprins dc dantura deosebit 
de frumoasă și sănătoasă a oamenilor din clteva triburi 
care mestecau mereu o anumită rășină. Au trebuit să 
treacă, însă, 14 ani dc cercetări și experiențe plnă la 
punerea în comerț a noului produs.

Importantă descoperire arheologică în Iran

o echipă dc arheologi francezi condusă dc M. Jean 
l’errota descoperit anul trecut, in Iran, piatra de teme
lie a palatului lui Darius din străvechiul oraș Susa. 
liste vorba de două plăci de marmoră gri, avlnd pe ele 
inscripții cu litere cuneiforme și atestlnd cu certitudine 
că palalul Alpadana a fost construit dc Darius la puțin 
timp după urcarea sa pe tron în anul 522 î.c.n. Plăcile 
de marmoră au fost găsite sub zidurile palatului, de-o 
parte și de alta ale unui pasaj ce conducea spre sala 
tronului. Una din plăci are înscris pc ea un text elamit, 
cealaltă — un text babilonean. Inscripțiile vorbesc dc 
diferitele faze ale construe) ici palatului, de proveniența 
materialelor folosite, de originea lucrătorilor, aduși 
din întreg imperiul.

Descoperirea arheologilor francezi este cu atlt mai 
importantă, cu cit în acest an se vor împlini 2500 de 
ani de la întemeierea statului persan.

Un dig contra zgomotului

Populația orășelului Kelsterbach (circa 15. 000 de 
locuitori) are mari neplăceri din cauza zgomotului pro
dus de aeroportul din Frankfurt, aflat în apropiere. 
Iată de ce, aici se va construi un dig de beton armat 
lung de 7G0 m. și înalt de 15 m. (aproape cit un bloc 
de 7 etaje). Costul digului: 2,8 milioane mărci. Acest 
perete fonic va bara doar zgomotul avioanelorce rulează 
la sol. Pentru cele din văzduh este inutil.

D. R,

Muzica și matematica

Diversificarea metodelor de înregistrare, radioemi- 
sie, televiziune și do sintetizare, a legat tot mai mult 
cercetarea și experimentarea muzicii de matematică, 
prin mijloacele ei moderne: calculatoarele electronice.

S-a ajuns la constatarea că există o adevărată ex
plozie componistică, cercetările în domneiul muzicii se 
înmulțesc datorită marelui număr de compozitori. 
Se finalizează astfel concluzia că se va ajunge la un gen 
de gîndire și do activitate colectivă în muzică. In acest 
scop se fac experimente în laboratoare destinate muzicii 
noi Ia universitățile din Chicago și Buffalo, precum șl 
în studiourile eleetronloe ale Universităților Prlncepton 
și Columbia.
Tiparul executai la Combinatul Poligrafic „Casa

„Un Leonardo Da Vinci al vremii noastre"

Institutul american al arhitecților a acordat medalia 
de aur pe anul 1970, contrar obiceiului, nu unui arhitect, 
ci inventatorului, matematicianului, proiectantului, 
profesor și cosmogonist, Buckminster Fuller, po care 
Marshall McLuban l-a supranumit „Leonardo Da Vinci 
al vremii noastre”.

De numele Iui Buckminster Fuller sînt legato faimoa
sele cupole geodezice, printre caro cităm: Pavilionul 
american Ia Expo’67 din Montreal, a Societății Kaiser 
Aluminium, do 45 de metri — ridicată în 22 de ore. 
Printre proiectele do mari excepții so situează cupola cu 
un diametru de 3,2 km, în greutate de 80.000 tone.

Un proiect gigantic, care încununează o carieră excep
țională, o în curs de desfășurare în Japonia. Este vorba 
de primul oraș piramidal cu megastructură plutitoare, 
înalt de 1600 metri, pentru o populație do 1 milion de 
locuitori, care va fi ancorat în golful Tokio.

Personalitatea noului laureat este legată și do o 
bogată activitate științifică: el a prezis existența alumi
niului înainte de a fi descoperit; a sugerat Iul Einstein 
utilizarea „fisiunii” și a scris, printre altele, lucrarea 
„Nouă lanțuri pînă Ia Lună” — apărută în anul 1938.

Azi, Ia 74 de ani, Buckminster Fuller își menține 
funcția de profesor la Universitatea din Carbondale — 
statul Illinois. Parcurge anual peste 400. 000 km — în 
aer, pe apă și po uscat — pentru a-și ține conferințele 
la cea 200 de universități din lumea întreagă.

Folosirea sateliților în învâțzmît

Idoea folosirii sateliților în învățămînt a format 
obiectul a numeroase studii. Concluziile lor sînt menite 
să revoluționeze mijloacele moderne de informare și 
asimilare a cunoștințelor.

Din sondajele făcute în America — luîndu-se ca 
exemplu Brazilia — s-a ajuns Ia aprecierea că dacă 
s-ar oferi fiecărei școli din această țară programe de 
televiziune în culori, po 12 canale, chieltuielile do inves
tiții— satelit și utilaje pe sol — ar reveni Ia cea 1 dolar 
pentru flecare elev. Pe un plan mal mare, ar rezulta 
că este suficient să se folosească 2—3 sateliți pentru 
95% din populația globului.

„Orașele verticale" ale viitorului

înalt do 337 metri plus 
106 metri înălțimea antenei 
== 443 nț. înălțime totală! 
Suprafața la bază 4866 m, iar 
la vîrf I486 ni.

La nivelul străzii: un res
taurant plasat pe marginea 
unei piscine — unul din cele 
cînci din acest imobil — ma
gazine și alte întreprinderi 
comerciale;

Primele 5 etaje: complex 
comercial, o bancă, un maga
zin universal, ateliere și ma
gazine cu amănuntul.

Intre etajul 6 șl 12 par
chează 1400 do vehicule.

In următoarele 29 do etaje 
(de Ia 13—41) sînt situate 
birourile; etajele 42 și 43 
sînt rezervate echipamentului 

și utilajelor mecanice; etajul 44 — „salacerului” — 
destinat locatarilor apartamentelor și invitaților lor 
— locul de amuzament, cu promenadă, restaurant, maga
zin alimentar, club, ateliere de prestări servicii, bazin de 
înot. De la 45 — 92, 48 de etaje cu 705 apartamente. 
Etajele 93—07, restaurante publice, un etaj de observație 
și televiziune. Etajul 98 — 100, echipament mecanic 
suplimentar al clădirii.

50 de ascensoare și 5 scări rulante transportă zilnic. 
12.000 de persoane. Clădirea e încălzită și răcită electric, 
în lunile reci birourile sînt încălzite cu lămpi de mare 
intensitate, montate în plafon. Suprafața totală construită 
este de 9661 m. p.

Nu este vorba de o viziune abstractă a „orașelor pe 
verticală”, ci este vorba de noul „Zgîrîie nori” din Chi
cago, care scurtează orizontul viitorului.

C. Biv.
Scînteii, Piața Scînteii Nr. 1, București, sub 'i
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Pentru garderoba dumneavoastră

ȚESĂTURI

DE LINĂ

PENTRU
ACEST SEZON

Numărîndu-se printre bunurile de absolută necesitate, 
țesăturile din lină au o existență foarte veche, obținerea 
fibrelor și respectiv a țesăturilor fiind una din primele 
îndeletniciri manufacturiere, care, de-a lungul veacurilor, a 

adus un însemnat aport în evoluția vestimentației și a civili
zației însăși.

Relativ ușor de realizat și de prelucrat, fibra de lină a 
fost de neînlocuit pînă în zilele noastre. Calitățile ei deosebite 
au determinat și multiplele îmbunătățiri. Impletităsau țesută, 
ea a contribuit îndeosebi la confecționarea îmbrăcămintei 
adecvate tuturor anotimpurilor, pentru toți oamenii, indiferent 
de vîrstă sau mediu. De aceea, țesăturile din fibră naturală 
din lină au rămas prezente permanent în viața și activitatea 
oamenilor.

Diversificarea acestor întrebuințări a cunoscut însă o cotă 
foarte ridicată în zilele noastre, odată cu apariția fibrei tip-lînă.

Tehnica modernă, care a dus la adevărate revoluții în cele 
mai multe domenii de activitate, nu a neglijat nici îmbunătăți
rea țesăturilor din lînă. Pe calea diferitelor procedee tehnice 
și chimice, s-au obținut fibre noi, ca cele de celofibră sau fibre 
scurte din polimeri sintetici. Experimentat într-un șir de com
binații, amestecul cu fibra naturală a fost stabilit la o propor
ție optimă de pînă la 60%. Prin diverse anagramări s-au obți
nut și noțiuni noi, cum sînt țesăturile „terom“, cu corespondenți 
în alte țări, ca tergal, terilenă, dederon etc.

Destinația acestor țesături era de la început cunoscută, 
căutarea lor izvorînd din necesitatea îmbinării practicului cu 
esteticul, din care să rezulte eleganța ținutei vestimentare.

Noile țesături din fibre sintetice, separat sau în amestec 
cu lină, s-au adăugat celor realizate din lînă 100%, mărind 
gama sortimentelor acestor produse, la nivelul cererilor cumpă
rătorilor, și răspunzînd în măsură tot mai mare exigențelor 
acestora.

Astfel concepute, aceste țesături au calități superioare, 
din ce în ce mai multe și mai evidente, iar căutarea lor a intrat 
în preocuparea tuturor. Dintre calitățile amintite relevăm în 
mod deosebit rezistența mărită la frecare, prilejuită de purtare 
sau curățire, tușeul plăcut, aspectul frumos, care imprimă nota 
de eleganță a confecțiilor realizate din țesăturile respective.

La toate acestea a contribuit și marea accesibilitate ia toate 
nuanțele de culori, do la cele mai vii pînă la cele mai estompate. 
Separat sau în amestec, fibrele sintetice și cele din lînă au 

constituit materia primă ideală pentru obținerea celor mai 
variate modele de țesături și implicit pentru realizarea unei largi 
game de confecții. Ele sînt destinate atît îmbrăcămintei pen
tru stradă sau lucru, pentru ținuta clasică sau adecvată dife
ritelor ocazii, cît și pentru scopuri speciale: sport, turism etc.

întreținerea este, de asemenea, facilitată de calitățile 
specifice ale fibrelor noi, iar indicațiile în acest scop se găsesc 
simbolizate chiar pe etichetele însoțitoare ale mărfurilor 
desfăcute la metraj.

în acest început de primăvară, unitățile comerciale spe
cializate oferă publicului consumator un sortiment larg de 
țesături de lînă sau tip lînă, din care, pentru edificarea dumnea
voastră, enumerăm cîteva:

— țesături din lină în amestec cu poliester (terori}, produse 
din fire pieptănate, într-o largă gamă de desene și poziții colo- 
ristice, destinate confecționării de costume pentru bărbați 
și taioare pentru femei;

— țesături din poliester în amestec cu celofibră, practice și 
ușor de întreținut, pentru costume bărbătești, pantaloni, ro
chii, taioare, fuste moderne etc;

— țesături din lînă în amestec și din celof ibră, 100%, într-o 
gamă variată de culori, destinate rochiilor pentru femei și 
adolescente, la prețuri variind între 50—200 lei metrul;

— țesături fantezi, produse din lină în amestec, din fire car- 
date, în desene și culori moderne, răspunzînd gustului tuturor 
cumpărătorilor.

Dînd curs invitației vitrinelor și intrînd în magazinul pre
ferat, ne vom realiza dorințele în privința țesăturii căutate, 
în această perioadă de tatonare a liniei noi, moda — atît de 
discutată și contradictorie — nu se impune spontan. Depășită 
dc circumstanțe, ea oscilează între ceea ce a fost și între ceea ce 
stăruie să fie. în mijlocul acestor căutări, țesăturile indicate 
ne oferă posibilitatea alegerii nu numai a modelului, culorii, 
desenului, dar și a liniei preferate. Recurgând la soluții impro
vizate dc refacere, de remodernizarc a unei linii sau model 
depășit nu vom încerca satisfacții depline... Noul ne creează 
buna dispoziție, ne dă încredere în noi. Fără cheltuieli în plus, 
îl putem avea, profitînd dc marele avantaj oferit de noile 
țesături, avantaj reflectat în prețurile mici, accesibile tuturor, 
îată, deci, că în noianul necesităților cotidiene, realizăm apre
ciabile economii și sîntem și bine îmbrăcați.

Aceasta să ne fie deviza în această primăvară mult așteptată.



Noul program de bucătării oferă publicului consumator 
ultimele noutăți în materie — garnituri utilate cu cele mai 
moderne accesorii din metal ți mase plastice, cu sertare 
pentru legume, suport pentru capace etc. din plasă de sîrmă 
nichelată; de asemenea, ceas ți priză.

Noile bucătării au un preț convenabil, sînt de calitate 
excepțională ți extrem de practice: un număr mic de ele
mente, fabricate după o tehnică modernă, permit o gamă 
largă de combinații, concepute pe multiplu de 45 cm, cu 
o adîncime de 55/33 ți o înălțime de 178 cm.

Ruxandr a

prezintă
noul program de bucătării
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